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АЛАЈДИН АБАЗИ е роден на 1. XI 1942 gодина во Теtово, каде шtо 
завршил gимназија. Во 1965 gодina. диpломираl на Елекtроtехничкиоt 
факулtеt во Заgреб. По диpломирањеtо од 1966 до 1969 gодина се 
врабоtува во „Јуgохром Теtово“, а pоtоа во ,,Елекtросtоpансtво на 
Македонија“. Во 1969 gодина е избран за асисtенt на Техничкиоt 
факулtеt во Пришtина. Продолжува со pосtдиpломски сtудии на 
Елекtроtехничкиоt факулtеt во Заgреб и во 1973 gодина маgисtрира на 
tема: ,,Novi izolacioni materijali i njihova uloga u elektrotehnici“. Во tекоt 
на академскаtа 1974/75 gодина pресtојува во Анgлија, на Универзиtеtоt на 
Северен Велс, Банgор, како визиtинg-исtражувач. Докtорирал во 1977 gодина 
на Елекtроtехничкиоt факулtеt во Заgреб, pод менtорсtво на академик 
pроф. д-р Томо Босанац, на tема: ,,Storiranje i neutraliziranje elektrostatičnog 
naboja u tankim izolacionim filmovima“. Во 1979 gодина е избран за вонреден 
pрофесор на Каtедраtа за tеореtска елекtроteхника pо pредмеtоt елекtро-
маgнеtика, а од 1979–1981 gодина е декан на Техничкиоt факулtеt во 
Пришtина. 

Во tекоt на 1981 gодина, како визиtинg-pрофесор pресtојува tри 
месеци во НР Кина, на Академијаtа на наукиtе и умеtносtиtе, каде шtо 
одржува серија pредавања од обласtа на tеореtскаtа елекtроtехника и 
диелекtричниtе маtеријали. Академскаta 1981/82 gодина pресtојува во 
САД, како визиtинg-pрофесор на Универзиtеtоt Весt Вирџинија, на 
Каtедраtа за физика и елекtроtехникa.  

Во 1985 gодина е избран за редовен pрофесор на Елекtроtехнич-
киоt факулtеt во Пришtина. Д-р Абази pресtојува и како визиtинg-
pрофесор на Универзиtеtоt во Тирана, Албанија, како и на Универзиtеtоt 
IAŞI, Романија. Во 1992/93 gодина д-р Абази pресtојува во САД, со цел 
реализација на научниtе pроекtи финансирани од DOE-USA, а pоtоа се 
враќа во Реpублика Македонија.  
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Објавениtе научни и сtручни tрудови во реgионоt и во свеtоt во 
разни сpисанија, pрезенtацииtе на конференции и на симpозиуми, како и 
pроекtиtе реализирани од 1973 gодина до крајоt на деведесеttиtе и pоче-
tок на двеилjадиtаta gодинa, се од обласtа на елекtроtехничкиtе 
маtеријали, tеореtскаtа елекtроtехника и мерења, pресмеtување и 
мерење на елекtричниtе величини, и од обласtа на енерgеtикаtа и на 
зашtиtаtа на живоtнаtа средина.  

Во 2001 gодина д-р Абази е именуван за дирекtор на Фондацијаtа 
на Универзиtеtоt на Јуgоисtочна Евроpа во Теtово, а pоtоа и за rекtор 
на Универзиtеtоt на Јуgоисtочна Евроpа во Теtово, а во 2004 gодина и за 
pреtседаtел на Инtерuниверзиtеtскаtа конференција на Реpублика 
Македонија (IUKM).  

Објавениtе tрудови и pрезенtации на различни конференции во 
земјава, реgионов и во свеtоt, во pериодоt од 2001 gодина, оtкako е рек-
tор на УЈИЕ, како и pреtседаtел на ИУКМ, се од обласtа на високоtо 
образование, каде шtо се tреtирааt сиtе важни асpекtи на современиtе 
високообразовни инсtиtуции, pочнувајќи од сtудискиtе pроgрами и 
насtавниоt pроцес вооpшtо, Болоњскиоt pроцес, кулtураtа на квалиtеtоt и 
менаxменtоt на високообразовниtе инсtиtуции. 
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ИДНИ ТРЕНДОВИ НА ПРИМЕНАТА НА ЕЛЕКТРЕТИ  
КАЈ ЕС МОТОРИ И ГЕНЕРАТОРИ 

 
Аpсtракt 

  
 Електретите денес се применуваат во многу области, и тоа: за 

акустични уреди, за дозиметри за мерење на зрачањето, воздушни и гасни 
филтри, мотори и генератори, соларни ќелии, за складирање на податоци, 
релеи, пиезо и пиро електрични уреди, во медицинатa и биофизиката. Во 
овој труд е анализирана само примената на електретите кај ЕС мотори и 
генератори. Трудот се состои од два дела, со цел во првиот дел (А) да се 
прикажат општите истражувања на електретите и електретската состојба 
со осврт на електретски материјали, добивање, процесирање и мерење 
како и полнење на истите и анализа, a во вториот дел (Б) е обработена при-
мената на електретите кај ЕС мотори и генератори, со цитирање на 
резултати од порано објавените трудови на авторот.  

 Додека во почетокот истражувањата кај ЕС мотори и генератори 
беа концентрирани на тоа како тие уреди да се моделираат со цел да пос-
тигнат одредена ефикасност, или да имаат реална комерцијална употреба, 
истражувањата во 21 век се во правец на искористувањето на компатибил-
носта на електретите со МЕМС и нанотехнологијата. Очигледна е тенден-
цијата за намалување на димензиите на ЕС мотори и генератори, односно 
од димензии на неколку десетини сантиметри на неколку милиметри со 
понатамошен тренд на намалување на димензиите во редот на микрони.  
 

Вовед 
 

Истражувањата често се дефинираат како активни, внимателни и 
систематски процеси а со желба да откриваат, интерпретираат и прерабо-
туваат факти. Предвидувањата на идните трендови на примената на елек-
третите во областа на електростатските мотори и генератори е во делот на 
апликативните истражувања кај електретите, а се потпираат на фундамен-
талните. Електретите односно електретските појави се забележуваат уште 
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од времето на Хевисајд, а потоа и од јапонскиот физичар Егучи во првата 
половина на 20 век, меѓутоа интензивните истражувања започнуваат по-
следните 50 години кога стануваат респектирана дисциплина во модерната 
наука. Проектирањето и добивањето на електрети врз основа на фунда-
менталните истражувања и модерните ,,електретски“ материјали, овозмо-
жуваат практични и специфични примени во 21 век кај уреди со микро-
моќност а особено со развојот на МЕМС технологијата и нанотехноло-
гијата.  

Единствените едиции (1, 2) од 1987 и 1999 година под наслов ,,Елек-
трети“ каде што се користени 80% од резултатите од врвни публикации до 
тие години, и публикациите (3, 4, 5) за полнење со електронски млаз на 
РЕТ филмовите и примената на електретите кај ЕС мотори (6, 7, 8, 9) и 
нивната анализа со споредување на најновите публикации (10, 11, 12, 13, 
14) за можни примени на електрети кај микро мотори и генератори, јасно 
покажуваат кои се идните трендови на примената на електрети во областа 
на ЕС мотори и генератори.  
 
 

А. ЕЛЕКТРЕТИ, ДОБИВАЊЕ И АНАЛИЗА 
 

Елекtреtи и елекtреtска сосtојба 
 

Електрет како име (именување) е формиран од ,,електр“ (дел од 
електрицитет) и – „ет“ ( дел од магнет). Истиот претставува материјал (ди-
електричен материјал) којшто поседува квазиперманентни електрични 
полнежи (по површината или внатрешноста) или диполарни полнежи. На 
шематскиот пресек на едностраниот метализиран електрет (слика 1) 
дадени се сите можности кои на дадениот диелектричен материјал со го-
лема површинска или внатрешна електрична отпорност, му овозможуваат 
да биде во електретска состојба. 

Електретите претставуваат една група на материјали кои се елек-
тризирани, односно поларизирани. Електретската состојба е постојана и 
како резултат на тоа е постојаното електрично поле во околината на елек-
третот. 

За разлика од постојаните магнети и магнетизацијата, каде магнет-
ските диполи, односно микроструите се единствените предизвикувачи на 
магнетското поле, електретската состојба, односно електризирањето на 
диелектричниот материјал може да биде предизвикан како резултат на 
површинските, просторните и диполарните полнежи. 

Според тоа електретите се електростатска аналогија на перманент-
ните магнети, макроскопски гледано, онолку, колку што се аналогни тре-
тата и четвртата Максвелова диференцијална равенка.  
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Слика 1. Шемаtски pриказ на едносtрано меtализираниоt елекtреt 
 

Постоењето на постојаното електрично поле кај електретите и 
аналогијата со постојаното магнетно поле честопати се користат за дефи-
ниција на електретот. 

Електретските материјали се диелектрични материјали со голема 
електрична отпорност. Истите можат да бидат од органско и неорганско 
потекло. Развојот на овие материјали во електретските истражувања и 
апликации е prika`an на табела 1. 

 
 Табела 1 – Развој на нови маtеријали во исtражувањаtа 

и pримениtе на елекtреtиtе 
 
1950 Восоци, смоли, неоргански диелектрици 
1960 Прашкасти диелектрици, керамики 
1970 Пластики, aроматични хидрокарбони, биоматеријали, биоком-

патибилни полимери 
1980 Полимери, полимери со додатоци, мешавини полимери, влак-

нести материјали зајакнати со комбинации 
1990  Полимер – керамика и полимер – SiO2 композити, фероелек-

тронски полимери, nелинеарни оптички полимери, …, 
2000  Кополимери на тефлон, PVDF, микромеханички силиконски 

хибридни полимери, порозни полимери 
 Новата ера на примена на електретски материјали е ера на сло-

жени и нелинеарни оптички полимери 
 



 

 16 

Додека во педесеттите години се истражуваа разни восоци, смоли 
и некои неоргански материјали, денеска се истражуваат и користат разни 
полимери, силиконски хибридни полимери, порозни полимери, соедине-
нија и нелинеарни оптички полимери. Најважната пресвртница во развојот 
на електретските материјали сепак претставуваат осумдесеттите и деведе-
сеттите години со користењето на полимерите, силициум оксидите, нели-
неарните оптички полимери и на други диелектрични материјали кои 
можат да се формираат како тенки филм-електрети и така можат да се 
вградат во посакувани форми и димензии во раличните апликации.  
 

Добивање, мерење и анализа на елекtреtи 
 

Основно при формирање на електрети е да се примени силно елек-
трично поле, и тоа според волуменот, по површината со корона празнење 
или со полнење (инјектирање) на електронски и јонски млаз. Според тоа 
дали притоа се користат и други ефекти, електретите се нарекуваат како 
електроелектрети, термоелектрети, магнетоелектрети, фотоелектрети и др. 

За илустрација на слика 2 е прикажан само случајот на формирање 
на термоелектрети. 

 

 

 
Слика 2. Формирање на tермоелекtреtи 
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Ако еден диполарен диелектричен материјал се внесе во силно 
електрично поле poмеѓу две електроди и истовремено се загрева, така {to 
процесот на ориентација на диполите da биде поефективен и побрз, се 
добива материјал со постојано ориентирани диполи, односно термоелек-
трет со постојано електростатско поле.  

Процесирањето, обработката на материјалите, како и нивните други 
термички и механички особини, исто така се многу важни за добивање на 
електретите. Клучен фактор е намалувањето на дебелината на електрет-
скиот материјал. Во почетокот електретите се јавувааt со димензии 
изразени во сантиметри, во седумдесеттите години во милиметри, а потоа 
во микрометри, денес димензиите се неколку микрони. Идните настоју-
вања се во правец на постигнување и на подмикронски димензии. Основ-
ната цел е електретите со овие димензии да се интегрираат во чип. Под-
микронските димензии овозможуваат и нивно интегрирање во новите 
технологии на 21 век, во МЕМС која се граничи со нанотехнологијата.  

Мерењето на електретите се врши зависно од методот на доби-
вање. Во случај на електрети со површински електрични полнежи, мере-
њата се вршат со вообичаени површински електроди за мерење на елек-
тричниte полнежи, а во случај на диполарната ориентација или простор-
ните полнежи или нивните комбинации, мерењата се вршат со термички 
или оптички методи за стимулација на електричните полнежи. Познати се 
методите на tермостимулирано празнење (ТСП) односно tермостимули-
рана струја (ТСС). 

Последните десет години за одредување на распределбата на пол-
нежите се користат и ласерски недеструктивни методи, како што се LIPP 
(Laser Induced Pressure Pulse) и LIMM (Laser Intensity Mudulation Method). 

Во понатамошното излагање е презентиран методот на  ТСС кој 
авторот го користи при истражување на РЕТ филм електретите.   

Овие методи се познати и во другите области и истите се неопход-
ни за истражување на електретските состојби. Истите се мултидисципли-
нарни, и ја опфаќаат областа на физиката на цврстото тело, а со цел да се 
објаснат транспортот на електричните полнежи, електричното празнење и 
складирањето (стоpирањето) на електричните полнежи. 

 
Полнење на РЕТ филм со елекtронски млаз 

 
Поради практичната примена на електрети, зголемена е и потре-

бата за добивање на што постабилни електрети. Со конвенционалните 
техники како што е термичката, којашто порано e прикажана за случајот 
на термоелектретите, се добиваат електрети со нееднаква распределба на 
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електричните полнежи, многу често е и комплицирана поради присуството 
на хомо и хетеро полнежи (електрични полнежи со ист и спротивен пред-
знак во однос на електродата). Vo pоследните декади се појавија нови 
методи, и тоа не само за добивање на електрети туку и за нивно истражу-
вање. Методите за полнење (инјектирање) со јони и електрони претставу-
ваат добро контролирани методи и техники (1). Најголемиот број на овие 
методи на инјектирање се базирани во употребата на моноенергетските 
електрони, на кои им е потребна помала енергија за да продрат до одреде-
ната дебелина на диелектрикот. Електронски млаз од 0.5–1 MeV под атмо-
сферски услови може да се користи за електризирање на диелектрик од 0,1 
см дебелина. За потенки диелектрици, во вакуум може да се користи и 
млаз од помала енергија.  

На слика 3 е прикажан методот за полнење на РЕТ филмовите со 
електронски млаз (5). Струјата на инјектирањето (Ii), намалена за одби-
ената струја од челната електрода (Ib), преtставува струја Io(t) која продира 
заедно со индуцираната струја I1(t) во озрачениот дел со дебелина d1. 

 
Слика 3. Проtок на сtруја за време на инјекtирањеtо со елекtронски млаз 

 
Овие струи се зависни и од времето на инјектирањето. Во другиот 

дел е струјата I2(x1t), додека излезната струја е I(t). Дебелината на диелек-
трикот poмеѓу челната и задната електрода е d, а полнењето со елек-
тронски млаз може да се направи со отворен или затворен прекинувач S. 

Експерименталните детали чии резултати понатаму ќе бидат цити-
рани дадени се на слика 4. 
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Слика 4. Екpерименtални деtали 
 

Диелектрикот е од РЕТ филм со дебелини 6 и 23 μm, со две елек-
троди, со потенцијал на изворот на електронскиот млаз φeg  =  5kV,  струја 
I = 0,1 μA и времетраењето на инјектирањето tb = 3 min. За анализата на 
процесот на инјектирањето можеме да се послужиме со соодветни елек-
трични струјни кола, користејќи ги струјните генератори G1 и G2 како и 
елементите отпор и капацитет на озрачениот дел до длабочината d1. 
Струјата Ii (струја на инјектирање) е претставена со G1, струјата Io со 
генераторот G2, а индуцираната струја е претствена со струите I1(t) и Ic1. 
Истото е направено и во другиот неозрачен дел, секако без струен гене-
ратор и во зависност од x (слика 5). 

 
Слика 5. Анализа на pроцесоt на инјекtирaње со елекtронски млаз 

 

За анализа на процесот според Бекли и др. (3) струјата I1(t) и 
полето E1(t) не се зависни од координатата x, додека струите I1(t) i I0(t) 
претставуваат кондукционите струи во озрачениот дел на диелектрикот, 
d1. Во другата гранка со капацитет C1, струјата е: 
 

    IC1 = dQ/d t = -A ꞏ ε [∂E1(x,t)/∂t], односно IC1 = -A ꞏ ε [dE1(t)/dt] 

Каде {to E1 е полето на инјектираниот дел, А е површината на 
инјектирањето, а ε е диелектричната константа. 
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Од друга страна во неинјектираниот дел (d-d1) e кондукционата 
струја I2(x, t) и струјата IC2 = -A ꞏ ε [∂E2(x,t)/∂t], каде {to Е2 е полето во 
неинјектираниот дел. Овие струи ја претставуваат ограничената струја на 
волуменските полнежи и настануваат како резултат на пречекорувањето 
на полнежите (од инјектираниот дел) што можат да се транспортираат по 
премерокот. Според тоа, со занемарувањето на дифузионите процеси, 
струјата I(t), која се мери со инструментот М е дадена со равенката I(t) = 
I(x,t) -A ꞏ ε [∂E(x,t)/∂t]. Со изедначување на струите во првиот озрачен дел 
и другиот неозрачен дел (4):  

I0(t) + I1(t) - A ꞏ ε [∂E1(t)/∂t] =  
= I2(x,t) - A ꞏ ε [∂E2(x,t)/∂t] 

се добиваат струите во стационарна состојба, и тоа и за куса врска и при 
отворено коло: 

а) Инјектирање при куса врска 
   I(∞) = I0 + I1(∞) 

б) Инјектирање при отворено коло 
   I(∞) = I2(d,t) = I0(∞) = I1 – Ib(∞)  
 

 
Термосtимулирана сtруја (TCC) 

 
За анализа на електретската состојба добиенa со електронски млаз 

користен е методот на TCC. Диелектричниот материјал PEТ со голема 
електрична отпорност по полнењето станува електрет, па затоа е потребно 
долго време за потполно празнење. Со цел да се анализира и истражува 
овој електрет потребно е да се стимулира процесот на празнењето. Мето-
дот на TСC се базира на термичка стимулација односно снимање на стру-
јата на празнењето при загревање на електретскиот примерок (слика 6). 

 
Слика 6. Термосtимулирана сtруја (ТСС) 
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Стимулираното празнење со загревање на електретот, кога полне-
жите постигнуваат одредена енергија на екситација, и енергетски гледано 
преминуваат во проводната зона на изолациониот материјал, преtставува 
TCC. Струјата која се мери има експонenционален карактер. При загрева-
њето на примерокот од апсолутната темпeратура Т0 до температура Т, каде 
{to Еа преtставува енергетско ниво на складираните електрони, а А, B и k 
(прва равенка) се константи. 

   T  
 I = A ꞏ exp [-Ea/kT - B ∫ ꞏ exp (-Ea/kT) dT]    (1) 
                  T0 
QE = Qstor(x1+ x2)/2 ꞏ d,       (2) 
   T2  
QE = β-1 ∫ I(t) dT       (3) 
  T1 
 τ = τ0 ꞏ exp (Ea/kT)      (4) 
 
Вкупната количина на полнеж Qe при TCC и струјата на празне-

њето е дадена со другата равенка, каде {to β е брзината на линеарното 
загревање (0°C/мин), I(T) e струјата на температурата Т, а Т1 и Т2 се 
почетната и крајната температура во TCС. Со израмнувањето на втората и 
третата равенка може да се пресмета и вкупното количество на складира-
ните полнежи Qstor (4, 5). 

За одредување на временската константа (τ) на процесот на праз-
нење на електричните полнежи од одредено енергетско ниво Еа од кине-
тика е дадена со четвртата равенка, каде {to τ0 = (kT/h) е инверзна вред-
ност од фреквенцијата а h е Планковата константа.  

 

 
Слика 7. ТСС сpекtар на pримерокоt од 23 μm 
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ТСС спектарот на примерокот од РЕТ со дебелина од 23 μm (слика 
7) покажува дека електроните се складирани во три енергетски нивоа, и 
тоа 0,4 eV, 0,8 eV и 1,5 eV, а времето на празнење на нормална тем-
пература за нивото 1,5 еV е τ ≈ 1011s. Истото потврдува дека електретската 
состојба е една перманентна состојба во нормални услови и дека истите 
можат да се користат како постојани извори на електрично поле.  
 
 

Б. ПРИМЕНИ НА ЕЛЕКТРЕТИ КАЈ ЕС МОТОРИ И ГЕНЕРАТОРИ 
 

Тенденција за намалување на димензииtе 
 на ЕС моtори и gенераtори 

 
Електретите денеска се применуваат во многу области. Најкомер-

цијализираната област сепак е кај акустичните уреди. Тие денес се пока-
жуваат поквалитетни, подолготрајни и фунkционираат во различни усло-
ви, а можат да се изработуваат во најмали димензии. Електретите исто 
така се употребуваат за изработка на разни дозиметри за мерење на зраче-
њето, за воздушни и гасни филтри, за мотори и генератори, облоги на 
соларни ќелии, за складирање на податоци, силициумски релеи, во биофи-
зиката и медицината и разни пиезо електрични и пиро електрични уреди. 

Примената на електрети кај ЕС мотори и генерaтори е посебна 
област. Во целиот тек на истражувањата (до почетокот на 21 век, истите 
беа концентрирани на следново: 

– Како да се моделираат моторите и генераторите за постигнување 
на одредена ефикасност? 

– Како истите да имаат реална комерцијална употреба во посебни 
услови, каде {to се несоодветни електромагнетските мотори? и 

– Како електретскиот мотор или генератор да претставува 
стабилен претворувач? 

Електретските мотори и генератори се разликуваат од електро-
магнетните, затоа што електропридвижната сила е чисто електрична. Тео-
ријата и експериментите со електретски мотори и генератори беа за прв 
пат презентирани од О. Јефименко и соработниците, а подоцна усовршени 
од Тада. Сепак истражувањата покажуваа дека можностите на ЕС мотори 
се ограничени, особено кога се работи за моќноста. Истото е и како резул-
тат на ограничените можности на материјалите кои се користат. На слика 
8 е дадена шемата на ЕС мотор од Јефименко кој претставува еден од 
истражуваните модели (7, 8). 
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Слика 8. Шема на ЕС моtор од Јефименко 

 
Во заклучокот на трудот (8) и со теоретска анализа на неколку 

други модели на уреди стои: ,,... Акустичен уред со димензии од 10 cm на 
страна со применет напон од 100 V ќе произведе максимална сила од 10-2N…  
мали електретски мотори со излезна моќност до 1W можат лесно да бидат 
изработени … електретските уреди со низок напон можат да бидат лесно и 
соодветно конструирани…“, не навлегувајќи за кои димензии на моторот 
се работи.  

Веќе во 1992 година во Јапонија се појавува трудот на Тада (9) со 
анализа на електретски мотор (слика 9) со помала моќност (1,02 mW), 
меѓутоа со преполовени димензии. Во истиот труд се потврдува претход-
ниот заклучок, дека се можни конструкции на електретски мотори и гене-
ратори со микромоќност и со помали димензии.  

 
Слика 9. Слика на елекtреtски моtор од Тада 
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Елекtреtски микромоtори и gенераtори на 21 век 
 

Во денешно време се истражуваат електретските мотори и генера-
тори со микромоќност и со многу помали димензии. Истите стануваат 
посебно интересни со развојот на МЕМС (микроелектро механички сис-
теми) технологијата и нанотехнологијата. 

Postojat две причини за потребата за развој на електретски 
мотори и генератори со микромоќност: 

– Вообичаените батерии (литиум јонски батерии) се несоодветни 
поради малаta моќност и нискаta енергетска густина, како и poradi 
долгоto време на полнење при користење на портабл уредиte. 

– Компатибилноста на електретската технологија со минијатур-
ните технологии МЕМС овозможени со микромашинирање.  

На слика 10 e прикажана една микро гас-турбина со минијатурни 
димензии и веќе истите се во развој со употреба на електрет од силициум 
диоксид. 

 
Слика 10. Микро gас-tурбина 

 
,,На овие скали на величини интуицијата на човечкиот осет на 

физиката не е секогаш точна“1. 
МЕМС технологијата овозможува мали системи и таа се граничи со 

нанотехнологијата, односно со наномеханичките системи (НЕМС). МЕМС 
технологијата е вообичаено придружена со микромеханиката и микрома-
шинирањето. Основните материјали кои се користат се силициумските 
оксиди, полимерите, а и металите. 

Електретите, нивните карактеристики, микромашинската техноло-
гија, МЕМС литографијата овозможуваат и понатаму да се намалуваат ди-
мензиите на електретските мотори и генератори. На слика 11 е прикажана 
шема на генератор на моќност, којшто успешно генерира > 25 μW со димен-
зии на роторот 5 mm и тефлонски електрет од 9 μ. Величината на дизајнот е 
одбрана да го максимизира расположливиот простор на чип од 1 cm2.  

                                                 
1 Vиди www.wikipedia.org 
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Слика 11. Шема на gенераtор со микромоќносt од Ј. Boland и друgи 
 
Електретот кој{to е поставен на статор, за разлика од поранешните 

конвенционални решенија каде {to истиот е на роторот, овозможува одре-
дена распределба на електрично поле и потенцијал што резултира со елек-
трична моќност при поместувањето на роторот во однос на статорот. Горе-
наведените димензии во овој прототип на електретски генератор укажуваат 
дека за разлика од осумдесеттите и деведесеттите години на минатиот век, 
кога се истражуваа мотори и генератори со димензии од 100 mm, односно од 
40 mm, во 21 век се истражуваат ЕС мотори и генератори од неколку мили-
метри со можност истите да се сместат во просторот на еден чип од 1 см2.  

На слика 12 е прикажан механизмот на мотор/генератор за МЕМС 
–базирана гас турбина, односно пресекот на шемата на моторот. 

 
Слика 12. Механизам на елекtреtски моtор 

 со дијамеtар на роtор 6 mm и елекtреt со дебелина 25 μm 
 

Моторот има електрет на ротoрот, може да генерира електричен 
потенцијал на површината од неколку стотини волти, што значи дека 
електретот овозможува висок електричен потенцијал на роторот кој лебди 
над статорот. Во овој случај е голема и густината на енергијата во спо-
редба со конвенционалните ЕС мотори.  



 

 26 

Електретскиот мотор може да се интегрира во гас турбина со 
димензии на ротор од  6 mm во дијаметар, растојание од статорот 3µm и со 
електретски електричен потенцијал од 200 V  и да генерира моќност од ~ 
30 W за број на вртежи од 1 Mrpm. 

На слика 13 и 14 е прикажан еден микромашински електростатски 
конвертoр, како собирач на отпади од механичка енергија (12).  

 
Слика 13. Принциp на елекtреtски собирач на елекtросtаtска енерgија  

 

 
Слика 14. Пресек и сtраничен pоgлед на pредложенаtа иnpлеменtација 

 на елекtреtски собирач со димензии 5 × 1 mm 
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Промените на капацитетот на кондензаторот С(x) поради вибра-
циите резултираaт во струја, односно генерира моќност од 50 µW за 
вибрација од 5 µm. 

Овие лесни извори ќе овозможат замена на традиционалните 
батерии или ќе се користат за постојано полнење на истите со преземање 
на енергија од околината во вибрации.  

 

 
Заклучок 

 

 Истражувањето на примените на електретите е во фаза на развој а се 
очекуваат нови идеи и примени.  

 Примената на електретите во областа на електростатските мотори и 
генератори е реалност и е со значителен растеж.  

 Напредокот во технологијата на процесирање на материјалите и 
„модерните електрети“ преtставуваат нов тренд на примена на елек-
трети кај ЕС мотори и генератори со микронски димензии.  

 Идни истражувања на физичките принципи, методите за добивање на 
електрети, новите електретски материјали, пиезо и пиро карактерис-
тиките – ќе доведат до апликација и во подмикронскиte уреди. 
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РИСТО АВРАМОВСКИ е роден на 20 август 1943 година во с. 
Селци, Струшко. Во Прилеп покрај основното образование, истовремено го 
посетува и Нижото музичко училиште каде што учи виолина. Во Средното 
музичко училиште во Скопје учи виолина и композиција кај истакнатиот 
композитор Властимир Николовски. На Факултетот за музичка уметност 
во Белград, на одделот за композитори е во класата на композиторот 
Енрико Јосиф. 

Risto Avramovski vo po~etokot na 60-tite godini }e go 
svrti vnimanieto na makedonskata i toga{nata jugoslovenska 
muzi~ka javnost, odlikuvaj}i se so specifi~en, sekoga{ evolutiven 
priod kon muzikata. Kon krajot na 60-tite godini, muzi~kata 
javnost e impresionirana od negovite „novi“ stilski viduvawa vo 
muzi~koto tvore{tvo. Pojavata na delata „^etiri dela“ za glas 
i kameren sostav, „Bibliofonija“, „Psihofonija 1“ i „Psihofonija 
2“ }e go svrtat vnimanieto na publikata i na kritikata.  

Vo tvore{tvoto na Avramovski e vtkaen bitot na make-
donskoto podnebje. Toa pretstavuva zvu~na slika na negovoto du-
hovno bogatstvo. Folklornoto sovr{enstvo toj go transformira 
vo nov kvalitet, zemaj}i go samo esencijalnoto od nego. Na vakov 
na~in Avramovski mu obezbeduva besmrtnost na folklorot za{to 
vo negovoto tvore{tvo toj so ni{to ne go naru{uva negovoto 
sovr{enstvo. Ovoj avtor, e eden od retkite makedonski kompozi-
tori, koj folklorot go koristi kako znak – prepoznatliv nacio-
nalen beleg. Delata na Avramovski po forma se nadgraduvaat na neo-
klasi~nite, so svoeviden muzi~ki jazik i kompoziciski postapki. 

Sovremenite muzi~ki struewa vo Evropa vo 60-tite i po~e-
tokot na 70-tite godini }e izvr{at posebni vlijanija vrz nego-
voto tvore{tvo, na primer Polskata {kola. Me|utoa, toj samo-
svesno gi ~uva i neguva duhovnite vrednosti na svoeto podnebje, 
transformiraj}i gi na svoj specifi~en i sopstven jazik. Vli-
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janijata ne gi prifa}a kako gotov fakt, tuku isklu~itelno kako 
informacija, kako soznanija za razvojot na estetskite normi. 
Ve~na e negovata potreba od tragawe i eksperimentirawe. Kako 
rezultat na taa potreba sozdadeni se pogolem broj kompozicii, 
specifi~ni ne samo po nivnata forma, tuku i spored muzi~kiot 
izraz, instrumentariumot i sostavot na izveduva~ite. Posebno 
mo`e da se izdvoi i eksperimentot vo radiofonijata kako posebna 
specifika pri {to se sozdadeni pove}e dela za ovoj medium. 

Avramovski pi{uval muzika za teatarski pretstavi, film-
ska muzika, muzika za nad 80 radiodrami i televiziski ostvaru-
vawa. Rabotej}i vo ovoj `anr i navleguvaj}i vo tajnite na dramatur-
gijata, seto toa podocna }e se reflektira vrz pravilnata postave-
nost na istata vo negovite vokalno-instrumentalni i scenski 
dela. 

Negovoto tvore{tvo e pe~ateno i izdavano vo poedine~ni 
partituri kako i vo „Antologijata na makedonskata muzika“, negov 
album od 6 plo~i, 4 audio kaseti i pove}e kompakt-diskovi, kako i vo 
izdanijata na Sojuzot na kompozitorite na Makedonija, poznatata 
izdava~ka ku}a „Peters“ od Lajpcig i „Kompozitor“ od Moskva. 

Avramovski e avtor na golem broj dela, koi gi opfa}aat 
site `anrovi na muzikata; od detskata pesna, preku solo-pesnata, 
horskata muzika, solisti~kata i kamernata pa preku simfonis-
kata, vokalno-instrumentalnata i scenskite dela.  

Pokraj muzikata Avramovski iska`uva golema sklonost i 
kon pi{aniot zbor. Kako dolgogodi{en muzi~ki kriti~ar, po~nu-
vaj}i od Radio Skopje, pa preku vesnicite „Ve~er“ i „Nova Makedo-
nija“, go sretnuvame i vo spisanieto „Sovremenost“ kade so dla-
boki analiti~ki pristapi i literalni opservacii gi ocenuva i gi 
naso~uva tekovnite produkcii na muzi~kite tvorci. 
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МИСТЕРИЈАТА НА МУЗИКАТА 
 И „МУЗИЧКАТА ЖРТВА“ 

 
Во родното село Селци има еден непристапен предел каде што 

луѓето со страв го поминувале тоа место. Тоа беше клисура, со стотици 
метри се извишуваше над Селечката река, и по патеката што водеше низ 
неа можеше да помине само еден човек, но никако да се разминат двајца 
на тој простор. Клисурата луѓето ја викале Соколица, зашто според леген-
дите и моето слободно толкување, над неа можеле безбедно да лебдат 
само орлите и соколите. 

Се верува дека од долината на Соколица секое рано утро се слу-
шале некои невообичаени, просто чудесни човечки гласови, и тие како 
такви ja правеле самотијата и глувотијата палежна и неподнослива од 
неартикулираните гласови. Велат дека во раните утрински часови таму се 
собирале душите на луѓето, кои на посмртниот одар чекале да се простат 
од овој свет. Затоа била таа хорска викотница или подобро речено хорско-
обредно речитативна молитва. Само мајка Цвета, во некои од утринските 
часови можела да слезе во долината на клисурата, низ непостоечкиот пат 
до бистриот извор, од кој за секој болен земала по едно шише вода, за да 
го замие и поднапие болниот, за да пресече дали неговата душа ќе при-
стапи кон невидливиот хор во Соколица или ќе оздрави засекогаш. 

Јас како дете ja научив оваа приказна од мајка Цвета, и кога еднаш 
одев кон мостот на Црн Дрим во раните утрински часови, во правец кон 
Дебар, ги слушав тие подземни и морничави гласови, од чии песнопејанија 
не можеше да се разбере ниту еден збор, а само звучниот хор налик на 
оргулски звук и ехото на бројни камбани. Минувајќи го сам тој простор, 
во тие млади детски години, ми се чинеше дека лебдам над клисурата, а 
патот стои лево од мене како железна ортома за која со едната рака се 
придржував за да не ме одвее ветрот... Пострашно од сето тоа беше мостот 
кој го премостуваше Црн Дрим. Тогаш плачев на глас, за да ме чуе некој, 
дека не сакам да преминам преку ова „големо море“, држејќи се со сета 
сила за каменот на брегот од реката. Но, мајка Цвета мене ме прати во 
Дебар за да учам бела книга со црни букви, за да научам да ги срочувам 
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приказните што секоја вечер и ги кажував на мајка пред спиење, слушајќи 
ги истите од луѓето во ноќните часови кога тие ja к’теа пченката. Но и 
мајка Цвета и луѓето поседнати по кочаните од пченката, набрзо ja научија 
буквата „И“, зошто моите приказни полека стануваа поинтересни и 
поживи од нивните, и затоа луѓето набрзо почнаа да ме викаат „прикажу-
вачот“, она, детето на мајка Цвета. 

Еден летен ден, кога јулското сонце се беше вжештило со сиот свој 
оган во моето скривалиште Градец, пронајдов една глинена направа од 
која подоцна успеав со допирот на прстите по нејзините рабови да произ-
ведувам чудесни звуци. Таа земјена плочка ми стана најголемата тајна, за 
која ни на моите најверни другари не им кажав ништо, ниту пак на мајка 
Цвета. Честопати кога таа сакаше да дознае, зошто по цел ден останувам 
во Градец, покрај малиот ќотек што ми беше како мајкино благослову-
вање, за возврат ќе смислев таква приказна за божемните јавачи на коњи 
по небото и за огнените колесници кои трубат силни труби најавувајќи го 
доаѓањето на јунакот, што ќе го убие змејот и ќе ja ослободи грабнатата 
царска невеста. Често мајка Цвета заспиваше или ja чекаше зората со 
подотворено око и подотворена уста изустувајќи ja само буквата „И“, 
„И“..., и, јас, проклет да бидам, сон не ме фаќаше од приказните што и 
мене ми се допаѓаа толку многу кога ги смислував, како да ги читам од 
најубавата богословена книга... 

Ќе умрев од мака, и цел ден липав од мака, кога едно утро ja видов 
плочката што ми го отвoраше небото и преку чии ивици го слушав трепе-
рењeто и звукот на космосот, лелекот на мртвите од Соколица и бучавата 
на Црн Дрим целата искршена... Ах, ах, викав јас на сет глас, ja загубив 
тајната, ми прегоре сонцето, згаснаа милозвучните звуци кои во трансце-
далните мигови ме превеа најсреќен човек. Уништената плочка како да ми 
го уништи непознатото, како да ми ja измолкна од раце мистеријата на 
музиката. Да не беше дождот, градот и молњите, кои лудо и ненадејно ja 
потресоа земјата, и почна една невидена луња, ќе останев во Градец во 
некое калиште, или затрупан во некоја подземна дупка, под старите ѕиди-
шта што ja крепеа оваа стара градба, за која беа испеани многу песни и 
исприкажани многу преданија. Но, сполај му на Севишниот што ме качи 
на една откорната бука и така лизгајќи се со неа по огромните калишта и 
води таа втаса и се препречи пред една куќа во Селци. Но не се спасив 
само јас, туку од неа се измолкна едно огромно смочиште од отворите на 
буката, и тогаш видов како тоа ползи и пишти итајќи под дрвените скали 
на поповата куќа... Јас од страв речиси ja преспав ноќта во тремот на 
поповата куќа. Но, по полноќ слушнав силни викотници по мене и како 
два фенера вртат де лево де десно, извикувајќи го моето име: Ристо, Ристо-
сан, јави се ако с# уште си жив. Тоа беше гласот на мајка Цвета и неј-
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зината мајка, баба ми која ja викнала на припомош, да ме бараат по селото 
и блиските селски падини. Е, таа вечер не и кажав никаква приказна на 
мајка Цвета оти ме болеше задникот од дрвената дренова прачка. Ми се 
чини дека таа ноќ пораснав и остарев од страв и од жал по звуците на 
глинената плочка. 

Ама судбината си е судбина. Враќајќи се од Дебар, се разбира 
трчајќи пред ветрот или заедно со него по џадето што одеше накај Струга, 
не само од стравот и осаменоста, туку и од желбата да ja видам мајка 
Цвета пред Божик на Коледе, да ja чујам онаа голема врева, да се потсетам 
на довчерашните свирки и метании што се правеа во чест на Христа Бога, 
и малку да зафатам од коледарските обичаи што беа посебно чудесно 
интересни за моите тогашни сфаќања за ритуалите и напевите. Но токму 
кога дојдов над Соколица кај оноа проклето место за кое зборував, и каде 
што лебдев со затворени очи кога го поминував тој предел од страв за да 
не се срушам во клисурата, ги слушнав од далеку како доаѓаат ударите на 
камбаната, која одзвонуваше со паузи од удар до удар. Ах, си реков, поми-
нувајќи ja Соколица и вперувајќи го погледот кон Селци, пак некој скинал. 
Си ja отпеал последната песна и отишол горе кај Севишниот да пасе овци 
и кози и да прави шупелки од боз. Ако, си реков, човекот не знам кој е, но 
пред Божиќ, ако не му оди свирката со шупелките, барем ќе може да го 
згрее „Христа бога малечкога“, како што се вели во една народна песна. 
Вечерта на Коледе, и утредента Селци и околината потонаа во една морни-
чава тишина, и не се виде ништо од обичаите и веселбите, за кои толку 
трчав од Дебар до Селци, што можеа тогашните маратонци да ми позави-
дат. Само јануарскиот ветар беше побрз од мене, но и хранлив. Трчајќи 
така со подотворена уста се изналапав снегулки. 

Добро, да бидам и искрен не беше трчањето секогаш залудно. Не 
удираше секогаш над Соколица испрекинатиот звук на камбаната. Често 
оттаму се слушаа свирките на зурлите, татнежите на тапаните, гајдите и 
кавалите, просто и шуто и слепо удираше во некој предмет, па макар тоа 
било и дупнато тенеќе или по старите кандила од кои милозливо шумолеа 
звуците од ’рѓосаните синџири низ просторот, дури по сртовите што го 
опкружуваа Селци целото облечено во снежна гуња. 

Потоа, несакајќи се најдов во Прилепско поле и четири години 
шетав низ него од едно Земјоделско стопанство до Прилеп и назад. За една 
година од тие четири, кога непрекинато шетав сургун, зошто не ми одеше 
учењето во седмо одделение, ама три години непрестанав да го тегнам 
гудалото на виолината, обидувајќи се да ja научам мистеријата на музи-
ката. Ах, таа проклета стара виолина со мистериозен звук, с# повеќе стану-
ваше моја мора и моја судбина. 

Одејќи катаден пеш со километри го тегнев гудалото с# повеќе и 
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помајсторски по виолинските струни. И така, од ден на ден, навлегував с# 
подлабоко и подлабоко во непознатото – во мистериите на музиката. 

Во таа сургун година, во која повеќето од времето го поминував во 
градската библиотека, е, токму таму, скришум го изпрепишав Марко Це-
пенков, и од книгите научив како да ги љубам туѓите мисли. Станав „ара-
мија“, бог да ми прости. 

Во Скопје се трудев да станам професионален музичар, и како 
побрзо да навлезам во тајните на музиката, во непознатото на оваа умет-
ност, во нејзините мистерии. За Скопје и за тогашните средношколски 
години можам да потрошам еден тон мастило. Но, јас несакам да се сеќа-
вам на ништо за тоа Скопје, во кое ja оставив мојата младост. 

Еднаш, но и за прв пат се качив на воз. Тргнав далеку. Сам. Голо-
глав, со едно книжно куферче во кое имав некои „дрехи“ и еден плетен 
шал. Вечерта, разделувајќи се со мајка Цвета и липајќи од бол де едниот 
де другиот, го слушнав нејзиниот милозлив глас како ми шепоти на увото: 
„Каде, каде си тргнал?... Може Србијана кон која си тргнал е голема. Ако 
не те изедоа ламјите во приказните, и ако не успеа да пролеташ, зашто тоа 
ти беше опсесија, таму кајшто ќе одиш ќе се зaгубиш, ќе ги зaгубиш и сите 
приказни... Таму нема воздух и ништо нема да ги разбираш луѓето, зашто 
тие зборуваат на друг јазик. Дај боже да те врати Господ на третата вечер, 
тука покрај нас, тука меѓу нас, за да можеш да ги оствариш твоите сони-
шта. Да се ожениш за таа твоја мистерија, која ќе те успива со чудесните 
бои на звукот и складноста на космичките хармонии“. 

Јас потоа мавнав од подотворениот прозорец на возот кој тргна од 
првиот перон на скопската Железничка станица кон Белград. Таму бев 
вчудоневиден од тие големи води на Дунав и Сава по кои пловеа бродови 
и од животот на големиот град... 

Минуваа години, a јас почнав предвреме да стареам, и пуштив 
некаква да го помакедончам зборот „риџава“ брада од која се исплашив, 
затоа што во Селци никој таква боја немаше. Единствено што имаше исто 
тоа беа големите гробишта, стотици пати поголеми од оние во Селци низ 
кои катавечер со трчање ги проодував, за да го скратам патот до студент-
скиот дом „Патрис Лумумба“. Не трчав од ќеф, ами пак од страв, зашто 
сега мојата фантазија се мереше на тони, наспроти онаа во Селци со кило-
грами. Но, за моја среќа никој од упокоените не успеа да ме втаса затоа 
што с# уште бев побрз од ветарот, посилен и помудар. 

Само една ноќ поминав без трчање низ градското „Ново гробљје“, 
зoшто во академската библиотека дента сретнав едно музичко дело, кое 
носеше наслов „Музичка жртва“! Тоа беше Баховата „Музичка жртва“. 
Возбуден од насловот и од имагинацијата која ja преобрази мојата пот-
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свест на студент бруцош, не можеше таа приквечерина ниту градскиот 
трамвај да ме помести од шините, с# додека тој не застана, и еден љубезен 
возач што излезе од него, не ме замоли да се качам на тротоарот. Таа ноќ 
ми се чини дека го заобиколив трипати Белград пешки, допирајќи ja со 
пиетет корицата на партитурата Јохан Себастијан Бах: „Музичка  жртва“  
(Ричаркар), припиена цврсто до моето тело. 

Поминаа студиите, јас остарев за пет години, ja избричив брадата 
за да изгледам помлад, направив уште триста чуда и видов уште толку 
како други прават, но не видов никој да говори за делото „Музичка жртва“ 
така како што тоа кај мене остави неизбришливи траги, нејасни знаци за 
поимот и делото. И сега кога ги пишувам овие редови останува неразјас-
нето прашањето за делото „Музичка жртва“! Единствен еретичен и не-
вообичаен наслов на дело од Јохан Себастијан Бах. И, пак, с# уште се оби-
дувам да одговорам на прашањето за која жртва зборува и пее Јохан 
Себастијан Бах, за жртвата на кралот Фридрих Втори, врз чија тема го 
создал ова дело, или врз сопствената жртва, што врз таа тема направил 
едно од најубавите музички дела од таканаречената музичка литература. 
Човек повторно ќе се праша кој е жртвата, кралот кој му дал тема на Бах 
да создаде дело, или самиот Бах, кој создал дело, очигледно со голема 
љубов и труд. Секако, на ова навидум едноставно прашање многу истори-
чари, пишувајќи токму за ова дело, не го дале одговорот поради што 
настанало делото „Музичка жртва“? Ако сакаме да претпоставиме дека 
Бах, низ ова дело ja прикажал својата висока имагинарна свест или висо-
ката професионална зрелост, за тоа секој добар музичар би ви рекол дека 
ако ова е врв на неговото творештво, тогаш што е делото „Ди кунст дер 
фуге“ (Уметноста на фугата)? И со право. Десетици дела, особено оние 
дела што ги напишал Јохан Себастијан Бах при крајот на животот се врвот 
на неговото изразување, но секогаш ќе срeтнеме дела што ги носат 
вообичаените музички имиња од времето на неговото иструментално тво-
рештво, како што се: Фуга, Фантазија, Соната, Концерт, Суита итн. Но 
останува единствено меѓу овие наброени имиња да лебди и да се потпра-
шуваме за делото „Музичка жртва“. Што е музичка жртва?!  

... Времето течеше, a јас станував с# поголемо и поцврсто дрво од 
кое можеше да се скине и по некој плод. Набрзо станав „галеник“ меѓу 
режисерите, поетите, сликарите и сите уметници, и с# повеќе омразен 
меѓу музичарите. Но, животот беше таков каков што требаше да биде: 
денес стани – утре падни, и така, така со години. 

По овие прозаични и досадни редови не видов дека поминале 
педесет години од животот. 

Еден ден, на мојата врата затропа еден човек со шешир на главата 
и со долго сиво палто, нудејќи ми да напишам едно дело за „неговата“ 
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државна „фирма“, која $ припаѓаше на културата. Речено – сторено, онака 
како што, впрочем, и најголемиот дел од моето музичко творештво го на-
пишав на барање, модерно да се изразам, како порачка од новите мецени. 

По една година делото се изведе на еден реномиран наш фестивал 
и беше мошне забележано и позитивно оценето. Таман си мислев дека 
заврши мојата обврска, за некои спорни прашања што во договорот не беа 
апсолутно спорни, за прв пат делото отиде спорот да го решава македон-
скиот суд. Скоро седум-осум години лунѕање на предметот по бирократ-
ските фиоки, „јуначки“ се реши и спорот го добив во моја полза. 

Дури и на моите непријатели им стана јасно дека има и за мене 
правда... Парите набрзо ги потрошив и с# се заборави. 

По две години, од една висока судска институција добивам реше-
ние во кое „арбитрите“ заклучиле да ги вратам веќе потрошените пари, a 
jас да чекам истиот предмет да оди на повторно судење, зошто спротивно 
од член, тој и тој, од законот, тој и тој, ќе ми бил конфискуван имотoт во 
висина на долгот, сега плус и камата за потрoшените пари. 

Господе, си реков, да не е ова некоја грешка, да не е некоја игра, 
потсмев, за да се заузди овој автор, кој во тоа време ги создаваше најкруп-
ните форми во музиката. 

Не, не беше грешка. Не беше ниту смешка, туку сериозна закана со 
извршување на нивнoто барање. Одеднаш, пред мене се испречи ликот на 
Јохан Себастијан, и се потсетив на неговото музичко дело „Музичка 
жртва“. Само кучињата скитници низ скопските улици ме препознаваа 
талкајќи по нив за да најдам некакво решение. 

Еден ден четири или петмина двометраши-пандари, уште во 
раните зори, удираат силно по надворешната врата, за да го извршат, се 
разбира, „Извршното решение на судот“. Jac и сопругата ги слушаме 
ударите и молчиме како глувци, кроиме планови како и на кој начин да ja 
надмудриме полицијата и извршителите. 

Една вечер, додека бев сам, ама и поднапиен, незнаејќи што да 
правам, почнав на сите уметнички слики наредени по ѕидовите во станот, 
од задната страна да им удирам печат, на кој го пишуваше моето име и 
презиме, а под него „библиотека и нототека“. Тогаш ми дојде мислата, 
каде, во оваа ноќ на пригушено светло, можам да изудирам толку печати, 
по барем најценетите нешта од покуќнината, а камоли на моите партитури, 
моите оригинали, моето пиjано, мојот компјутер и мојата историја. Е, 
тогаш се присетив за лукавите Византиjци и за нивните мудрости. И, не би 
бил јас ваков, никаков, кога не би позајмил нешто од мудроста на Визан-
тиjците. Решив да му се спртивставам на Јохан Себастијан Бах: Ако тој 
можел да пишува дело на кралска тема (jac немам кутриот крал!), можам 
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да позајмам една тема од еден музички чудотворец на византиската музика 
по име Јован Хармосин-Охридски. (Нашинец!) 

Таму-ваму, овде-онде, на ливче или салфетка го скицирав делото. 
И за чудо, незнам зошто и jac бев толку воодушевен од темата на Хармо-
син, како Бах од кралската тема, и делото подоцна сосема логично го наре-
ков „Хармосин“, и со една додавка „и прогонетиот Византиец“. Делото 
„Хармосин...“ се изведе во Скопје и набрзо потоа стаса новата пресуда од 
така со милост да го наречам нашиот „Божји суд“. 

Види ги пак нив, не само што тие пресудиле повторно во моја 
полза, туку пресудиле да добијам уште едно торбуле со пари. 

Бог да ja прости мајка Цвета што роди вакво неизделкано дрво, 
како што често си ja споредував мојата лика, гледајќи се во огледалото. 
Среќата е во тоа. Во тоа што јас сум таков, и никако подруг. Но, најтешко 
од с# e што ме јавнаа веќе годините и с# помалку можам да го носам това-
рот на лудилото кое завладеало со светот. 

Сепак најсреќен сум што „Хармосин и прогонетиот Византиец“ не 
станаа музичка жртва, туку мала музичка судбина, како што впрочем 
секое дело го гради вечниот авторов ѕид на малите и убави нешта. 

Да не заборавам пак за пресудата – новите доделени пари не ги 
зедов, ги оставив како подарок на новиот МЕЦЕНА („со скинати џебови“) 
кој дошол во институцијата која беше предмет во оваа приказна. 

Сега, кога нозете не ме издржуваат пеш да се качам по скалите кои 
водат до мојот кабинет во оваа Институција, и правам два-три одмора, не 
ми останува ништо друго, освен да испишам со музички знаци уште некој 
празен нотен лист, и да се радувам на утрешната светлина, која со 
нетрпение ja очекувам да ми ja подари Господ Бог. 

Ќе се молам на Севишнион да ги прифати и ваквите како мене, 
што ќе дојдат утре и да не размислуваат толку емотивно за Баховата 
„Музичка жртва“, туку да уживаат во нејзината музика, која не може со 
зборови да се протолкува. 

Сега, на крајот да речам: Доста е од мене, повеќе од Бога. 
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БИБЛИОГРАФИЈА НА ТРУДОВИТЕ 
НА КОМПОЗИТОРОТ РИСТО АВРАМОВСКИ 

 
 

I. Nagradi ‡ Opштestveni и сtruчнi пriznanija,  
пlaketi i blagodarnici 

 

 1.  20 nagradi na stru~ni konkursi vo Makedonija i porane{na SFRJ 
 2.  I nagrada na JRT, za deloto „Crveni cvetovi“ 
 3.  II nagrada na JRT, za deloto „Kanon“ 
 4.  Tri I nagradi za tonski snimki na JRT, vo Opatija i Novi Sad 
 5.  Nagrada na Republi~kata zaednica za kultura na Makedonija 
 6.  Nagradata „Pan~e Pe{ev“ za operata „Bolen Doj~in“ 
 7.  Nagradata „Mlad borec“ za deloto „^etiri dela“ 
 8.  Nagradata „13 Noemvri“ za deloto „Psihofonija II“ 
 9.  Nagradata „11 Oktomvri“ za deloto „Silno svetnal den“ 
10. Nagradata „4 Juli“ na SUBNOR na Jugoslavija za deloto „Povesnica“ 
11. Orden za zaslugi na narod so srebrena yvezda 
12. Zlatna zna~ka na Muzi~ka mladina na Jugoslavija 
13. Nagradata „11 Oktomvri“ za `ivotno delo vo 1999 gодина 
14. Nagrada „Zlatna lira“ za visoki dostignuvawa vo oblasta na muzi~kata 

umetnost i za golemiot pridones vo razvojot na bugarsko-makedonskite 
kulturni odnosi. Dodelena vo 2006 g. od Sojuzot na bugarskite muzi~ki 
i tancovi umetnici. 

15. Nagrada „Trajko Prokopiev“ za `ivotno delo, dodelena od Sojuzot na 
kompozitorite na Makedonija na 29 март 2007. 

16. Od 13 institucii od Makedonija i od porane{na Jugoslavija добиени 
плакети и благодарници 

 
 

II. Opшtestveni angaжmani 
 

1.  Pretsedatel i сekretar na SOKOM 
2.  Pretsedatel na Muzi~kaта mladina na Makedonija 
3.  Pretsedatel na Upravniot odbor na SOKOM-ZAMP 
4.  Urednik vo spisanieto za literatura i umetnost „Sovremenost“ 
5.  Pretsedatel na Upravniot odbor na ZAMP – Skopje 
6.  Pretsedatel na Upravniot odbor na festivalot „Ohridsko leto“ 
7. Pretsedatel na Upravniot odbor na Zdru`enieto „Balkanski muzi~ki 

forum“ – Skopje. 
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III. Posebni tvore~ki pridonesi 
 
1. Avtor na pove}e scenarija za dokumentarni TV filmovi na MRT 
2. Avtor e na dve televiziski scenarija za Me|unarodniot festival „Zlat-

na Praga“ – ^e{ka 
3. Avtor na nad 50 kritiki objaveni vo „Ve~er“ i „Nova Makedonija“ 
4. Avtor na nad 20 statii, opservacii i polemiki, objaveni vo vesnikot 

„Nova Makedonija“ i spisanieto „Sovremenost“ 
5. Otvorawe na Festivalot „Ohridsko leto“, 1993 godina, so deloto „Crno 

pismo“ (Etnografofonija) 
6. „Veliki {kolski ~as“ – Kraguevac, 1977 godina, so deloto „Povesnica“ 
7. Otvorawe na novata Operska zgrada so operata „Bolen Doj~in“, 1983 

godina 
8. Sredba na decata begalci od Egejska Makedonija, 1978 godina so deloto 

„Egzodus“ 
 
 

IV. Izvedbi vo stranstvo 
 

1. Belgija 10. [panija 19. Avstrija 
2. Grcija 11. Ungarija 20. Slova~ka 
3. Germanija 12. [vedska 21. ^e{ka 
4. SAD 13. Norve{ka 22. Rusija 
5. Avstralija 14. Turcija 23. Ukraina 
6. Meksiko 15. Kipar 24. Gruzija 
7. Francija 16. Holandija 25. Uzbekistan 
8. Italija 17. [vajcarija 26. Во site porane{ni  
9. Bugarija 18. Kina        јugoslovenski рepubliki 

 
Izvedeni dela na poznaчajni festivali 

 

1.  Jugoslovenska muzi~ka tribina – Opatija, Hrvatska 
2.  Varnensko leto – Bugarija 
3. Sofiski festival – Bugarija 
4. Zlatna Praga – ^e{ka Republika 
5. Bratislavski muzi~ki sve~enosti – Slova~ka 
6. BEMUS – Belgrad, SCG 
7. Dubrovни~ki letni igri – Hrvatska 
8. Ohridsko leto – Makedonija 
 
 

V. Izdanija 
 

Pe~ateni partituri вo izdanie na SOKOM,  
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SOKOJ, PETERS i Kompozitor 
 

  1. Humoreska 17. Sonata za violina i pijano 
  2. Bes i molitva 18. Bolen Doj~in – opera 
  3. Epitaf 19. Bibliofonija 
  4. Budewe 20. Psihofonija 1 
  5. Molitva 21. Psihofonija 2 
  6. Psalm 22. Kanon 
  7. Ezero I 23. Evolucija 
  8. Ezero II 24. Etnografofonija (Crno pismo) 
  9. Minijaturi za pijano 25. ^etiri dela 
10. Suita 26. Crveni cvetovi 
11. Guda~ki kvartet 27. Malino mome 
12. Mikro suita 28. Vezilka 
13. Dijalozi 29. Elegija 
14. Tri ispovedni molitvi 30. Egzodus 
15. No}ni zapisi 31. Zbornik na horski kompozicii 
16. Studija br. 1 32. Mikro suita 

 
 Sopstveni izdanija 
 

 1. Lidija od Makedonija – opera 
 2. ^etiri pesni za ednoroden hor 
 3. Sonata za dve pijana 
 4. Lamento per Macedonia for 20 strings 
 5. Harmosin i progonetiot Vizantiec зa simfoniski orkestar 
 6. Molitva za mudra smrt za me{an hor 
 7. Neisprateno pismo za me{an hor 
 8. Konsonantni disonanci za pijano 
 9. Azbuki 2 za `enski hor i instrumentarium 
10. Sonata za violina i pijano 
11. Vokaliza za hor 
12. Kon Makedonija za glas i pijano 
13. Ti{ina za glas i pijano 
14. Guda~ki kvartet br. 2 
15. Dodolii za me{an hor 
16. Interludium za solist (Tenor) 
17. Kanon za me{an hor i instrumenarium 
18. Lamento za guda~ki orkestar (verzija 2) 
19. Koncert za violina i guda~ki orkestar 

 
VI. Tvore{tvo 

 

Orkestarsko: 
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Varijacii    za orkestar   1967 g. 
Tempera    za orkestar   1968 g. 
Bibliofonija    za simfoniski orkestar 1970 g. 
Psihofonija 1    za orkestar   1972 g. 
Psihofonija 2    za orkestar   1974 g. 
Kanon     za orkestar   1974 g. 
Evolucija    za orguli, mag. lenta i guda~i 1976 g. 
Kon koncert    za pijano i guda~i  1980 g. 
Simfonija br. 1 „Kon Svetlinata“ za orkestar   1984 g. 
Simfonija br. 2   za orkestar   1985 g. 
Simfonija br. 3 „Sliki od `ivotot na Hristos“   za orkestar  1989 g. 
Koncert za pijano i orkestar  pijano i orkestar  1990 g. 
Simfonija br. 4 „Proletna“  za guda~i   1992 g. 
Simfonija br. 5  „Esen“ od ciklusot „^etiri godi{ni vremiwa“ 

 za orkestar    1992 g. 
Simfonija br. 6 „Leto“ od ciklusot „^etiri godi{ni vremiwa“ 

 za orkestar    1993 g. 
Simfonija br. 7 „Prolet“ od ciklusot „^etiri godi{ni vremiwa“ 

 za orkestar    1995 g. 
Postupano oro „Bis“   za gajda i guda~i  1995 g. 
Lamento per Macedonia   za 20 guda~i   2001 g. 
Koncert fantazija   za violina i orkestar  1996 g. 
Koncert    za violina i guda~i  2005 g. 
Simfonija br 8 „Isusova“ od ciklusot „^etiri godi{ni vremiwa“  

za orkestar        1997/1998 g. 
Harmosin i progonetiot Vizantiec za simfoniski orkestar 2002 g. 
 
 

Vokalno-instrumentalni: 
 

Makedonija – oratorium  za solisti, recitatori, detski hor, 
 (tekst: R. Ja~ev)  me{an hor i orkestar  1968 g. 
 

Kiril i Metodij – oratorium  za solist, detski hor, me{an hor 
 (tekst: V. Podgorec)  i simfoniski orkestar  1969 g. 
 

Povesnica – oratorium   za solist, recitatori, detski hor, 
 (tekst: L. ^alovska)  `enski hor, me{an hor 

 i orkestar   1977 g. 
 

Silno svetnal den – oratorium za solist, recitarot, detski hor, 
 (tekst: K. Racin)  me{an hor i orkestar   1983 g. 
 

Etnografofonija (crno pismo) solist, detski hor, `enski hor 
 muzi~ka drama   i specifi~ni muzi~ki 
 (tekst: naroden)  i udarni instrumenti  1992 g. 
Vezilka (tekst: B. Koneski)  za glas i guda~i  1965 g. 
 

^etiri dela (tekst: S. Ho{i)  za glas, flejta, klarinet, 
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     viola i pijano   1967 g. 
 

Crveni cvetovi (tekst: S. Janevski) za glas i orkestar  1974 g. 
 

Egzodus    za `enski hor, dve pijana, 
     timpani i guda~i   1986 g. 
 

Azbuki br. 1    za `enski hor i orkestar 1987 g. 
 

Ti{ina – ciklus (tekst: M. Renxov) za glas i guda~i  1995 g. 
 

Hostias    za solist, me{an hor 
     i sim. orkestar   1997 g. 
 

Balkan „R“    za me{an hor 
     i simfoniski orkestar 1999 g. 
 

Tuba mirum    za glas и orkestar  2005 g. 
 

Lamento    za 15 guda~i   2002 g. 
 
 

Horska: 
 

Dobri lu|e (tekst: V. Jovanovski) za me{an hor   1962 g. 
 
Skercando (tekst: naroden)  za me{an hor   1962 g. 
 

Svadbarska (tekst: naroden)  za me{an hor   1964 g. 
 

Burleska (tekst: naroden)  za me{an hor   1966 g. 
 

Humoreska (tekst: naroden)  za me{an hor   1966 g. 
 

Bes i molitva (tekst: naroden)  za me{an hor   1967 g. 
  

Na tatkovinata   za me{an hor   1968 g. 
 (tekst: G. Todorovski) 
 

Epitaf (tekst: B. Koneski)  za me{an hor   1969 g. 
 

Elegija (tekst: K. Racin)  za tri me{ani hora  1969 g. 
 

^erga (tekst: naroden)   za me{an hor   1969 g. 
 

Slava Kirilu i Metodiju  za me{an hor   1978 g. 
 (tekst: staroslovenski) 
 

Pohvala Kirilu i Metodiju br. 1 za pijano i `enski hor  1976 g. 
 (tekst: staroslovenski) 
Pohvala Kirilu i Metodiju br. 2 za dva `enski hora  1977 g. 
 (tekst: staroslovenski) 
 

Molitva za mudra smrt   za me{an hor   1976 g. 
 (тekst: Zoltan Ko~i{) 
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Neisprateno pismo (tekst: Platon) za me{an hor   1976 g. 
 

Budewe     ciklus za `enski hor  1962 g. 
 

Napevi za crnata ru`a   za `enski hor   1970 g. 
 (тekst: Srbo Ivanovski) 
 

Azbuki br. 2 (Vokaliza)  za `enski hor, pijano 
     i udarni instrumenti   1987 g. 
 

^etiri pesni (tekst: naroden)  za `enski hor   2002 g. 
 

Dodolii    za me{an hor   2003 g. 
 

Interludium    za me{an hor   2003 g. 
 

Kanon     za me{an hor   2003 g. 

 
Solo pesni: 

 

Meditacija            za glas i pijano  1962 g. 
 

Pesna (tekst: I. Tuvim)          za glas i pijano 1963 g. 
 

Molitva (tekst: S. Ivanovski)          za glas i pijano  1967 g. 
 

Psalim  (tekst: R. Ja~ev)          za glas i pijano 1969 g. 
   

Ezero 1  (tekst: M. Matevski)          za glas i pijano 1968 g. 
 

Malino mome (tekst: naroden)         za glas i pijano 1974 g. 
 

Ezero 2  (tekst: M. Matevski)          za glas i pijano  1975 g. 
   

Dve race – vokalna poema (tekst: A. [opov)  za glas, recitator 
i pijano  1979 g. 

 

Kon Makedonija – romanti~na poema  za glas i pijano  1984 g. 
 (tekst: A. Popovski) 
 

Ti{ina 2 – ciklus (tekst: M. Renxov)  za glas i pijano  1996 g. 
  

Detski pesni: 
 

 „O~i“ ; „Zinziri minziri“ ; „Od palec do son“ ; „Cve}e“ ; „Kapka po 
kapka“ ; „Raspust“ ; „Cve}ence drago“ ; „Musta}ite na dedo“ i drugi. 
 

Kamerno-solisti~ko: 
 

Piesa     za pijano   1961 g. 
 

Minijaturi    za pijano   1961 g. 
Minijaturi    za pijano   1962 g. 
 

Kontrasti    za pijano   1963 g. 
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Suita     za violina i pijano  1963 g. 
 

Suita      za pijano   1965 g. 
 

Sonata      za dve violin~ela i pijano 1967 g. 
 

Guda~ki kvartet br. 1       1968 g. 
 

Guda~ki kvartet br. 2 („Berlinski“)         2003/2004 g. 
 

Mikro suita    za solo violon~elo  1969 g. 
 

Dijalozi    za flejta i pijano  1969 g. 
 

Muzika za duva~ki kvintet  za duva~ki kvintet  1969 g. 
 

Tri ispovedni molitvi – ciklus za pijano   1974 g. 
 

Preludium    za harfa   1974 g. 
 

No}ni zapisi    za oboa i pijano  1975 g. 
 

Skici     za kontrabas   1976 g. 
 

Preludium    za pijano   1970 g. 
 

Studija br. 1    za pijano   1980 g. 
 

Andante moderato   za viola i pijano  1982 g. 
 

Sonata     za violina i pijano  1982 g. 
 

^etiri minijaturi   za violon~elo   1983 g. 
 

Sonata      za dve pijana   1986 g. 
 

Ptici     za duva~ki kvintet i pijano  1995 g. 
 

Tri nokturna    za sintisajzeri   1990 g. 
 

^etiri nokturna   za sintisajzeri   1991 g. 
 

Kosmos 1 „Ikarov let“   za sintisajzer i ~elesta 1993 g. 
 

Kosmos 2 „Dijalozi vo Arl“  za sintisajzer i pijano  1993 g. 
 

Konsonantni disonanci  za pijano   1999 g. 
 

Memento    za viola i pijano  2005 g. 
 

Scenski: 
 

Bolen Doj~in – opera (spored tekst na G. Stalev)   1982 g. 
 

^ekori na Trepsihora – baletska suita    1984 g. 
 

Julija i Romeo, denes – balet      1991 g. 
 

Lidija od Makedonija – opera vo 4 ~ina        1999/2001 g. 
Eksperimentalna radiofonija: 

 

Dva brega – dvata strmnini  od ciklusot 
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 (tekst: K. Racin)  „Ehoto na poetot“  1990 g. 
 

Ra|aweto na zborot   od ciklusot 
 (tekst: A. [opov)  „Ehoto na poetot“  1991 g. 
 

Od drugata strana   od ciklusot 
 (tekst: Z. Georgievska)  „Ehoto na poetot“  1993 g. 
 

Muzika za teatarski pretstavi: 
 

Pantagles    od M. Gelderot   1969 g. 
Tri sestri    od A. P. ^ehov   1970 g. 
Pod piramidata    od B. Pendovski  1971 g. 
Tesen pat kon dale~niot sever  od E. Bond   1972 g. 
Galileo Galilej   od B. Berht   1972 g. 
Jas, Klaudij    od D. X. Mortimer  1973 g. 
Helderlin    od P. Vajs   1973 g. 
Gospoda Glembaevi   od. M. Krle`a   1974 g. 
@itoqub    od K. ^a{ule   1977 g. 
Pustina    od \. Abaxiev   1978 g. 
i drugi. 
 
 

Filmska i TВ muzika 
 

Vreme vodi – igran film      1980 g. 
Avstralija, Avstralija – dokumentarno dolgometra`en film  1976 g. 
Feniks – animiran film      1976 g. 
Svetecot od Slatina – TV film     1975 g. 
U~itelot – TV film       1979 g. 
Velika – TV film       1984 g. 
Samotija – TV film       1978 g. 
Dolgata prolet na Stavre [trkot – TV film    1996 g. 
Zakopana mistrija – TV serija od 26 epizodi    1978 g. 
Originalna muzika za pove}e radio drami       1969–1995 g. 

 
 

Изработил: 
Љубомир Ѓоревски 
Библиотека МАНУ 
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Prof. Gligor Jovanovski e roden na 17 juli 1945 godina vo s. 

Nistrovo, op{tina Gostivar. Osnovnoto u~ili{te go zavr{il 

vo Mavrovo, a srednoto (Pedago{ka gimnazija „Nikola Karev“) vo 

Skopje. Edna godina rabotel kako u~itel vo rodnoto mesto, a 

potoa (vo u~ebnata 1965/66 godina) se zapi{al na grupata za hemija 

pri Prirodno-matemati~kiot fakultet vo Skopje. Po diplomi-

raweto (vo 1969 godina) i ednogodi{noto volontirawe na Insti-

tutot za hemija, vo 1971 godina bil izbran za asistent po fizi~ka 

hemija. Vo 1982 godina bil izbran za docent, vo 1988 godina za von-

reden profesor, a vo 1993 godina za redoven profesor na Institu-

tot za hemija pri Prirodno-matemati~kiot fakultet vo Skopje. 

Vo 1974 godina gi zavr{il postdiplomskite studii na Sveu~ili{-

teto vo Zagreb, odbranuvaj}i ja magisterskata rabota pod naslov 

„Kristalna struktura tetrakis(trifluoroacetoksimerkuri)metana“. Doktoriral 

(vo 1981 godina) isto taka na Sveu~ili{teto vo Zagreb, odbranu-

vaj}i ja doktorskata disertacija pod naslov „Strukturna istraživanja 
saharinata nekih metala“. 

Nau~nata aktivnost na prof. Jovanovski e od oblasta na 

strukturnata hemija. Naj~esto gi koristi metodite na rendgen-

skata difrakcija na monokristalni i na polikristalni (spra-

{eni) obrasci, kako i infracrvenata i ramanskata vibraciona 

spektroskopija. Povremeno koristi i metodi na atomskata apsorp-

ciona spektrometrija, nuklearno-magnetnata rezonanca, kako i 

termi~ki metodi. Prof. Jovanovski pretstavuva sre}na kombi-

nacija na istaknat kristalograf i spektroskopist, kombinacija 

{to e retka ne samo kaj nas tuku i vo svetot, pri {to rezul-

tatite gi postignuva, re~isi podednakvo, so primena na kristalo-

grafski i na spektroskopski metodi. Pritoa, skoro redovno, 
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prof. Jovanovski dobienite strukturni podatoci so rendgenska 

difrakcija gi korelira so  spektralnite podatoci. 

Glavniot predmet na interes na prof. Jovanovski e izu~u-

vaweto na strukturnite karakteristiki na saharinatni i tio-

saharinatni soedinenija. Vo posledno vreme intenzivno se zani-

mava i so izu~uvaweto na strukturnite i spektroskopskite 

karakteristiki na mineralite od Makedonija, pri {to sozdal 

mineralo{ka zbirka izlo`ena vo prostoriite na Institutot za 

hemija na Prirodno-matemati~kiot fakultet vo Skopje. Rabotel 

i na izu~uvaweto na drugi neorganski i organski soedinenija. Vo 

posledno vreme koristi i teoriski, kvantno-mehani~ki, razgle-

duvawa.  
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ATOMI, MOLEKULI, KRISTALI I MINERALI 

 
 

Voved 
 
 Op{topoznato e deka univerzumot se sostoi od materija i 
energija. Vo ramkite na ova predavawe glavno }e stane zbor za  mate-
rijata kako sostaven del na univerzumot kako i za nekoi od na~inite 
za opredeluvawe na strukturata na materijata koga taa se nao|a vo 
cvrsta sostojba. 
 

 
 

Sl. 1. Univerzum 
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 Materija e, vsu{nost, sè {to e vo nas, na nas i okolu nas (vidi 

slika 2).  
 

    
 

Sl. 2. Organi vo ~ove~kiot organizam (a); kosmonautska obleka (b); 
satelitska snimka na Zemjinata topka (v) 

 
 

Taa se sostoi od atomi, molekuli i joni koi se narekuvaat 
gradbeni edinki na materijata.  
 Poimot atom e op{topoznat. Vremeto vo koe{to `iveeme e 
~estopati narekuvano atomsko vreme. Mnogubrojni i ~esti se disku-
siite za opravdanosta, odnosno neopravdanosta od koristeweto na 
atomskata energija, ili poto~no, pridobivkite i opasnostite od 
nejzinoto koristewe. Za `al, vremeto vo koe `iveeme e i vreme na 
atomski bombi i ve~nite diskusii za steknatoto pravo za nivnoto 
poseduvawe i koristewe od strana na odredeni zemji i izrazenite 
ambicii od strana na drugi zemji za steknuvawe na pravoto da pose-
duvaat atomsko oru`je. 
 Inaku, atomite se sostavni ~esti~ki na elementite. Zasega se 
poznati 117 elementi koi go sozdavaat poznatiot Perioden sistem 
na elementite (slika 3).  

Atomite se sostojat od elektroni, protoni i neutroni. 
Elektronite se negativno naelektrizirani ~esti~ki, protonite se 
so pozitiven polne`, a neutronite ne poseduvaat polne`. 

Masata na elektronot iznesuva, me = 9,10910–31 kg  i  e  okolu 
10 000 pati pomala od masata na protonot i neutronot, dodeka radi-

usot na elektronot e re = 2,81710–15 m. Za radius na protonot i 
neutronot e te{ko da se zboruva zatoa {to ovie, vsu{nost, ne se 
sferni po svojot oblik. 
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Sl. 3. Perioden sistem na elementite 

 
 
 Postoeweto na razli~ni elementi vo periodniot sistem, 
vsu{nost e rezultat na razli~ni kombinacii na ovie tri vida ~es-
ti~ki. Najednostavnata kombinacija e:  
 

proton + elektron = atom na vodorod 
 

 
 

Sl. 4. Uprosten model na atom na vodorod 
 
 

 Za koj atom od periodniot sistem stanuva zbor, odgovoren e 
brojot na protonite, koj{to vsu{nost se sovpa|a so redniot broj na 
elementite od periodniot sistem. 
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Taka, na primer: 
 

elektron + proton = atom na vodorod, H 
 

 
 

elektron + proton + neutron = atom na vodorod, 2H (D – deuterium) 
 

 
 

elektron + proton + 2 neutrona = atom na vodorod, 3H (T – tritium) 

 

 
 
Sl. 5. Uprosteni modeli na atom od vodorod (gore); deuterium (sredina); 

tritium (dolu) 
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 Pribli`nite dimenzii na atomot na vodorod se od red na 

golemina 10–11 m (0,000000000001 m) (slika 6). 

 Za ilustracija, na primer, po dol`ina na linija (‡) dolga 1 

mm, bi mo`ele da se naredat eden do drug 20 000 000 atomi na 

vodorod. Kolku e malo, pak, jadroto na atomot na vodorod mo`e da se 

ilustrira na sledniot na~in: koga bi se izvr{ilo zgolemuvawe od 

1011  pati (100 000 000 000 pati), atomot na vodorod bi imal radius od 

10 m, a negovoto jadro samo 0,1 mm. Ottuka stanuva jasno deka 

glavniot udel vo radiusot na atomot go davaat elektronite.  
 
 

 
 

Sl. 6. Razmer na atomot na vodorod 

 
 

So ogled na toa {to, spored principot na neopredelenost, ne 

e mo`no vo isto vreme da se opredeli i polo`bata i brzinata na dvi-

`ewe na elektronot okolu jadroto, eden od naj~esto upotrebuvanite 

modeli na atomot na vodorod e onoj kaj koj{to se prika`uva gusti-

nata na elektronskiot oblak okolu jadroto (vidi slika 7). 
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Sl. 7. Model na atomot na vodorod preku prika`uvawe na gustinata  
na elektronskiot oblak okolu jadroto (protonot) 

 
 

 Za masata na atomot glavno e odgovorno jadroto, odnosno 
prakti~ki celata masa na atomot ja ~ini jadroto. Taka, na primer, 1 
cm3 jadra (koga bi mo`ele da se spakuvaat), bi imale masa od 1 000 000 

toni (edna milijarda kg), dodeka pak, 1 cm3 od elementot platina (Pt) 
te`i samo 22 g. 
 

 Po vodorodot, sleden atom e onoj na helium, He: 
 

2 elektrona + 2 protona + 2 neutrona = atom na helium, He 
 
 

 
 

Sl. 8. Uprosten model na atomot na helium, He 
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 Po heliumot sledat elementite od vtorata perioda, po~nu-

vaj}i so litium, Li: 
 

 
 

Sl. 9. Uprosten model na atomot na litium, Li 
 
 

 Za toa kolku izrazeni mo`e da bidat razlikite pome|u gole-

minite na razni atomi, dobra ilustracija pretstavuva sporedbata na 

dimenziite na atomot na helium, He, i na uranium, U, (slika 10). 
 
 

 
 

Sl. 10. Sporedba na dimenziite na atomot na helium, He, 
 i na uranium, U 
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 Na slednata slika e daden prikaz na edno od poslo`enite 
jadra sostaveno od pogolem broj na protoni i neutroni koi se aprok-
simativno prika`ani kako da imaat sferen oblik.  
 
 

 
 

Sl. 11. [ematski prikaz na poslo`eno jadro 

 
 

 Koga atomite ne bi se zdru`uvale edni so drugi, toga{ bi 

postoele samo 117 hemiski elementi (prosti hemiski supstanci), pri 

{to svetot bi bil mnogu siroma{en. Za sre}a, atomite se ~esto „dru-

`equbivi“, odnosno se svrzuvaat edni so drugi, pri {to se sozdavaat 

elementi ili hemiski soedinenija (supstanci), koi naj~esto se sos-

tojat od molekuli ili joni. 

 Najednostavna molekula e H2 kaj koja vrskata pome|u vodorod-

nite atomi e kovalentna, no nepolarna. 
 

 
 

Sl. 12. [ematski prikaz na sozdavawe na nepolarna 

 kovalentna H–H vrska pri dobivawe na molekula 
 na vodorod, H2 od dva vodorodni atoma 
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 Druga molekula e vodata, H2O. I kaj ovaa molekula vrskata 

pome|u kislorodniot i vodorodniot atom e kovalentna, ama polarna 

po svojot karakter. 
 
 

                     
           a        b 
 

Sl. 13. [ematski prikaz na sozdavawe na polarna 

 kovalentna O–H vrska kaj molekulata na voda, H2O (a);  
model na molekula na voda (b) 

 
 

 Ovde bi navele u{te edno op{topoznato soedinenie, a toa e 

gotvarskata sol, NaCl. Vo ovoj slu~aj doa|a do predavawe na eden 

elektron od strana na atomot na natrium koj preminuva na atomot na 

hlor. So toa, natriumot preminuva vo pozitivno naelektriziran 

natriumov katjon, Na+, a hlorot vo negativno naelektriziran hlori-

den anjon, Cl–.  
 

 

 
 

Sl. 14. [ematski prikaz na sozdavawe na jonska vrska  

pri dobivawe na gotvarska sol, NaCl 
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Nivnoto pakuvawe vo tri dimenzii sozdava jonska kristalna 
re{etka na NaCl. 
 

         
 

Sl. 15. Jonska kristalna re{etka na gotvarska sol, NaCl 
 
 
 Mnogu e va`no da se naglasi deka dobienite soedinenija (H2O, 
NaCl, ...) imaat sosema poinakvi svojstva od onie na elementite od 

koi se sostaveni. Taka, na primer, natriumot (Na) e silno reaktiven 

metal, a hlorot (Cl) e visokotoksi~en gas, dodeka dobieniot natrium 

hlorid (gotvarska sol), NaCl, e stabilna cvrsta supstanca koja se 

upotrebuva vo sekojdnevnata ishrana. 
 
 

 
 

Sl. 16. Prikaz na pojdovnite elementi natrium, Na, i hlor, Cl,  
od koi se dobiva gotvarskata sol, NaCl 

 
 

 Sekako deka e sosema normalno da se postavi pra{aweto: 

zo{to atomite se zdru`uvaat i sozdavaat hemiski soedinenija (do-

sega gi ima pove}e od  30 milioni)? 
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 Vo sekojdnevniot `ivot, koga me|u dvajca mladi postojat 
odredeni simpatii, obi~no se veli deka „ima nekakva hemija“. Ako 
ima „hemija“ me|u lu|eto, zo{to ne bi imalo i pome|u atomite? 
Sekako deka vedna{, samo po sebe, se postavuva narednoto pra{awe: 
vo {to se sostoi taa „hemija“ pome|u atomite?  

„Hemijata“ pome|u atomite, vsu{nost, se bazira na sposob-
nosta da sozdavaat nadvore{ni sloevi popolneti so elektroni i toa, 
obi~no, taka {to tie sloevi da imaat elektronska konfiguracija 
analogna na onaa kaj inertniot gas od soodvetnata perioda. Kako 
ilustracija, na primer, mo`e da se upotrebi slu~ajot so dobivaweto 
na gotvarskata sol, NaCl. Imeno, atomot na natriumot (Na) go pre-
dava svojot edinstven elektron od tretiot sloj na atomot na hlorot 
(Cl) i se zdobiva so osumelektronska konfiguracija vo vtoriot sloj 
i polne` +1, dodeka pak atomot na hlorot go pridodava primeniot 
elektron od atomot na natriumot na ve}e postojnite 7 elektroni vo 
tretiot sloj i so toa se steknuva so konfiguracija 8 i polne` ‡1. 
Privlekuvaweto na razli~nite polne`i na pogolem broj na natriu-
movi i hloridni joni pridonesuva da se sozdade jonskoto soedinenie 
NaCl. 

 

 

 
 

Sl. 17. Elektronska konfiguracija na elementite 
od prvite tri periodi na periodniot sistem 
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Sl. 18. [ematski prikaz na sozdavawe na osumelektronska konfiguracija 
vo posledniot sloj pri predavawe na eden elektron od atomot 

 na natrium na atomot na hlor 

 
Poznato e deka dobienite hemiski supstanci mo`e da se nao-

|aat vo gasna, te~na ili cvrsta sostojba. Gasnata sostojba se karak-

terizira so haoti~no dvi`ewe na gradbenite edinki vo prostorot vo 

koj se nao|a gasot, dodeka cvrstata sostojba e poznata po visokiot 

stepen na sredenost na gradbenite edinki vo ramkite na kristalot. 

Odnesuvaweto, pak, na gradbenite edinki kaj te~nostite e pome|u 

ona kaj gasnata i cvrstata sostojba. 
 

      

 
         a               b     v 
 

Sl. 19. [ematski prikaz na gasna (a); te~na (b); i cvrsta (v) agregatna 
sostojba na materijata 
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Vo natamo{niot tek }e stanuva zbor za cvrsta sostojba, 

odnosno za sostojbata na red. 

Kako rezultat na pravilnoto i sistematsko rasporeduvawe na 

gradbenite edinki kaj cvrstite supstanci, naj~esto doa|a do formi-

rawe na prekrasni kristalni edinki (monokristali) koi se karak-

teriziraat so opredelena forma i boja koi go privlekuvaat vnima-

nieto, ne samo na stru~nite lica {to se zanimavaat so izu~uvawe na 

strukturata na cvrstite supstanci i voop{to na materijata, tuku i 

na golem broj lu|e koi se voodu{evuvaat so nivniot izgled, sjajnost, 

prozra~nost, oboenost, trajnost i sli~no. 

Naj~esto koristena tehnika za opredeluvawe na strukturata 

na kristalite e rendgenskata difrakcija koja e zasnovana na inter-

akcija pome|u rendgenskite zraci i soodvetnite kristalni ramnini 

sostaveni od opredelen vid na atomi ili joni od koi e izgraden 

kristalot. Pritoa doa|a do refleksija na upadniot rendgenski snop 

od soodvetnata kristalna ramnina, pri {to, kolku e pogolema elek-

tronskata gustina vo ramninata, tolku e pointenziven reflektira-

niot snop rendgenski zraci.  

 
 

    
        a           b 
 

Sl. 20. Izgled na neobraboteni kristali 
 od mineralot almandin (a) i na obraboten kristal 

 na almandin (b) 
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Sl. 21. [ematski prikaz na rendgenska difrakcija 

 (d - rastojanie pome|u mre`nite ramnini; - agol na difrakcija) 

 
 
Eksperimentalno izmereniot intenzitet na rendgenskite zraci 

difraktirani od ramninite na kristalot ovozmo`uva da se oprede-
lat poziciite na atomite ili jonite vo t.n. elementarna }elija na 
kristalnata edinka. Elementarna }elija, vsu{nost pretstavuva naj-
malata edinka vo kristalot so ~ie translirawe po dol`ina na 
oskite x, y i z se objasnuva strukturata na kristalot vo celost. 

 

 

 
 

Sl. 22. Prikaz na elementarna }elija vo odredena kristalna re{etka 
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Sl. 23. Prikaz na elementarnite }elii na ~etiri razli~ni soedinenija 
 
 

Na{i rezultati od strukturna analiza na kristali 
 

Kristalna struktura  
na tetrakis(trifluoroacetoksimerkurio)metan, 
C(HgOCOCF3)4 
 

 Prva molekulska i kristalna struktura re{ena od na{a stra-
na so pomo{ na rendgenska difrakcija e onaa na tetrakis(trifluoro-
acetoksimerkurio)metan [1‡3]. Strukturnata analiza poka`a deka 
za prv pat e sintetizirano soedinenie kaj koe na eden jagleroden (C) 
atom se svrzani 4 atomi na `iva (Hg), sozdavaj}i pritoa pravilna 
tetraedarska koordinacija okolu jaglerodniot atom. Sekoj atom od 
`iva e svrzan i so po eden kisloroden atom od karboksilnata tri-
fluoroacetatna grupa. 
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Sl. 24. Kristalna struktura 

 na tetrakis(trifluoroacetoksimerkurio)metan,  

C(HgOCOCF3)4 
 
 

 Sintezata i opredeluvaweto na kristalnata struktura na ova 

soedinenie go privle~e vnimanieto na nau~nata javnost, pri {to 

slikata za strukturata be{e stavena na naslovnata stranica od 

knigata na apstrakti na 13. evropski kristalografski kongres 

odr`an vo Trst vo 1991 godina [4], kako i na naslovnata stranica na 

spisanieto Croatica Chimica Acta vo 1994 godina [5]. Strukturata na 

ova soedinenie vo 2005 godina e vgradena kako {kolski primer na 

interesna struktura i vo sodr`inite na u~ebnikot po strukturna 

hemija pod naslov Molekule i kristali od D. Grdenić [6]. 
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Kristalna struktura na metalni saharinati 
 
Op{to za saharinot i metalnite saharinati 
 
Otkrivawe i upotreba kako ve{ta~ki zasladuva~ (zamena za 
obi~en {e}er) 
 

 
 

Sl. 25. Saharin (na ovaa i na site naredni sliki na koi se prika`ani 
strukturi, boite na sferite se odnesuvaat na slednite atomi:  
siva ‡ jaglerod; sivo bela ‡ vodorod; sina ‡ azot; `olta ‡ sulfur;  

crvena ‡ kislorod; rozova ‡ metalen atom) 

 
 

Saharinot (hemiskoto ime mu e: 1,2-benzizotiazol-3(2H)-on 

1,1-dioksid) za prv pat bil sintetiziran vo dale~nata 1879 godina od 

Remsen i Fahlberg od Johns Hopkins Univerzitetot vo SAD [7, 8]. 
Imeno, po napornata rabota so toluenski derivati vo laboratori-

jata, spomnatite nau~nici zabele`ale izrazen sladok vkus na lebot 

{to go jadele vo tekot na ve~erata. Pri vnimatelnata rekonstruk-

cija na aktivnostite vo laboratorijata vo tekot na rabotniot den, 

zaklu~ile deka slatkiot vkus (i pokraj gri`livoto miewe na ra-

cete) proizleguva od supstancata {to ja dobile vo tekot na denot, a 

koja{to podocna bila nare~ena saharin (od latinskiot zbor saccha-
rum ‡ {e}er).  

Saharinot e okolu 350‡500 pati posladok od obi~niot {e}er 

[7, 8], a nema nikakva hranliva vrednost, odnosno ne reagira so 

nukleinskite kiselini prisutni vo kletkite pri odvivawe na meta-
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boliti~kite procesi vo organizmot [9]. Tokmu poradi tie pri~ini, 

saharinot ve}e 128 godini se upotrebuva kako ve{ta~ki zasladuva~ 

(zamena za obi~niot {e}er). Vsu{nost, kako ve{ta~ki zasladuva~ se 

upotrebuva negovata lesno rastvorliva vo voda natriumova sol 

nare~ena natrium saharinat (samiot saharin e mnogu slabo rastvor-

liv vo voda). Ova soedinenie zazema specijalno mesto vo ishranata 

na bolnite od dijabetes (koi vo R. Makedonija gi ima okolu 120 000), 

kako i vo dietalnata ishrana, od pri~ini {to silno zasladuva, a ne 

poseduva energetska vrednost, odnosno pominuva niz organizmot 

nepromenet, bez pritoa da predizvika natalo`uvawe na masnotii 

{to e svojstveno za obi~niot {e}er.  

Upotrebata na saharinot denes e odobrena vo nad 100 zemji po 

celiot svet [9], pri {to toj se koristi kako ve{ta~ki zasladuva~ vo 

razni konditorski proizvodi (kola~i, deserti, xemovi, konzervi-

rano ovo{je, gumi za xvakawe), bezalkoholni dietetski napitoci, no 

i vo razni kozmeti~ki produkti (pasti za zabi), vitamini i farma-

cevtski proizvodi. Negovata stabilnost na povisoki temperaturi, 

kako i poniskata cena na ~inewe go pravi mnogu pokonkurenten vo 

odnos na drugite, ponestabilni, ve{ta~ki zasladuva~i. Tokmu po-

radi tie pri~ini, saharinot (poto~no natrium saharinatot ‡ poznat 

u{te kako brend so slednite imiwa: Natreen, Sweet’N Low, Sweet Twin i 

Necta Sweet) e najstar i naj~esto upotrebuvan ve{ta~ki zasladuva~ vo 

celiot svet, koj{to $ nosi ogromni profiti na industrijata za 

hrana.  

Kontinuiranata sekojdnevna upotreba na ovaa supstanca od 

strana na dijabeti~arite i site ostanati lica koi imaat problemi 

so vi{okot na kilogrami, go pravi saharinot integralen del od 

`ivotot na milioni lu|e niz celiot svet. Taka, na primer, spored 

eden pregled napraven od strana na Sovetot za kontrola na kalo-

riite (Calorie Control Council) od 1998 godina [10], duri 144 milioni 

amerikanci redovno konzumiraat niskokalori~ni ve{ta~ki zasla-

deni napitoci i deserti koi kako zamena za obi~niot {e}er 

sodr`at: saharin (saccharin), no i drugi zasladuva~i kako: aspartam 

(aspartame), acesulfam-K (acesulfame-K) ili sukraloza (sucralose). ^es-

topati ovie ~etiri ve{ta~ki zasladuva~i se koristat vo kombina-

cija eden so drug, so {to gi nadopolnuvaat me|usebnite prednosti i 

nedostatoci. 
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Poteklo na slatkiot vkus? 
 

Pri~inite za tolku slatkiot vkus na saharinot i negovite 
soli so raznite metali (vklu~uvaj}i go i komercijalniot natrium 
saharinat) s# u{te ne se dovolno poznati. Sepak, logi~no e da se 
pretpostavi deka slatkiot vkus proizleguva od negoviot hemiski 
sostav i struktura koi{to na nekoj na~in treba da soodvetstvuvaat 
na specifi~nite receptori za vkus na odredeni delovi od jazikot kaj 
lu|eto. Taka, na primer, soedinenieto {to se dobiva pri mala pro-
mena na sostavot (zamena na vodorodniot atom od N–H grupata kaj 
saharinot so metilna CH3 grupa) ve}e nema sladok vkus [11]. Mo`no e 
i deka specifi~nite receptori za vkus {to doa|aat vo dopir so 
saharinot se svojstveni samo za ~ovekot, zatoa {to p~elite, na 
primer (koi{to ~ezneat po slatkiot vkus na nektarot), ne go treti-
raat saharinot kako po`elna supstanca od toj vid.  
 
 

Potencijalna opasnost od negovata upotreba 
 

Prvi~ni somne`i za eventualna opasnost od upotrebata na 
saharinot, kako i obidi za spre~uvawe na negovata upotreba kako 
ve{ta~ki zasladuva~ (zamena za {e}erot) vo SAD datiraat u{te vo 
dale~nata 1911 godina [12]. Imeno, formiran bil specijalen Odbor 
na federalni nau~nici od SAD (Remsen Board of Consulting Scientific 
Experts). Odborot odlu~il da ja ograni~i upotrebata na saharinot 
samo za produkti „nameneti za bolni“, restrikcija ~ija{to va`nost 
prestanala po zapo~nuvaweto na Prvata svetska vojna. Upotrebata 
na saharinot prodol`ila i po vojnata, pri {to bila osobeno zgole-
mena vo tekot na Vtorata svetska vojna, popolnuvaj}i go izrazeniot 
nedostatok na obi~en {e}er na pazarot.  
 
 

Dokazi deka saharinot predizvikuva rak kaj nekoi `ivotni 
 

Vo ranite sedumdesetti godini od minatiot vek, me|utoa, se 
pojavija nau~ni dokazi deka zgolemeni dozi od natrium saharinatot 
predizvikuvaat rak na urinarnite pati{ta i nekolku drugi organi 
kaj opitni `ivotni [13]. Tokmu zaradi doka`anata kancerogenost kaj 
nekoi `ivotni, kako i poradi nedovolnata prou~enost na efektite 
na saharinot vrz ~ove~kiot organizam, saharinot e staven na listata 
na supstanci vo SAD koi se potencijalni predizvikuva~i na rak, za, 
po dolgi diskusii, vo 1977 godina da ostane na taa lista [14, 15]. 
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Poradi toa, nekoi od porazvienite dr`avi vo svetot (pome|u koi i 
Kanada) sosema ja zabranile upotrebata na saharinot vo ishranata, a 
nekoi pak (SAD, na primer) vovele zadol`itelno obele`uvawe 
(predupreduvawe) na proizvodite {to sodr`at saharin so slednata 
sodr`ina: „Upotrebata na ovoj produkt mo`e da bide opasna po 
va{eto zdravje. Ovoj produkt sodr`i saharin za koj e doka`ano 

deka predizvikuva rak kaj laboratoriski `ivotni“.  
 
 
Intenzivni istra`uvawa za dejstvoto vrz ~ove~kata populacija 
 

Indikaciite za potencijalnite kancerogeni osobini i mo`-
nite implikacii vrz zdravjeto na ~ovekot dovedoa do intenzivni 
istra`uvawa vo svetot, kako na poleto na izu~uvaweto na struktur-
nite karakteristiki na raznovidnite metalni saharinati (vo koi-
{to se vklu~i i edna mala grupa istra`uva~i od Institutot za 
hemija pri PMF od Skopje), taka i na poleto na medicinata (bio-
lo{koto vlijanie na saharinatite vrz zdravjeto na lu|eto). Poradi 
toa, saharinot stana eden od naj~esto izu~uvanite dodatoci vo ishra-
nata vo period od okolu tri decenii, pri {to se izvr{eni 30 komp-
letni istra`uvawa vrz ~ove~kata populacija, naj~esto dijabeti~ari 
koi se izlo`eni na konzumirawe na nevoobi~aeno golemi koli-
~estva na saharin [12, 16]. Duri postoi mislewe deka nitu eden drug 
dodatok vo ishranata ne e ispituvan vo tolku golem broj laborato-
rii, vo tekot na tolku dolg period i na tolku mnogu primeroci od 
`ivotni i lu|e, kakov {to e saharinot [16].  

Site ovie intenzivni istra`uvawa vodeni i nadgleduvani od 
strana na mnogu eminentni nau~nici od SAD, Velika Britanija, 
Kanada, Germanija [vajcarija i red drugi zemji potvrduvaat deka ne 
postojat nikakvi nau~ni dokazi deka saharinot (komercijalniot 
produkt ‡ natrium saharinatot) predizvikuva rak kaj lu|eto. Poradi 
toa, od 2001 godina na proizvodite {to sodr`at saharin vo SAD ne 
stoi nikakva etiketa na predupreduvawe za bilo kakva opasnost po 
zdravjeto na lu|eto [17]. 
 

 
Na{i strukturni istra`uvawa  
 

Kako {to ve}e be{e spomnato, edna od glavnite pri~ini po-
radi koi mala grupa istra`uva~i od Institutot za hemija pri Pri-
rodno-matemati~kiot fakultet vo Skopje (rakovodena od Gligor 
Jovanovski), vo sorabotka so istra`uva~i od PMF od Zagreb, se za-
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fati so izu~uvaweto na strukturnite karakteristiki na soedineni-
jata na saharinot so razni metali, a osobeno na komercijalniot saha-
rinat na natriumot koj se koristi kako zamena za obi~niot {e}er, 
be{e tokmu interesot kon ovie soedinenija od aspekt na potencijal-
nata kancerogenost kaj lu|eto. Strukturnite ispituvawa na sahari-
natite, pokraj drugoto, imaa za cel da gi pro{irat soznanijata za 
mehanizmot i tipot na interakcijata na saharinot so metalite koi 
vo tragi gi ima i vo ~ove~kiot organizam. Drugata pri~ina be{e od 
~isto hemiska priroda i e vrzana za polifunkcionalnite svojstva na 
saharinot, koj{to preku kislorodot od karbonilnata grupa, potoa 
kislorodite od sulfonilnata grupa, kako i preku azotot od deproto-
niranata molekula na saharin se svrzuva so razni atomi od metali i 
gradi serija na metalni saharinati.  

Taka, vo laboratorijata na Institutot za hemija vo Skopje 
bea sintetizirani okolu 20 metalni saharinati i okolu 30 nivni 
kompleksi so piridin, bipiridin, imidazol i drugi ligandi. Na site 
ovie soedinenija im bea opredeleni (so rendgenska difrakcija) kri-
stalnite strukturi, a bea izu~eni i nivnite vibracioni (infra-
crveni i ramanski) spektri. Strukturnite i spektroskopskite is-
tra`uvawa poka`aa deka nekoi od metalnite saharinati (onie na 
Hg, na primer) gradat kovalentni metalni saharinati [18, 19] (sliki 
26 i 27), kaj drugi (onie na Mn, Fe, Co, Ni, Cu, Zn, Cd, bipiridinskiot 
kompleks na Hg) vrskata pome|u saharinatniot ligand i metalot e 
preodna pome|u kovalentna i jonska [20, 21] (sliki 28 i 29), dodeka 

pak, saharinatite na Li, Na, K, Rb, Cs, Mg, Pb se jonski po svojata pri-
roda [22–27] (na primer, slika 30). Kratenkata sac vo upotrebuvanite 
formuli ozna~uva deprotoniran saharinaten ligand. 

 

 
 

Sl. 26. Molekulska struktura na hloro`iva saharinat, ClHg(sac) 
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Sl. 27. Kristalna struktura na `iva saharinat, Hg(sac)2 
 
 

 
 

Sl. 28. Kristalna struktura na bipiridinski kompleks na `iva  

saharinat, Hg(bpy)(sac)2 
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Sl. 29. Kristalna struktura na mangan saharinat heksahidrat, 

Mn(sac)26H2O 
 

 

 
 

Sl. 30. Kristalna struktura na magnezium saharinat heptahidrat, 

Mg(sac)27H2O (zelena sfera ‡ atom na magnezium) 
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Poka`ano e, osven toa, deka jonskite saharinati na Rb i Cs, 
pokraj saharinatni joni, vo strukturata sodr`at i neutralni mole-
kuli od saharin [26], pojava {to dosega ne e zabele`ana vo literatu-
rata za jonski metalni saharinati (za ova }e stane zbor podolu). 
 
 
Neobi~no kompleksna struktura na ve{ta~kiot  
zasladuva~ ‡ natrium saharinat 
 

Posebno vnimanie sekako zaslu`uva strukturata na komerci-

jalniot produkt {to se koristi kako zamena za obi~niot {e}er, a 

toa e natrium saharinatot. Imeno, za da se dobijat {to e mo`no 

pokvalitetni kristali za re{avawe na kristalnata struktura so 

rendgenska difrakcija, napraveni se obidi komercijalniot produkt 

da se prekristalizira od razni rastvoruva~i. Pritoa e poka`ano 

deka pri prekristalizacija od etil alkohol (etanol) i od voda se 

dobivaat dva razli~ni saharinata [23, 24]. Edniot ima triklini~na 

simetrija (onoj dobien od etanol) i poednostavna struktura [23], a 

drugiot (dobien od voda) e monoklini~en i so mnogu kompleksna 

struktura [24].  
Strukturata na triklini~nite kristali na natrium sahari-

natot e re{ena i objavena pred okolu 25 godini [23] (vidi slika 31). 

Nejzinoto objavuvawe vedna{ predizvika interes kaj proizvodi-

telite na hrana zasladena so saharin. Imeno, od eden Institut za 

ispituvawe na hranata od SAD vedna{ bea pobarani podrobnite 

strukturni podatoci na triklini~niot natrium saharinat, nesom-

neno so namera da se proveri dali voop{to mo`e da se vospostavi 

bilo kakva vrska pome|u strukturata na ova soedinenie i negovite 

eventualni kancerogeni svojstva. Toa e vsu{nost i osnovnata cel na 

fundamentalnite nauki ‡ da gi stavat na raspolagawe nau~nite 

rezultati na po{irokata svetska nau~na javnost, za tie podocna da 

bidat iskoristeni za postignuvawe na odredeni celi. 

Otsekoga{ pogolemo vnimanie na svetskata nau~na javnost 

privlekuva{e nere{enata kristalna struktura na monoklini~nite 

kristali na komercijalniot natrium saharinat dobien so prekri-

stalizacija od voda. Ovoj interes proizleguva{e od faktot {to ovaa 

supstanca ve}e 126 godini e upotrebuvana kako zamena za obi~niot 

{e}er. Strukturata kone~no be{e re{ena vo 2005 godina od na{a 

strana [24]. Izu~uvawata poka`aa deka strukturata na ova navidum 

ednostavno hemisko soedinenie (slika 32) e mnogu kompleksna. 
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 Imeno, stanuva zbor za soedinenie so hemiska formula 
Na64(sac)64ꞏ120H2O.  

 

 
 

Sl. 31. Pakuvawe na gradbenite edinki vo triklini~nata struktura 

na natrium saharinat dihidrat, Na3(sac)3ꞏ2H2O 

 
 

Rezultatite od istra`uvawata na strukturata na lesno ras-
tvorliviot vo voda komercijalen Na64(sac)64ꞏ120H2O, natrium sahari-
nat, koj{to se upotrebuva kako sredstvo za ve{ta~ko zasladuvawe, se 
prezentirani na Aziskiot kristalografski kongres i na nacional-
niot Kongres na kristalografite od Japonija {to se odr`a vo Cukuba 
(Tsukuba), Japonija, vo 2006 godina [28], pri {to od strana na Inter-
nacionalnata unija za kristalografija (IUCr) prezentacijata na Kon-
gresot dobi prva nagrada kako najuspe{na. 
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Sl. 32. Pakuvawe na gradbenite edinki vo monoklini~nata  

Struktura  na natrium saharinat 1,875 hidrat,  

Na64(sac)64ꞏ120H2O, (vodorodnite atomi se izostaveni 

 poradi preglednost) 
 
 

Nevoobi~aeno kuso C‡O rastojanie 
 kaj karbonilnata grupa 
 

Nevoobi~aeno kuso C‡O rastojanie be{e objaveno vo lite-

raturata [29] za imidazolniot kompleks na bakar saharinatot, 
[Cu2(Im)4(Sac)4]. Imeno, vo strukturata na ova soedinenie e najdeno 

deka postojat dva kristalografski razli~ni saharinatni joni. 

Navedeno e deka kaj edniot C‡O rastojanieto iznesuva 122,3 pm i e vo 

sklad so podatocite kaj site dosega izu~eni metalni saharinati, 

dodeka pak, vrednosta za C‡O rastojanieto kaj vtoriot saharinaten 

jon e za okolu 13 pm pokuso od usrednetata vrednost za site saha-

rinati i iznesuva 110,3 pm [30]. 
Izu~uvaweto na infracrveniot [31] i na ramanskiot [32] vib-

racionen spektar na ova soedinenie ne gi potvrdi naodite na kines-

kite avtori [29]. Imeno, frekvencijata na karbonilnata valentna 

vibracija  e voobi~aena  i  bliska  do  frekvenciite na karbonilnite 
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Sl. 33. Kristalna struktura na imidazol bakar saharinat, 

[Cu2(Im)4(sac)4], (Im e kratenka za imidazol) 
 

 

 
 

Sl. 34. Podra~je na valentnite C–O vibracii vo ramanskiot (levo) 
 i infracrveniot spektar (desno) na imidazol bakar saharinat, 
[Cu2(Im)4(sac)4] (gorni krivi). So prekinati krivi se prika`ani 

soodvetnite rekonstruirani spektri, a dolnite krivi 
se odnesuvaat na komponentnite lenti 
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grupi kaj site dosega spektroskopski izu~eni saharinati so kovalen-
ten karakter na metal‡ligand vrskata. 

 Povtornoto re{avawe na strukturata na ova soedinenie na 

sobna temperatura so novi eksperimentalni difrakcioni podatoci 

[33, 34] poka`a deka C–O rastojanieto (123,0 pm) e sepak normalno i 

vo sklad so spektroskopskite podatoci. Pri~inata za prethodno 

objavenoto mnogu kuso C–O rastojanie od 110,3 pm [29] le`i vo nesre-

denosta na CO i SO2 grupite vo eden od dvata kristalografski raz-

li~ni saharinatni ligandi (vo odnos na psevdo ogledalna ramnina) 

so faktor na naselenost 7:1 [33], {to kineskite avtori ne go zabele-

`ale (slika 35). 

 Poka`ano e, osven toa, deka blisku do sobna temperatura 

(280‡258 K), mal del od aksijalnite saharinatni ligandi rotiraat 

okolu Cu–N vrskata, pri {to ovaa rotacija ne doveduva do naru{u-

vawe na kristalnata struktura vo celost [34] (slika 36). 
 

 

 
 

Sl. 35. Prikaz na preslikuvaweto na CO i SO2 grupite  

od saharinatniot ligand vo strukturata na [Cu2(Im)4(sac)4]  
preku psevdo ogledalnata ramnina  
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Sl. 36. Prikaz na rotacijata na aksijalnite saharinatni ligandi 

 kaj [Cu2(Im)4(sac)4] okolu Cu–N vrskata 
 

 
 Slu~ajot so ovaa struktura poka`uva deka, nasproti ~estite 
pogre{ni strukturni zaklu~oci donesuvani so primena na spektro-
skopski istra`uvawa (koi podocna se korigirani so pomo{ na dif-
rakcioni tehniki), ova povtorno re{avawe prezentira eden nevoobi-
~aen slu~aj na revizija na kristalnata struktura inicirana od pret-
hodni spektroskopski istra`uvawa. 
 
 

Spektar‡strukturni korelacii kaj metalni saharinati 
 
 Vo site slu~ai koga toa e mo`no, strukturnite karakteris-
tiki na saharinatite se korelirani so podatocite dobieni so vibra-
ciona infracrvena spektroskopija. Pritoa, najkarakteristi~ni se 
korelaciite koi se odnesuvaat na karbonilnite (CO) i sulfonil-
nite (SO2) grupi vo pet~leniot prsten od saharinatniot ligand (od-
nosno, jon) kako i onie koi se vo vrska so prisutnite molekuli voda 
(H2O) vo saharinatite {to se kristalohidrati.  
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Valentna C‡O vibracija ‡ karakter 
 na metal‡ligand vrskata 
 
 Najdeno e deka valentnata C‡O vibracija vo spektrite na 
saharinatite kade {to vrskata pome|u metalot i saharinatniot 
ligand e kovalentna po svojata priroda (soedinenijata na Hg, na pri-
mer) pretrpuva najmali pomestuvawa kon poniski frekvencii vo 
odnos na frekvencijata na ovoj mod vo spektarot na saharinot koja 
iznesuva 1725 cm–1. Kaj soedinenijata kaj koi vrskata pome|u metalot 

i ligandot e preodna pome|u kovalentna i jonska (onie na Mn, Fe, Co, 
Ni, Cu, Zn, Cd), pomestuvaweto na valentniot C‡O mod kon poniska 
frekvencija e poizrazeno, dodeka kaj soedinenijata so jonski karak-
ter na vrskata pome|u metalot i deprotoniraniot saharin (saharina-
tite na Li, Na, K, Rb, Cs, Ag, Mg, Pb), ova pomestuvawe e najizrazeno 

[35‡39] (vidi slika 37). Ova e vo soglasnost  so  stepenot na  delokali- 
 

 

 
 

Sl. 37. Pomestuvawe na lentata {to se dol`i na valentni  

C–O vibracii vo infracrvenite spektri na kovalentnite Hg(sac)2  
i ClHg(sac), kaj soedinenieto so preodna metal‡ligand vrska,  

Hg(bpy)(sac)2 i kaj jonskiot Ag(sac), vo odnos na soodvetnata  
lenta vo spektarot na saharinot (sac). 

 
zacijata na elektronskata gustina vo ramkite na pet~leniot prsten 
od saharinatniot ligand, koja{to e najslabo izrazena kaj kovalent-
nite metalni saharinati, a najizrazena kaj jonskite saharinati. Toa 
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doveduva do razli~en stepen na slabeewe na dvojniot karakter na 
C=O vrskata (izdol`uvawe na C–O rastojanieto) koe e najmalku 
izrazeno kaj saharinatite so kovalenten karakter na vrskata metal-
ligand, a najizrazeno kaj jonskite saharinati. Ova zna~i deka, vo slu-
~ai koga ne e re{ena kristalnata struktura, infracrvenite spektri 
mo`e da poslu`at za pretska`uvawe na karakterot na vrskata po-
me|u soodvetniot metal i saharinatniot ligand.  

 
 

Prisustvo na neutralni molekuli od saharin  
vo jonski saharinati na Rb i Cs 
 

Pri sintezata na saharinatite na rubidiumot (Rb) i ceziu-
mot (Cs) be{e zabele`ano deka, pokraj ~istite saharinati na ovie 
dva metala, se dobivaat u{e po eden tip na kristali vo ~ij{to in-
fracrven spektar, osven pomestenite karbonilni lenti kon poniski 
frekvencii, se pojavuva i nepomestenata karbonilna lenta na ~is-
tiot saharin, kako i lenti {to se dol`at na valentnite N–H vibra-
cii kaj saharinot [40] (slika 38).  

 

 
 

Sl. 38. Infracrveni spektri na saharin i na jonskite saharinati 

 na Rb i Cs vo koi se prisutni neutralni molekuli na saharin 

  
Postoeweto na vakov tip na kristali na jonski saharinati na 

Rb i na Cs vo koi{to se prisutni i neutralni molekuli na saharin 

be{e potvrdeno i so rendgenska difrakcija [26] (sliki 39 i 40). 
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Sl. 39. Strukturen dokaz za istovremenoto postoewe 
 na saharinatni molekuli i joni vo strukturata na jonskiot  

rubidium saharinat (levo) i nivno pakuvawe 
 vo tri dimenzii (desno) 

 

 

 
 

Sl. 40. Pakuvawe na saharinatnite joni i molekuli, 
 kako i na natriumovite joni vo strukturata na me{aniot  

rubidium saharinat 
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Korelacija pome|u valentnite SO2 vibracii 
 i O–S–O agolot 
 

 Praveni se i korelacii pome|u brojot i frekvencijata na 

lentite {to se dol`at na valentnite SO2 vibracii od peto~leniot 

prsten na saharinatniot ligand, od edna strana, i O–S–O agolot od 

SO2 grupata, od druga [37, 41]. Najdeno e deka vo slu~aj koga vo struk-

turata postoi samo eden tip na SO2 grupa (eden O–S–O agol, kakov 

{to e slu~ajot so samiot saharin), vo infracrveniot spektar, vo 

podra~jeto od 1350 do 1150 cm–1, se pojavuva eden par lenti {to se 

dol`at na antisimetri~nata (povisikofrekventnata) i na simet-

ri~nata (poniskofrekventnata) SO2 vibracija (slika 41). 

 

 
  

Sl. 41. Podra~je na valentni SO2 vibracii vo infracrveniot  

spektar na saharin (levo) i S–O rastojanija i O–S–O agol  

 vo negovata struktura, kako i frekvencii na soodvetnite (SO2) 
 modovi (desno) 

 
Me|utoa, dokolku vo strukturata na metalniot saharinat 

postojat pove}e tipovi na SO2 grupi (saharinatni ligandi i/ili 
joni), a vrednostite za O–S–O aglite se mnogu bliski pome|u sebe 
(kakov {to e slu~ajot, na primer, so soedinenijata na Na i Mg), 
toga{ vo infracrveniot spektar i ponatamu se pojavuva samo eden 
par na lenti {to se dol`at na valentnite SO2

 vibracii (slika 42). 

Vo slu~aj, pak, vo strukturata na metalniot saharinat da postojat 

pove}e tipovi na SO2 grupi (saharinatni ligandi i/ili joni), a 

vrednostite za O–S–O aglite barem za dve SO2 grupi da se zna~itelno 
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razli~ni pome|u sebe [kakov  {to  e slu~ajot,  na  primer, so  soedine-

nijata na Hg(II) i Pb(II)] [37, 41], vo infracrveniot spektar se poja-

vuva pove}e od eden par lenti {to se dol`at na valentnite SO2
 vib-

racii (slika 43). 

 
 

 
 

Sl. 42. Podra~je na valentni SO2 vibracii vo infracrvenite 
 spektri na  saharinatite na natrium (a) i na magnezium (b)  
(levo) i S–O rastojanija i O–S–O agli vo nivnite strukturi, 

 kako i frekvencii na soodvetnite (SO2) modovi (desno) 

 

 

 
  

Sl. 43. Podra~je na valentni SO2 vibracii vo infracrvenite spektri  

 na `iva (a) i olovo (b) saharinat (levo) i S–O rastojanija i O–S–O agli  

vo nivnite strukturi, kako i frekvencii na soodvetnite (SO2)  
modovi (desno) 
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Sli~no kako kaj karbonilnite vibracii, i vo ovoj slu~aj 

infracrvenite spektri mo`e da poslu`at za pretska`uvawe na bro-

jot na razli~ni SO2 grupi, pa spored toa i na brojot na kristalo-

grafski razli~ni saharinatni joni ili ligandi vo soodvetnite me-

talni saharinati kaj koi{to postojat SO2 grupi so bitno razli~ni 

geometrii (O–S–O agli). 
 
 

Korelacija pome|u valentnite (OD)/HOD vo H2O  

i (OH)/HOD vo D2O so OwO rastojanijata 

 kaj Mn(sac)26H2O 
 

Koreliran e brojot na lentite {to se dol`at na valentnite 

OD vibracii od izotopski izoliranite HOD molekuli vo H2O, kako i 

brojot na lentite od valentnite OH vibracii od izotopski izolira-

nite HOD molekuli vo D2O kaj Mn(sac)6H2O. Najdeno e deka toj broj 

iznesuva 5, namesto 6-te o~ekuvani lenti vo ovoj del od spektarot [37] 
(slika 44). Imeno, vo strukturata na heksahidratot na mangan saha-

rinat postojat 3 kristalografski razli~ni molekuli voda, odnosno 6 

razli~ni O–H rastojanija, koi vo spektarot se o~ekuva da se manifes-

tiraat preku pojava na 6 lenti {to se dol`at na valentnite O–H, 

odnosno O–D vibracii. Vo struktrata e, me|utoa, najdeno deka dve od 

tie rastojanija se identi~ni [21], {to doveduva do reducirawe na 

brojot na o~ekuvanite lenti od 6 na 5. Dvapati pogolemiot intenzitet 

na ednata od tie 5 lenti vo spektarot se dol`i tokmu na postoeweto 

na dve ednakvi O–H, odnosno O–D rastojanija vo strukturata. 

 Inaku, na{ite rezultati od oblasta na istra`uvawata na 

strukturnite i spektroskopskite karakteristiki na metalnite saha-

rinati se objaveni vo okolu 100-tina nau~ni trudovi koi pretstavu-

vaat okolu 30 % od vkupniot broj na objaveni nau~ni trudovi od ovaa 

oblast vo svetot. Tie se pe~ateni vo okolu 35 internacionalni spi-

sanija od celiot svet, kako i vo nekolku doma{ni spisanija. Spored 

Science Citation Index (SCI) objavenite trudovi od na{a strana se 

okolu 1200 pati citirani vo svetskata nau~na periodika. Del od 

rezultatite se citirani i vo okolu 10-tina nau~ni monografii od 

oblasta na strukturnata hemija. Za odbele`uvawe e deka vo eden 

pregleden trud za saharinatite objaven od strana na drugi avtori, 

citirani se rezultatite od duri 51 trud {to se objaveni od strana na 

grupata {to ja predvodi Gligor Jovanovski [42]. 
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Sl. 44. Podra~je na valentnite OD vibracii od izotopski  

izoliranite HOD molekuli vo H2O (levo – a - protirano soedinenie; 
 b - sobna temperatura; c - niska temperatura), na valentnite OH 
vibracii od izotopski izoliranite HOD molekuli vo D2O (desno) 

 i podatoci za vodorodnite vrski vo strukturata 

 na Mn(sac)6H2O (sredina) 
 
 

Identifikacija i karakterizacija na minerali 
 
Op{to za mineralite 

 
Sporedena so Zemjinata istorija dolga okolu 4,6 milijardi 

godini, celokupnata ~ove~ka istorija ne e podolga od vremeto pot-

rebno za edno trepnuvawe na o~nite kapaci. Za toa kolku e stara 

Zemjata zboruva, na primer, i faktot {to na{iot kalendar od okolu 

2000 godini pretstavuva samo 0,00004 % od celokupnata starost na 

Zemjata [43, 44]. 
 Kako {to e o{topoznato, Zemjata preminala od totalno sto-

pena magma vo planeta so cvrsta povr{ina koja se sostoi od cvrsti 

karpesti materijali sostaveni od eden ili pove}e minerali. Dosega 

na Zemjata se pronajdeni nad 4000 minerali, no samo okolu 30 od niv 

gi ~inat karpite od Zemjinata povr{ina [43, 44]. Se smeta deka cir-
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konot, ZrSiO4 e eden od najstarite minerali, star okolu 4 milijardi 

godini [43]. 
 

 
 

Sl. 45. Mineralot cirkon, ZrSiO4 (www.gc.maricopa.edu) 
 
 Poimot mineral, inaku, se koristi vo razni celi [43]: 

‡ Taka, na primer, vo ekonomijata, sekoj upotrebliv materi-
jal ekstrahiran od zamjata (jaglen, nafta, pesok, `elezo, podzemna 
voda, itn.) se smeta za mineralno bogatstvo. 

‡ Vo ishranata, pak, za minerali se smetaat raznite hemiski 
elementi i soedinenija va`ni za ~ove~kiot organizam. 

‡ Vo geolo{kite nauki, me|utoa, pod mineral se podrazbira 
kristalna cvrsta supstanca {to se javuva vo prirodata so defi-
niran, no ne neophodno fiksiran, hemiski sostav. 

 Koga se zboruva za definiran hemiski sostav, toa zna~i mine-

ralot da ima opredelena hemiska formula. Taka, na primer, kvarcot 

ima hemiska formula SiO2, kade {to odnosot pome|u koli~estvata na 

silicium i kislorod e n(Si) : n(O) = 1 : 2. 

Hemiskata formula na mineralot olivin, pak, e M2SiO4, pri 
{to (M = Fe, Mg). Toa zna~i deka mo`e da stanuva zbor za ~ist Fe2SiO4 
ili ~ist Mg2SiO4, no i za site me|usostojbi karakterizirani so raz-
li~no u~estvo na `elezoto (Fe) i magneziumot (Mg). Me|utoa, sood-

nosot na koli~estvata od elementite vo hemiskata formula M2SiO4, 
mora sekoga{ da bide: n(Fe+Mg) : n(Si) : n(O) = 2 : 1 : 4. 
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Sl. 46. Mineralot kvarc, SiO2 

 
 

 

 
 

Sl. 47. Mineralot olivin, (Mg,Fe)2SiO4 
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Sl. 48. Mineralot kijanit, Al2SiO5 

 
Osven kako rezultat na odvivawe na neorganski procesi, mi-

nerali mo`e da nastanat i kako rezultat na odvivawe na organski 
procesi. Taka, na primer, {kolkite od morskite bezrbetnici se 
formirani od kalcit ili aragonit (CaCO3) (slika 49), a apatitot, 
[Ca5(PO4)3(OH,F,Cl)], pak, e va`na sostavna komponenta na zabite i 

koskite na’rbetnicite. 
 

    
 

Sl. 49. Mineralot kalcit, CaCO3 (levo) i aragonit, CaCO3 (desno) 



 96

Mineralna raznovidnost na Republika Makedonija 
 
 Republika Makedonija e relativno bogata so minerali, oso-
beno so karbonati, sulfati, sulfidi, oksidi, silikati i drugo (sa-
morodni elementi, fosfati, halogenidi). Taka, na primer, samo vo 
rudnikot Al{ar se registrirani duri 44 mineralni vidovi [45], od 
koi najpoznat e loranditot (slika 50). 

 Iako vo Republika Makedonija vo izminatiov period od 
nekolku decenii se izvr{eni obemni geolo{ki istra`uvawa, mo`e-
bi tokmu poradi bogatstvoto so raznovidni minerali, vkupniot broj 
na mineralni vidovi vo Republika Makedonija ne e celosno poznat. 
 

 
 

Sl. 50. Mineralot lorandit, TlAsS2 (www.webmineral.com) 
 
 

 Vo zemjava postojat nekolku nekompletni mineralo{ki zbir-
ki kakvi {to se onie na Rudarsko-geolo{kiot fakultet vo [tip, 
potoa Prirodno-nau~niot muzej vo Skopje, na Geoinstitutot vo 
Skopje i na Institutot za hemija pri Prirodno-matemati~kiot 
fakultet vo Skopje (vidi, na primer, slika 51). Postojat i razni 
drugi pomali privatni zbirki za koi ne postojat registrirani i 
sistematizirani podatoci. Vo Republika Makedonija, me|utoa ne 
postojat kompletni i sistematizirani literaturni podatoci za 
dosega karakteriziranite minerali na nejzinata teritorija.  

За da se podgotvi ATLAS na mineralite od Republika Make-
donija, pred okolu 12 godini na Institutot za hemija, vo sorabotka 
so Rudarsko-geolo{kiot fakultet vo [tip e zapo~nat sistematski 
proces na sobirawe, separacija, identifikacija, sistematizacija, 
kako i mineralo{ka i spektroskopska i strukturna karakterizacija 
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na mineralite od Republika Makedonija. Karakterizacijata e vr{e-
na so pomo{ na metodite na rendgenska mikrosonda, rendgenska dif-
rakcija na spra{eni obrasci, infracrvena vibraciona spektrosko-
pija, ramanska vibraciona spektroskopija, neutronska aktivaciona 
analiza i atomska apsorpciona i emisiona spektrometrija. 

 

    
 

Sl. 51. Mineralite hrizotil, Mg3Si2O5(OH)4 i stilbit, 

NaCa4Al8Si28O7230H2O, del od Zbirkata на minerali 
 na Institutot za hemija pri PMF vo Skopje 

 
 Vo tekot na izu~uvaweto na mineralite vospostavena e sora-
botka so soodvetni stranski univerziteti – od Zagreb (Hrvatska), 
Qubqana (Slovenija), London (Velika Britanija), Zigen (Germanija 
i Sofija (Bugarija).  
  

 
Sobirawe i selektirawe na mineralite 
 

 Dosega se poseteni vkupno 38 lokaliteti niz celata na{a 
Republika i toa: Al{ar, Alinci, Belut~e, Bogoslovec, Bon~e, Budi-
narci, Bukovik, Bu~im, Vepr~ani, Vesel~ani, Vodno, Vrbsko, Dam-
jan, Debar, Duwe, Zvegor, Zletovo, Ko{ino, Kriva Palanka, Lojane, 
Mrzen, Ne`ilovo, Pelagon, Petrova Reka, P~iwa, Radu{a, ’R`a-
novo, Sasa, Sivec, Sele~ka Planina, Staro Bon~e, Trojaci, Crni 
Vrv, ^ani{te, ^e{inovo, ^umovo i [tavica. Pritoa, sobrani se 
okolu 300 mineralni primeroci, od koi 90 se odnesuvaat na razli~ni 
mineralni tipovi. Site ovie primeroci se izlo`eni vo zbirkata na 
minerali od Republika Makedonija koja{to se nаo|a vo Institutot za 
hemija pri Prirodno-matemati~kiot fakultet vo Skopje.  

 Interesno e da se spomne deka do nekoi od mineralite e mno-
gu te{ko da se dojde zatoa {to odredeni nao|ali{ta ve}e ne se eks-
ploatiraat. Za `al, del od mineralite za koi {to se znae deka se po 
poteklo od Republika Makedonija se prisutni samo vo stranski 
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mineralo{ki zbirki. Taka, na primer, Republika Makedonija ne 
raspolaga so primeroci od mineralot {to go nosi nejzinoto ime, 
(makedonit, sl. 52-levo), ili pak mineralite {to go nosat imeto na 
lokalitetot od kade {to poteknuvaat kako {to se ne`ilovit (slika 
52-desno) i doral{arit. Natamu, Makedonija ne raspolaga so nitu 
eden od sedumte taliumovi minerali {to dosega se otkrieni samo vo 
lokalitetot Al{ar i nikade na drugo mesto vo svetot (vrbait, dor-
al{arit, jankovi}it, parapierotit, pikopaulit, rebulit, simonit).  

 

     
 

Sl. 52. Mineralite makedonit, PbTiO3 (levo) i ne`ilovit, 

PbZn2(Mn4+,Ti4+)2(Fe3+)8O19 (www.mindat.org и www.webmineral.com, soodvetno)  
 

 

Sl. 53. Kartata na R. Makedonija so nazna~enite mineralni lokaliteti  
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Dadena e kartata na Republika Makedonija so nazna~enite 
lokaliteti od kade {to se sobirani izu~uvanite minerali.  
 
Rezultati od izu~uvaweto na karbonatni minerali 
 
Efekt na spra{uvawe na primerocite 
 
 Pri izu~uvaweto na primeroci od 4 karbonatni minerali (2 
kalcitni i 2 kutnahoritni) so pomo{ na infracrvena spektrosko-
pija be{e zabele`ano deka, pokraj o~ekuvanite lenti {to se dol`at 

na fundamentalnite 1, 2, 3 i 4 modovi od karbonatnite CO3
2– joni, 

vo spektrite (slika 54) se pojavuvaat dopolnitelni lenti [46–48].  
 

 
 

Sl. 54. Infracrveni spektri na 4 ra~no spra{eni karbonatni mineralni 

primeroci [2 kalcitni (a i b) i 2 kutnahoritni (v i g)] 

 
 

Prvi~no be{e pretpostaveno deka ovie lenti se dol`at na 
prisustvo na odreden vid ne~istotii vo izu~uvanite minerali. Vo 
me|uvreme, prethodno ra~no isitnetite probi bea dopolnitelno 
spra{eni vo specijalni melnici i potoa povtorno bea snimeni 
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nivnite infracrveni spektri (slika 55). Pritoa dopolnitelnite 
lenti is~eznaa, so {to se poka`a deka na~inot na podgotvuvawe 
(sitnewe) na probata za snimawe na spektarot bitno vlijae vrz 
izgledot na spektarot. Dokolku ovoj efekt ne se zeme predvid, mo`e 
da se donesat pogre{ni zaklu~oci. 
 

 
 

Sl. 55. Infracrveni spektri na 4 karbonatni mineralni primeroci  
(2 kalcitni od Mrzen (a) i Trojaci (b) i 2 kutnahoritni od Sasa (v, g) 

spra{eni vo specijalni melnici 

 
 
Detekcija na ne~istotii vo mineralni primeroci 
 

 Snimaweto na infracrvenite spektri na 4 kalcitni (CaCO3) 

primeroci od razli~ni lokaliteti poka`a deka eden od spektrite 

(proba od Damjan) bitno se razlikuva od ostanatite, osobeno spored 

frekvencijata na 4 modot koja e zna~itelno poniska [47] (slika 56). 

Analizata na spektarot poka`a deka probata od Damjan e zna~itelno 

kontaminirana so siderit (FeCO3). 
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Sl. 56. Infracrveni spektri na 4 kalcitni (CaCO3) primeroci  
od lokalitetot Trojaci (a), Mrzen (b), Al{ar (v) i Damjan (g) 

 

 
 Na detekcijata na ne~istotii vo mineralni primeroci pode-
talno be{e raboteno vo slu~aite na prisustvo na dolomit vo magne-
zit i na magnezit vo kalcit [47] (slika 57). 
 

   
 

Sl. 57. Levo: infracrveni spektri na magnezit (a), dolomit (e) i smesi 
 so 1, 2, 3, 5 i 10 maseni % od dolomit vo magnezit (b‡|). Desno: 

infracrveni spektri na kalcit (a), magnezit (|) i smesi  
so 1, 2, 5 i 10 maseni % magnezit vo kalcit (b‡d) 



 102

Pritoa be{e poka`ano deka so pomo{ na infracrvena spek-
troskopija mo`e da se otkrie prisustvo na okolu 1 % na magnezit 
(MgCO3) vo kalcit (CaCO3), dodeka dolnata granica za otkrivawe na 
primesi od dolomit [CaMg(CO3)2] vo magnezit (MgCO3) iznesuva okolu 4 

%. Toa zavisi od razlikata na frekvenciite na 4 modot od CO3
2– jonot. 

Koga taa e poizrazena (kako vo slu~ajot so smesata kalcit-magnezit, 

(4 = 36 cm–1) dolnata granica na opredelenite ne~istotii e poniska 

(1 %). Razlikata, pak, pome|u frekvencijata na 4 modot kaj magnezit i 
dolomit iznesuva samo 20 cm–1, poradi {to e nevozmo`no da se otkrijat 
pomali ne~istotii na magnezit vo dolomit od 4 %. 
 
 

Vlijanie na goleminata na katjonot 
 i volumenot na elementarnata }elija 

 

Izu~uvaweto na infracrvenite spektri na serijata  izomor-
fni karbonatni minerali: kalcit, CaCO3; kutnahorit, Ca,Mn(CO3)2, 
dolomit, CaMg(CO3)2; siderit, FeCO3 i magnezit, MgCO3 poka`a deka 
ovaa tehnika mo`e da se koristi za razlikuvawe na navedenite izo-

morfni minerali eden od drug [46, 47]. Imeno, se poka`a deka frek-

vencijata na 4 modot e ~uvstvitelna na goleminata (radiusot) na 
soodvetniot katjon vo izomorfnata serija, pa spored toa, i na volu-
menot na elementarnata }elija. Taka, ovaa frekvencija e najniska vo 
spektarot na mineralot kalcit kade {to radiusot na Ca2+ jonot e 
najgolem, a najvisoka vo spektarot na magnezit koj se karakterizira 
so najmal radius na Mg2+ katjonot (slika 58 i tabela 1).  

 

 
 

Sl. 58. Infracrveni spektri na izomorfnite karbonatni mineralni 
 primeroci kalcit (a), kutnahorit (b), dolomit (v), siderit (g) 

 i magnezit (d) 
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Tabela 1.  
Frekvencii na soodvetnite vibracioni modovi 

 vo infracrvenite spektri na izomorfnite karbonatni  
mineralni primeroci kalcit (a), kutnahorit (b), dolomit (v),  

siderit (g)  i magnezit (d) 

 
Mineral ν3 ν2 ν4 

Kalcit, CaCO3 1427 876 712 

Kutnahorit, CaMn(CO3)2 1425 873 716 

Dolomit, CaMg(CO3)2 1443 881 728 

Siderit, FeCO3 1421 866 731 

Magnezit, MgCO3 1450 887 748 

 
  

 

Rezultati od izu~uvaweto na oksidni minerali 
 
Infracrveni spektri na hematit, Fe2O3 
 
 Analizata na infracrvenite spektri na dve hematitni probi 
od lokalitetite Damjan i ’R`anovo poka`a deka tie se mnogu sli~ni 
(skoro identi~ni), kako pome|u sebe, taka i so spektrite na hematit 
objaveni vo literaturata od strana na ~etiri grupi na avtori [49 i 
referencite vo ovoj trud] (tabela 2, slika 59).  
 
 
Tabela 2.  

Sporedba na infracrvenite spektri na na{ite 
 dve hematitni probi so soodvetni podatoci od literaturata 

 

 
 

Сим. 
тип 

Дамјан ’Ржаново Taylor и сор., 
прир. 

Farmer, 
прир. 

McDevitt и 
Baun, синт. 

Serna и сор., синт. 

Eu 641 ср 643 ср 625 п   650 сл 630 п 
Eu

 453 с 446 с 465 с 480 с 468 с 440 с 470 с 
Eu

 315 с 307 с 335 с 345 с 325 с  335 с 
Eu

 233 сл 233 сл  240 сл  229 сл 229 сл 
A2u 528 с 526 с 545 с 560 с 560 с 525 с 540 с 
A2u

 397 сл 397 сл 370 п 380 п 370 сл 400 п 380 п 
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Sl. 59. Infracrveni spektri na dve probi od mineralot hematit, Fe2O3, 

(gore) i soodvetnite mineralni primeroci (dolu) 
 

 
 Izu~uvaweto na rendgenogramite [49] na ovie dve hematitni 
probi od Damjan i ’R`anovo (slika 60), me|utoa poka`aa deka vo pro-
bata od Damjan ima mali ne~istotii od kvarc, dodeka vo probata od 
’R`anovo se prisutni ne~istotii od talk i ortohrizotil. Ova 
potvrduva deka pri izu~uvawe i karakterizacija na mineralite 
treba sekoga{ da se koristat pove}e komplementarni tehniki. So 
toa se namaluva mo`nosta da se donesat ednostrani i pogre{ni zak-
lu~oci. 
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Sl. 60. Rendgenogrami na dvete spra{eni probi 

 na hematit od Damjan (gore) i ’R`anovo (dolu) 
 

 

Infracrveni spektri na limonit, FeOOH, i getit, -FeOOH 
 
 Pokraj drugite minerali, izu~uvani bea i dve probi za koi se 

pretpostavuva{e deka se limonit, FeOOH, i getit, -FeOOH. Se po-
ka`a deka nivnite infracrveni spektri zna~itelno se razlikuvaat 

eden od drug [49] (slika 61).  
Izu~uvaweto na ovie dve probi so rendgenska difrakcija na 

spra{eni obrasci [49] poka`a deka vo probata {to se o~ekuva{e da 
bide limonit ima golemi ne~istotii od kvarc, dodeka vo getitnata 
proba ne~istotiite od kvarc se mnogu poslabo izrazeni (slika 62). 
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Sl. 61. Infracrveni spektri na mineralna proba 

 za koja se pretpostavuva{e deka pretstavuva limonit, FeOOH, 

 i na mineralot getit, -FeOOH 
 

 
 

Sl. 62. Rendgenogrami na spra{eni obrasci na mineral 

 za koj se pretpostavuva{e deka e limonit, FeOOH,  

i na mineralot getit, -FeOOH 
 

 Ova be{e podocna potvrdeno i so pomo{ na podrobnoto izu-
~uvawe na infracrveniot spektar na limonitot i negovata sporedba 
so spektarot na kvarc. Analizata poka`a deka probata za koja se 
pretpostavuva{e deka e limonit, vsu{nost pretstavuva smesa od 
getit i kvarc (slika 63). 
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Sl. 63. Infracrveni spektri na kvarc, na mineralna proba za koja 

 se pretpostavuva{e deka pretstavuva limonit, FeOOH, i na mineralot 

getit, -FeOOH 

 
 

Rezultati od izu~uvaweto na silikatni minerali 
 
Ramanski spektri na almandin, Fe3Al2(SiO4)3, 
 i spesartin, Mn3Al2(SiO4)3. 
 

 Almandinot, Fe3Al2(SiO4)3, i spesartinot, Mn3Al2(SiO4)3, (slika 
64) se izomorfni minerali, poradi {to se o~ekuva da imaat i mnogu 
sli~ni ramanski spektri.  
 

     
 

Sl. 64. Primeroci na mineralite almandin, Fe3Al2(SiO4)3, (levo)  

i spesartin, Mn3Al2(SiO4)3, (desno) 
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Ramanskiot spektar na almandin e snimen so pomo{ na dve 
razli~ni ekscitacioni linii (1064 i 514 nm), pri {to e zabele`ano 
deka spektrite poka`uvaat razliki vo podra~jeto od 700 do 400 cm–1 
[50, 51]. Ramanskiot spektar, pak, na izomorfniot spesartin snimen 
so linijata 1064 nm e mnogu sli~en so spektarot na almandin regis-

triran so laserski snop so branova dol`ina 514 nm (slika 65).  
 

 
 

Sl. 65. Ramanski spektri na almandin, Fe3Al2(SiO4)3, (snimen so dve 

razli~ni ekscitacioni linii) i na spesartin, Mn3Al2(SiO4)3 
 

Ne navleguvaj}i vo pri~inite {to doveduvaat do razliki 
pome|u spektrite na almandinot snimeni so dve razli~ni ekscita-
cioni linii, ova uka`uva deka pri izu~uvawe na ramanskite spektri 
na mineralite so cel da se izvr{i nivna identifikacija i karakte-
rizacija, treba da se bide mnogu vnimatelen pri izborot na ekscita-
cionata linija za snimawe na spektarot.  
 
 

Periodi~nost na SiO4 tetraedrite kaj piroksen(oid)ite 
 
 Dol`inata na ednata od periodite na elementarnata }elija 
kaj piroksenite i piroksenoidite zavisi od brojot na razli~ni SiO4 
tetraedri po dol`ina na soodvetnata oska [43] (slika 66). 
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Sl. 66. Periodi~nost na SiO4 tetraedrite kaj site pirokseni (a),  

kaj bustamit (b) i kaj rodonit (v) 

 

Izu~uvaweto na infracrvenite spektri na piroksenite augit, 
(Ca,Na)(Mg,Fe,Mn,Al)(Si,Al)2O6, i ferojohansenit, Ca(Fe,Mn)Si2O6, kako i 
na piroksenoidite minerali rodonit, (Mn,Ca)MnSi2O6, i bustamit, 
(Ca,Mn,Fe)3Si3O9, poka`a deka po spektralen pat mo`e da se pretska`e 
brojot na razli~nite SiO4 tetraedri dol` soodvetnata oska [52]. 

Taka, postoeweto na dva razli~ni SiO4 tetraedra po dol`ina 
na periodata kaj augitot i ferojohansenitot e prosledeno so pojava 
na dve lenti vo podra~jeto od 680 do 600 cm–1 (slika 67). Tretata 
lenta vo istoto podra~je od spektarot na ferojohansenit najvero-
jatno se dol`i na prisustvo na nekoj vid ne~istotii. 

Postoeweto, pak, na pet razli~ni SiO4 tetraedra po dol`ina 
na soodvetnata oska vo strukturata na rodonit rezultira so pojava 
na pet lenti vo negoviot infracrven spektar vo frekventnoto pod-
ra~je od 700 do 550 cm–1 (slika 68). [estata lenta vo spektarot pri-
sutna vo istoto podra~je se dol`i na prisustvo na kvarcni ne~is-
totii.  

Deka brojot na razli~ni SiO4 tetraedri vo strukturata e vo 
soglasnost so brojot na lentite vo podra~jeto od 700 do 550 cm–1 poka-
`uva i slu~ajot so mineralot bustamit. Imeno, vo negoviot infra-
crven spektar vo ova podra~je se registrirani tri lenti (slika 68) koi 
se vo soglasnost so postoeweto na tri razli~ni SiO4 tetraedri vo 
strukturata. 
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Sl. 67. Infracrveni spektri na piroksenskite minerali augit, 

(Ca,Na)(Mg,Fe,Mn,Al)(Si,Al)2O6, i ferojohansenit, Ca(Fe,Mn)Si2O6, (levo) 
 i soodvetnite mineralni primeroci (desno) 

 

 

Sl. 68. Infracrveni spektri na piroksenoidnite minerali rodonit, 

(Mn,Ca)MnSi2O6, i bustamit, (Ca,Mn,Fe)3Si3O9, (levo) i soodvetnite  
mineralni primeroci (desno) 
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ВЛАДО КАМБОВСКИ е роден на 5 јануари 1948 година во Битола, 
каде што го завршил основното и средното образование. Дипломирал на 
Правниот факултет во Скопје во учебната 1969/70 година, како најдобар 
дипломиран студент во повеќе генерации. На 15 ноември 1970 година бил 
примен за приправник-стажант, а на 1 март 1971 година бил избран за 
асистент на Катедрата за кривично право на Правниот факултет во 
Скопје. 

Во текот на 1971 и 1972 година бил испратен на практика во 
општинскиот и окружниот суд во Скопје, а во учебната 1972/73 година 
се запишал на постдипломските студии по казнено право (насока за 
научно усовршување) на Правниот факултет во Загреб. Студиите ги 
завршил со одличен успех и во мај 1975 година ja одбранил магистерската 
работа на тема: „Доброволно откажување од извршување кривично 
дело“. 

Во 1977 година бил избран за предавач и држел предавања по 
предметот кривично право на правните факултети во Скопје и Битола, 
како и на Факултетот за безбедност во Скопje. Во 1980 година на Прав-
ниот факултет во Скопје ja одбранил докторската дисертација под 
наслов: „Проблематиката на пропуштањето во кривичното право“. 
Истата година бил избран за доцент по предметот кривично право, а 
потоа и за декан на Факултетот за безбедност, која должност ja вршел 
с# до 1984 година. 

Од 1984 до 1986 година бил директор на Институтот за социоло-
шки и политичко-правни истражувања во Скопје. Во 1986 година бил 
избран за потпретседател на Извршниот совет на Собранието на СРМ, 
а од 1989 до почетокот на 1992 година бил избран за член на Сојузниот 
извршен совет и сојузен секретар за правосудство и управа. Од декември 
1998 до декември 1999 година ja вршел функцијата министер за правда во 
Владата на Република Македонија. 
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За сето време на вршењето на овие должности проф. Камбовски 
редовно ги извршувал и своите професорски обврски на Правниот факул-
тет во Скопје. За редовен професор на Правниот факултет бил избран во 
1992 година, а реизбран во 1999 година. 

Покрај предавањата на редовните студии, проф. Камбовски 
држи предавања и на постдипломските студни по казнено право и крими-
нологија на Правниот факултет во Скопје, бил и е ментор на повеќе 
кандидати за одбрана на магистерски тези и докторски дисертации. 
Раководел или учествувал во повеќе научноистражувачки проекти на 
Правниот факултет, Институтот за социолошки и политичко-правни 
истражувања и МАНУ (проектите: „Парична казна“; „Сообраќајна 
делинквенција“; „Стопански криминал“; „Правната држава и организи-
раниот криминал“; „Македонското обичајно право“ и др.). Раководител 
е на мега-проектот на Правниот факултет „Евроинтеграција на опште-
ствениот, политичкиот и правниот систем на Република Македонија“. 
Учествувал со свои реферати на повеќе домашни и меѓународни научни 
собири. Како професор на Правниот факултет, започнувајќи од 1995 
година раководел со работните групи што ги подготвиле: Кривичниот 
законик, Законот за прекршоците, Законот за судовите, Законот за 
спречување на корупцијата и учествувал во работата врз други закони. 
Ангажиран е во повеќе активности на Советот на Европа, посебно како 
член на експертската група која работи врз статистиката на 
движењата на криминалот во европските држави. 

Претседател е на Форумот за евроатлантска интеграција на 
Република Македонија и на Републичкото здружение за казнено право и 
криминологија. 

Основната научна преокупација на проф. Камбовски е казненото 
право. Најзначајните резултати на неговиот научен ангажман е целокуп-
ниот систем на казнено-правната наука претставен во неговото 
капитално дело Казнено право – опит дел, најволуменозен и најсодржаен 
научен труд во македонската казнено-правна литература. Второто 
негово значајно дело Казнено право – посебен дел, пак, претставува един-
ствена целосна научна обработка на системот на инкриминациите во 
македонската казнено-правна литература. 

Покрај овие значајни дела што претставуваат и незаобиколни 
учебници на Правниот факултет, проф. Камбовски издал и десетина 
други книги од областа на казненото право, објавил повеќе од 60 статии 
и учествувал со реферати на повеќе од 30 собири во Македонија и во 
странство. 



 
 
 
 
 

 
 
 

ДРЖАВНО-ПРАВНИ ПОСТУЛАТИ И ПРЕДИЗВИЦИ 
ЗА РАЗВИТОКОТ НА МАКЕДОНСКОТО КАЗНЕНО ПРАВО 

 
  

Вовед 
                                    

Во правото i vo pravnata nauka, dvata neizbe`ni elementi na 
ona {to e (Sein) i {to treba da bide (Sollen), se isprepletuvaat 
kako sudbinska refleksija na ve~nata opsednatost so esencijalnoto 
antropolo{ko svojstvo na ~ovekot: slobodata. Kazneno-pravnata na-
uka, kako del od pravnata nauka, e povikana da go istra`uva ne samo 
svetot na pozitivno-pravnite normi, tuku i ona {to im prethodi, 
kako i ona {to se sozdava ili menuva so nivnata primena! Kako na-
uka i za „ispravnoto“ pravo, taa ne e samo eksplikativna, deskrip-
tivna, tuku i normativna, aksiolo{ka nauka, koja gi osmisluva no-
vite pozitivno-pravni re{enija, poa|aj}i od sopstvenata vrednosna 
orientacija. So drugi zborovi, dobiva karakter na „akciona“ dis-
ciplina, ~ija{to zada~a e da se izbori (pred zakonodavecot ili so 
vlijanieto vrz sudskata praktika) za opredelena koncepcija na bor-
bata protiv kriminalot i, so toa, za menuvawe na op{testvenite sos-
tojbi! Samo so takvo poimawe i metodolo{ka orientacija, kazneno-
pravnata nauka mo`e da ja nadmine sprotivstavenosta pome|u empiriz-
mot, naturalizmot (ili sociologizmot) od edna strana, i normativiz-
mot, vrednosniot apriorizam od druga (v. Müller-Dietz, 110).  
 

1.  
Nu`no e prethodno delimitirawe na temata na ova izlagawe 

za da se objasni negoviot „akcionen“ pristap i da se podgotvi osno-
vata za finalnite konstatacii. Za negov predmet gi izbrav osnov-
nite dr`avno-pravni na~ela na kaznenoto pravo kako i najgolemite 
dr`avno-pravni predizvici za negoviot iden razvitok: organizira-
niot kriminal, korupcijata, kriminalot na zloupotreba na vlasta i 



 152 

ekonomskiot kriminal. Izborot ne e napraven samo poradi toa {to 
ovie temi pretstavuvaat moja dolgotrajna, re~isi `ivotna nau~na 
preokupacija. Pome|u niv postoi dlaboka vnatre{na vrska, no i 
povrzanost so na{ite aktuelni op{testveni sostojbi – za{to na 
krajot se fokusiraat vrz su{testvenite problemi na konstituira-
weto na demokratskata pravna dr`ava kako „kraj na istorijata“ 
(Fukujama, 5). Kolku i da e poslednava formulacija diskutabilna, 
nesporno e deka objavata na demokratskata pravna dr`ava pret-
stavuva presvrtnica vo civilizaciskiot razvitok, od koja ponatamu 
toj treba da se dvi`i (dali?) po silata na prirodnite ~ovekovi 
prava kako negovo najmo}no te`i{te.  

Konceptot na demokratskata pravna dr`ava e protivte`a 
na seop{tata moralna i vrednosna dekadencija i interna i eksterna 
polarizacija na sovremenoto op{testvo i glaven odgovor na nego-
vite sostojbi, definirani kako te{ka kriza – ekonomska, politi-
~ka, socijalna, no pred sè vrednosna i moralna, povlijaena od proce-
site na globalizacija i premin kon post-industrisko, informati-
~ko op{testvo. Nejzinoto dejstvo `estoko go ~uvstvuvaat „grogi-
ranite“ op{testva „vo tranzicija“, kakvo {to e makedonskoto, koi 
pominuvaat niz reformi po cena na ogromno ekonomsko i socijalno 
zaostanuvawe i visok stepen na konfliktnost (vrz socijalno-eko-
nomska, etni~ka, religiozna i sli~na osnova). Ne e najden ednostav-
niot lek za problemite, me|u koi predni~i porastot na kriminalot 
i negovite „novi“, nekonvencionalni formi (terorizam, organizi-
ran kriminal dela vo vrska so narkoti~nite drogi itn.), nitu vo raz-
vienite op{testva, orientirani kon konceptot na pravnata dr`ava! 
Objavata na filozofijata na „zakon i red“ („Law and Order“!), kako 
odgovor na aktuelnite ili potencijalnite konflikti, kako para-
digma za politi~kite i pravnite institucii na sovremenoto raz-
vieno op{testvo, ni oddaleku, barem ne dolgoro~no, ne otvora per-
spektivi za trajna stabilnost (v. Hall, 257; Foucault, 392; Cohen, 399; 
Smart, 423). Isto taka, is~ekorot kon „pravna“ dr`ava na planot na 
kriminalnata politika i kaznenoto pravo ni oddaleku ne ja otstra-
nuva opasnosta od povtorno o`ivuvawe na avtoritarniot model na 
sistemot na pravda, so slednive karakteristiki: hipertrofija na 
razli~nite prohibitivni normi, {iroki policiski ovlastuvawa, 
koristewe na razli~ni oblici na pritisoci vo postapkata (sovre-
mena tortura?), nekontradiktorna kaznena postapka, rigiden kaznen 
sistem itn. (Radzinowicz, 538: vo dve tretini od zemjite-~lenki na 
OON sistemot na kaznena pravda ima takvi karakteristiki)! 
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  Treba da se potseti deka idejata na pravnata dr`ava se pojavi 
vo po~etokot na XIX vek, vrz tradiciite na u~eweto za prirodnoto 
pravo i vrz novovekovnata racionalisti~ka, idealisti~ka i libe-
ralna koncepcija za ograni~uvawe na politi~kata vlast so ~oveko-
vata sloboda (Rousseau, Montesquieu, Voltaire, Locke i dr.; vo Germanija 
rodona~alnik na poimot na pravna dr`ava, „Rechtsstaat”, e german-
skiot filozof Robert von Mohl; podocna, vo prvata polovina na XX 
vek, vo francuskata teoretska misla vode~kiot profesor po javno 
pravo Carré de Malberg go isfrli poimot na „Etat de droit“; vrz sli~na 
filozofska osnova i vo Velika Britanija se pojavuva konceptot na 
„vladeewe na pravoto“, „Rule of Law“, kaj Dicey, „Introduction to the 
Study of the Law and the Constitution“ objaveno vo 1885 godina). Zaedni-
~ki element na site ovie poimi, i pokraj toa {to izniknale vrz 
razli~ni politi~ki i pravni tradicii, e ograni~uvawe na mo}ta na 
politi~kite institucii so pravoto, nivnata podredenost i vo sozda-
vaweto na pravoto na nekoj „povisok zakon“ (v. Grote, 104; Hasebe, 
135; Dimitrov, 244, [kari}, 322; Klimovski, 857). Pravnata dr`ava 
(na vladeewe na pravoto) e tesno povrzana so slobodata na poedine-
cot (Rouls, 267). Se raboti za praven ideal koj izrazuva vkupnost od 
postulati {to ja predopredeluvaat suverenata pozicija na gra|ani-
not i negovite slobodi i prava vo dr`avata vrz nekoe povisoko, pri-
rodno pravo, (za evolucijata na poimot na prirodnoto pravo v. 
Friedrich, 7).  

No treba{e da izmine vekoveniot pat na „zakonska“ (a toa }e 
re~e – pravna) dr`ava, so site gor~livi iskustva na najgolemite 
totalitarni ekscesi na XX vek (stalinizmot, fa{izmot, novovekov-
nite diktaturi), za da stane jasna potrebata od pridodavaweto kon 
poimot na „pravna dr`ava“ na su{tinskiot atribut – „demokrat-
ska“.  Denes postoi visok stepen na soglasnost deka bez demokratska 
zasnovanost i legitimnost na zakonite, na~eloto na vladeewe na 
pravoto mo`e da se pretvori vo „teror na pravoto“ i legalizacija 
na prisilbata, represijata i diktaturata!  

Na „demokratskata“ pravna dr`ava $ dava karakter na radi-
kalen koncept tokmu zalo`bata za redefinirawe na odnosot pome|u 
legalitetot i legitimitetot vrz eden materijalen, vrednosen kri-
terium, vnedren vo sfa}aweto za prirodnite prava i antoropocen-
tri~nata i racionalisti~ka koncepcija za pravoto: legitimen (is-
praven) e samo zakonot ~ija{to funkcija e unapreduvaweto i za{-
titata na ~ovekovite slobodi i prava i zaedni~kite funkcii na 
`ivot i koj e garant za slobodata na ~ovekot! Takov zakon mo`e da 
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bide samo spravedliviot zakon (v. Rouls, 268; Hasebe, 136). Ideja-
vodilka na pravoto e pravdata, ~ija{to osnova se ~ovekovite slo-
bodi i prava (spored rimskata maksima: „Prius fuit iustitia quam ius“, 
Dig.1.1.; v. poop{irno: Radbruh, 45; Solberg/Cros, 79; Perelman, 4; Dabin, 
345; Horn, 2; Zippelius, 8; Rouls, 99).  

Uveruvaweto, deka konceptot na demokratskata pravna 
dr`ava za svoe izvori{te ja ima ~ovekovata sloboda i prirodni 
prava, vospostavuva direktna, neposreduvana vrska pome|u nejzinite 
osnovni postulati i kaznenoto pravo. Za razlika od drugite granki 
na pravoto, kaznenoto pravo e koncentrirano vrz tie vrednosti: toa 
e za{titno pravo, negova funkcija e za{titata na najva`nite slo-
bodi i prava (`ivotot, teloto, dostoinstvoto, imotot itn.). Kaznata 
i drugite sankcii so koi toa raspolaga zadiraat isto taka vo 
~ovekovata sloboda i osnovni prava (li~nata sloboda, imotot, pa 
duri i i `ivotot ‡ vo onie sistemi vo koi se primenuva smrtnata 
kazna, a takvi se re~isi polovinata dr`avi vo svetot). Negovata 
ambivalentna priroda ‡ da ja za{tituva ~ovekovata sloboda i prava 
so posegawe po slobodite i pravata na ~ovekot-prestapnik, u{te po-
ve}e go potencira baraweto negovite funkcii i celi, op{ti insti-
tuti i oddelni inkriminacii, da bidat inspirirani so postulatite 
na demokratskata pravna dr`ava. Duri, bi mo`elo da se tvrdi, deka 
tokmu vo podra~jeto na kaznenoto pravo, kade {to na najdramati~en 
na~in doa|a do izraz dopirot pome|u poedinecot i dr`avata pri-
silba, site atributi i postulati na demokratskata pravna dr`ava 
pominuvaat niz najverodostojna proverka!  
 

2. 
Vo naslovot na ova izlagawe e namerno upotreben izrazot ‡ 

pravo, a ne zakon (zakonodavstvo), {to bara kuso objasnuvawe. Toa e 
povrzano so novata koncepcija za poimot i funkciite na pravoto, 
koja e pod s# pogolemo vlijanie na integralniot pristap kon trite 
negovi dimenzii: pravoto kako norma, pravoto vo primena, akcija 
(„law in action“) i pravoto kako pravda vo konkretniot slu~aj (v. 
Zippelius, 2). Dodeka prvata ostanuva glavno vo senkata na Kanto-
voto razlikuvawe pome|u ona {to e (Sein) i ona {to treba da bide 
(Sollen) i pretstavuva osnova za neokantijanskata filozofija na pra-
voto kako sistem od naredbi i zabrani (Sollen-Normen), sodr`inata na 
vtorata se razviva vo dosluh so sociologijata na pravoto i vrz 
empiriska analiza na funkciite na instituciite i postapkite na 
primena na pravnite normi.  
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Primenata na pravoto dobiva na svoeto zna~ewe vo merata 
vo koja jakneweto na individualnite slobodi i prava sozdava pros-
tor za somnevawe vo ispravnosta na zakonot, {to mo`e da go ras~i-
sti objektivnata ocenka za efikasnosta i efektivnosta na mehaniz-
mite na negovata primena. Apstraktnata, normativna mo} na zako-
not stanuva s# poslaba! Zakonodavecot e oddale~en od gra|aninot, 
koj ja gubi doverbata vo nego poradi konstantnata kriza na parla-
mentot, pretvoren vo bojno pole na me|upartiski borbi. Toj s# 
pomalku se identifikuva, barem vo na{ive sostojbi na nerazviena 
parlamentarna demokratija, so sostav na mudreci koi go sozdavaat 
pravoto spored interesite na poedinecot i spored najdobrite, eti-
~ki zasnovani kriteriumi na pravednosta. Od druga strana, prime-
nata na pravoto vo sistemot na podelba na vlasta e emancipirana od 
zakonodavecot i e samostojna funkcija na sudskata vlast, taka {to 
prioritetna stanuva dol`nosta na dr`avata istata da ja obezbedi 
sozdavaj}i efektiven, integrativen i legitimen institucio-
nalen sistem.  

Treta dimenzija na pravoto e razre{uvaweto na pra{awata 
na pravednosta, {to vo svetlinata na baraweto za vospostavuvawe 
na praveden socijalen poredok se sudira so problemot na kompromis 
pome|u li~nata sloboda, privatnata inicijativa i interesite na 
kapitalot i, od druga strana, interesite za za{tita na poslabite 
~lenovi na op{testvoto i za pospravedliva podelba na op{testve-
nite dobra (v. Zippelius, 9). Probivot na principot na pravednost go 
pottiknuva baraweto za prilagoduvawe na pravnata norma na real-
nata `ivotna situacija, {to otvora novi problemi od aspekt na 
ednakvosta pred zakonot! Toa ja potencira ulogata na sudot kako 
garant za ~ovekovite prava i nivnata ednakvost, no istovremeno i 
kako institucija ~ija{to osnovna funkcija e ostvaruvawe na celta 
na apstraktnata zakonska norma.  

Ete za{to natamo{noto izlagawe }e se odviva po dve posoki: 
vertikalna i horizontalna. Na prvata se naredeni pra{awata za 
zasnovanosta na kaznenoto zakonodavstvo vrz dr`avno-pravni na~ela 
i postavuvaweto na efikasna kazneno-pravna ramka na spre~uvaweto 
na organiziraniot kriminal i drugite pojavi koi ja zagrozuvaat 
demokratskata pravna dr`ava. Na vtorata pak se poredeni dr`avno-
pravnite postulati i predizvici na primenata na pravoto i praved-
noto re{avawe na konkretnite slu~ai. To~ka na koja se spojuvaat se 
slednive pojdovni tezi. Prvo, nema razvitok na kaznenoto pravo bez 
uva`uvawe na osnovnite postulati na demokratskata pravna dr`ava. 
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Vtoro, nema demokratska pravna dr`ava bez efikasno spre~uvawe na 
onie oblici na kriminal, {to gi erodiraat nejzinite osnovni na~e-
la i vrednosti. I treto, opravdanosta na kazneno-pravnite instru-
menti i sredstva vo borbata protiv kriminalot treba da se ocenuva 
ne samo spored nivnata pretpostavena efikasnost, tuku vo prv red 
spored stepenot na nivnata soobrazenost so baraweto za za{tita i 
afirmacija na ~ovekovite slobodi i prava i dr`avno-pravnite vred-
nosti.  
 

I. Dr`avno-pravni postulati: na~elni 
 opredelbi i realnost 

 
Osnovnata koncepcija na makedonskoto kazneno pravo i esen-

cijata na negovite instituti ja odreduvaat, kako vode~ki idei so 
filozofsko-pravna i kriminalno-politi~ka sodr`ina i funkcii, 
nekolku na~ela {to pretstavuvaat zaedni~ko nasledstvo na sovre-
menoto kazneno pravo, sodr`ani vo Ustavot i Krivi~niot zakonik 
od 1996 godina: 

 na~eloto na zakonitost 
 na~eloto na legitimitet 
 na~eloto na pravednost 
 na~eloto na vina 
 na~eloto na humanost 
 na~eloto na individualizacija 
 na~eloto na specijalna prevencija i resocijalizacija 

 

Nu`na e prodlabo~ena analiza na nivniot realen dostrel, 
za{to ovie na~ela ne se samo praven ideal, posoka po koja treba da 
se razviva kaznenoto pravo, tuku i merilo na dostignati sostojbi, 
koi go predodreduvaat karakterot na op{testvenite odnosi.  
 

Zakonitost 
     

Na~eloto na zakonitost e od prvostepeno zna~ewe za kon-
ceptot na demokratskata pravna dr`ava i ishodi{te za ostanatite 
na~ela (nema legitimitet nadvor od legalitetot, pravednost vo 
ramkite na zakonot itn.). Negovata sodr`ina e slikovito izrazena 
so maksimata – nema kazneno delo, nema kazna ili druga kazneno-
pravna sankcija bez zakon (Nullum crimen, nulla poena sine lege)! Taka e 
definirano i vo KZM (~l. 1). Pod ramni{teto na zakonskata defi-
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nicija e negovata ustavna proklamacija (URM, ~l. 14 st. 1), spored 
koja „nikoj ne mo`e da bide kaznet za delo koe pred da bide storeno 
ne bilo utvrdeno so zakon ili so drug propis kako kaznivo delo i za 
koe ne bila utvrdena kazna“, {to vo drugi ustavni odredbi e izre~no 
demantirano: taka odredbata za presumpcijata na nevinost (UРM, ~l. 
13), kako i odredbata (URM, ~l. 98 st. 2), spored koja sudovite sudat 
vrz osnova na ustavot, zakonite i ratifikuvanite me|unarodni dogo-
vori! Zna~i – ne i vrz osnova na „drug propis“!  
 

1.     
Kako akt na legitimirawe i samoograni~uvawe na dr`avnoto 

pravo na kaznuvawe, zakonot e istovremeno garancija za ~ovekovite 
slobodi i prava i za{tita od sekakvo samovolie, vo vid na kriminal 
ili zloupotreba na vlasta (Volter: „da se bide sloboden, toa zavisi 
samo od zakonot“)! Napu{taweto denes na suvoparnoto, poziti-
visti~ko objasnuvawe na ova na~elo i otvoraweto na negoviot 
vrednosen aspekt neminovno gi nametnuva pra{awata za prirodata, 
celta i funkciite na kazneniot zakon, negovata „zakonitost“ (v. 
Kambovski, (2005) 204)! Svoeto primarno zna~ewe toa go iscrpuva 
niz dol`nosta na zakonodavecot da propi{uva kazneni dela i kazni 
{to se nu`ni, na na~in {to gi isklu~uva site nedoumici dali i {to 
e zabraneto i kakva pravna posledica go poga|a storitelot na deloto 
(za vakvoto objasnuvawe se opredeluvaat i pove}e drugi avtori, v. 
Mayer, (1954) 264; Geerds, 409; Jescheck/Weigend, 133)! Ili, so drugi zbo-
rovi, negovata sodr`ina ja iscrpuva, pokraj ostanatite (zabranata 
na retroaktivno dejstvo na zakonot, zabranata na analogija, zakon-
skata odredenost na kaznata itn.), baraweto za odredenost na zakon-
skite bitija, t.e. postavuvawe na cvrsti i jasni opisi na kaznenite 
dela (nullum crimen sine lege certa et stricta)!   

Posebno vnimanie od aspekt na idniot razvitok na na{eto 
kazneno pravo zaslu`uva na~eloto na odredenost na zakonskite 
bitija (zakonskoto nepravo). Zakonodavecot ne smee da posega po t.n. 
„kau~uk-paragrafi“, premnogu op{ti, neodredeni i rasteglivi opi-
si na zabranetoto odnesuvawe (Graven, 24). Sprotivnoto bi zna~elo 
deka toj mu go prepu{ta na sudot odreduvaweto na granicata me|u 
kaznivoto i nekaznivoto, {to bi vodelo kon straotna pravna nesi-
gurnost (taka i Geerds, 411)! Prv adresat na ova na~elo e, spored toa, 
zakonodavecot, {to implicira natamo{na potraga na razre{nicata 
na evidentnata contradictio in adjecto! So ogled na toa deka ne postoi 
povisok organ koj }e kontrolira dali i kako zakonodavecot mu udo-



 158 

voluva na ova barawe, se postavuva pra{aweto – kako da se postapi 
koga toj propi{uva neprecizni i nejasni opisi na zabranetite odne-
suvawa? Dr`avno-pravniot pristap kon ovoj isklu~itelno slo`en 
problem bez pogolemo kolebawe ja sugerira primenata na praviloto 
„in dubio pro libertate“ (vo slu~aj na somnevawe da se odlu~i vo prilog 
na osloboduvawe!). Na primenata na ova pravilo obvrzuva ustavnoto 
na~elo na prioritet na ~ovekovite prava nasproti ovlastuvawata 
na dr`avata! Ako zakonodavecot stoi pred somnevawe dali edno 
povedenie gi ispolnuva tie kriteriumi, treba da se opredeli vo 
korist na ~ovekovata sloboda, odnosno da ne go inkriminira kako 
kazneno delo (taka i Müller-Dietz, 46). Vo istava smisla spomnatata 
maksima funkcionira i na ramni{teto na utvrduvawe na postoe-
weto na konkretnoto kazneno delo i vinata na storitelot: sudot ne 
smee da ja primeni kazneno-pravnata zabrana vo slu~aj na opravdano 
somnevawe okolu nejzinoto vistinsko zna~ewe (Geerds, 420). Prifa-
}aweto na ova na~elo rezultira i so opredelbata za restriktivno 
tolkuvawe na kazneniot zakon: poenalia sunt restringenda!  
 

2. 
Pokraj gra|anite, koi se dol`ni da gi po~ituvaat zakonskite 

zabrani bez nikakov prigovor, sledni adresati na ova na~elo, va`ni 
za na{ata opservacija, se sudot i drugite dr`avni organi ovlas-
teni za primena na kazneniot zakon (pred sè javnoto obvinitelstvo i 
policijata). Nivnata dol`nost da go primenat kazneniot zakon se-
koga{, vo odnos na sekogo i bez nikakvi isklu~oci, selekcija ili 
odolgovlekuvawe, e emanacija na pravoto na kaznuvawe (ius puniendi, 
ius gladii) kako osnovna funkcija na dr`avata! Dolgo bi bilo, pove}e-
kratno podolgo od ova izlagawe, pretstavuvaweto na site flagran-
tni povredi na ova na~elo vrz inercijata na politi~kata i „parti-
ska“ dr`ava vo izminatiot period na tranzicija (nepokrenuvawe 
kazneni postapki i zabo{otuvawe na te{ki kazneni dela na stori-
teli od redovite na vlasta ili politi~kite partii ili poedinci 
pod nivna za{tita itn.). Se postavuva, nasproti beskorisnosta od 
nivnoto prepovtoruvawe, pra{aweto: kade mo`e da se vidi krajot na 
arbitrernosta vo po~ituvaweto na kazneno-pravnite zabrani od 
strana na dr`avnite organi?  

Odgovorot treba da se bara edinstveno vo {ansite na pret-
stojnata reforma na dr`avata, javnata administracija i sudskiot 
sistem, vo pravec na: transparentno i odgovorno vr{ewe na javnite 
funkcii, za{tita na integritetot na instituciite i slu`benite 
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lica od korupcija, sozdavawe nezavisno, profesionalno i departi-
zirano javno obvinitelstvo i policija i afirmirawe na samostoj-
noto, nezavisno i efektivno sudstvo kako garant za zakonitosta.  
 

Legitimitet      
 

Kaznenoto pravo na demokratskata pravna dr`ava ne mo`e da 
ostane samo na baraweto na formalna zakonitost. Objasnuvaweto 
na smislata na ova na~elo vrz iskol~eno povrzuvawe na legalitetot 
i legitimitetot – legitimno e sè {to e legalno, pretstavuva osnova 
za instrumentalnata koncepcija za kaznenoto pravo inspirirana 
isklu~itelno so negovite arbitrerno postaveni celi, a so toa i 
teoretska podloga za negovite zloupotrebi vo totalitarnite sis-
temi (v. Dworkin, 172; Kambovski, (2005) 207). Vo teoretskata oblanda 
na pravniot pozitivizam na~eloto na zakonitost stanuva samo 
formalna maska, legalizacija na celta, namesto da e obratno i legi-
timnosta na zakonot, kako negova vnatre{na dimenzija, da ja odre-
duva negovata formalna strana! Izvor na legitimitetot na kazne-
niot zakon stanuva mo}ta, a prisilbata negova esencijalna crta 
(Kelsen, Austin, v. Lloyd, 192).  
 

1.     
Sredi{na to~ka na konceptot na demokratskata pravna dr`a-

va pretstavuva tokmu napu{taweto na takvoto objasnuvawe i vnesu-
vaweto vo odnosot pome|u formalnata zakonitost i legitimitetot 
na materijalen, vrednosen kriterium, zasnovan vrz idejata za ~ove-
kovite slobodi i prava („materijalna zakonitost“, spored Manto-
vani, 6; v. i Kambovski, (1991) 16). Legitimnosta na kazneno-pravnite 
zabrani e vnatre{na, inherentna dimenzija na na~eloto na zakoni-
tost! Zakonodavecot e samo relativno sloboden vo postavuvaweto na 
zakonskite zabrani, zo{to mora da gi po~ituva ustavnite ograni-
~uvawa, ~ovekovite slobodi i prava i kriminalno-politi~kite 
postulati za efikasna za{tita na op{testvoto od kriminal. Vo 
pluralisti~koto op{testvo prioritetno zna~ewe dobiva pra{a-
weto za objektivizacija na subjektivnata volja na zakonodavecot. 
So ogled na toa deka taa ne mo`e nikoga{ da se objektivizira i da ja 
izrazuva vistinskata volja na mnozinstvoto, osnovna funkcija na 
zakonot e i mora da ostane – garantirawe na slobodata (taka i 
Dando, 45)! Na~eloto na legitimitet ja delimitira i primenata na 
represivnite merki kako posledno sredstvo (ultima ratio), vrz bara-
weto za postavuvawe na racionalni granici na kazneno-pravnata 
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represija, human kaznen sistem i resocijalizacija na storitelot 
kako negova osnovna cel. Taka go definira ova na~elo i KZM (~l. 2). 

No koga kazneniot zakon e legitimen? Pozitivniot pristap 
(pozitivna definicija), gi naglasuva slednive pretpostavki za 
legitimnost na zakonite: nivno usvojuvawe od legitimno izbrano 
zakonodavno telo na slobodni i demokratski izbori (toa vo nikoj 
slu~aj ne bi mo`elo da va`i, na primer, za parlamentarnoto mno-
zinstvo vo Sobranieto na RM od 2000 godina, obezbedeno so kupu-
vawe na pratenici zaradi odr`uvawe na parlamentarno mnozin-
stvo!); usvojuvawe na zakonot vo demokratska i transparentna pro-
cedura, vrz osnova na {iroka javna i stru~na rasprava (i obi~noto 
nadglasuvawe na Sobranieto od strana na parlamentarnoto mnozin-
stvo ne e garancija za demokrati~nosta na zakonodavnata proce-
dura!); odreduvawe na funkciite i celite na zakonot poa|aj}i od 
op{tiot interes na site gra|ani, a ne, mo`ebi, interesot na odre-
dena partija ili grupa lu|e; i neselektivna, transparentna pri-
mena na zakonot od dr`avni organi koi ne se pod politi~ki ili par-
tiski vlijanija i vo op{ta korist na site gra|ani!  
      

2. 
Pokraj spomnative, nu`no e zadovoluvaweto na u{te edno 

barawe {to ja dopira samata esencija na zakonot: baraweto za „is-
praven zakon“. Evolucijata na sodr`inata na ovoj poim ja ilustrira 
potragata po upori{ta na negovata vrednosna priroda: od u~eweto 
za prirodnite prava na ~ovekot, do tezata za „moralnosta na zako-
nodavecot“! Od razli~nite pristapi kon sodr`inata na ovoj poim, 
za kaznenoto pravo posebno zna~ewe ima stanovi{teto, spored koe 
toj ne mo`e da se objasnuva samo kako realen, tuku prevoshodno kako 
vrednosen poim: legitimno e ona {to se zasnova vrz opredeleni 
op{topriznati vrednosti (Polen, 15). Legitimen („ispraven“) e samo 
kazneniot zakon {to e vo funkcija na za{tita na ~ovekovite slobo-
di i prava i zaedni~kite funkcii na `ivot, i {to e garant za istite 
tie slobodi i prava, vrednosti {to u`ivaat najvisoka, podobro re-
~eno ednodu{na poddr{ka (v. Kambovski, (2005) 209). 

 Vo izlo`enava smisla, na~eloto na legitimitet e adresi-
rano vo prv red na zakonodavecot, a rezultat na negovata primena 
bi trebalo da pretstavuva postavuvaweto na cvrsti ustavni garan-
cii i granici za zakonodavnite ovlastuvawa. Toa ni oddaleku ne e 
slu~aj so na{iot Ustav, vo koj za razlika od ustavite {to sodr`at 
ograni~ena parlamentarna supremacija (amerikanskiot, na primer), 
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krugot na apsolutni (prima facie) prava e premnogu mal. Pregolem e 
brojot na prava kaj koi Ustavot, davaj}i mu generalno ovlastuvawe 
na Sobranieto da „donesuva zakoni“, dopu{ta zakonski ograni~u-
vawa, {to podrazbira i mo`nost tie da se pojavat vo vid i na razli-
~ni kazneno-pravni zabrani (v. Treneska, 615). 

Sfa}aweto za materijalnata strana na na~eloto na zakoni-
tost (legitimitetot) od gledna to~ka na primenata na zakonot nema 
nikakva prakti~na vrednost, za{to se odnesuva na ona {to i pret-
hodi na primenata, a toa e usvojuvaweto na zakonot. Sudot e vrzan za 
Ustavot i kazneniot zakon i ne mo`e da ja ispituva negovata legi-
timnost! Od ova pravilo postoi eden mo{ne zna~aen isklu~ok, koj 
glasi: sudot ne e dol`en da ja primeni zakonskata odredba {to e 
sprotivnost so norma sodr`ana vo ratifikuvan me|unaroden dogo-
vor ili so op{tite standardi za ~ovekovite slobodi i prava i prav-
nite na~ela priznati od strana na me|unarodnata zaednica! Ovoj 
isklu~ok ima upori{te vo ustavnata odredba (~l. 118 od Ustavot), 
spored koj ratifikuvanite me|unarodni dogovori se del od vnatre{-
niot praven poredok i ne mo`e da se menuvaat so zakon.  
 

Spravedlivost  
 

Na~eloto na spravedlivost e emanacija na op{tata ideja za 
pravdata kako vode~ka ideja na kaznenoto pravo, kako i na baraweto 
za legitimitet na negovite zabrani: kazneniot zakon e legitimen 
ako e spravedliv. Osnovniot problem na idejata na pravda e toj na 
odnosot pome|u ednakvosta na slobodite i pravata i fakti~kata 
neednakvost pome|u lu|eto (Ross, 269)!  

Sodr`inata na ova na~elo, nadvor od op{tite postulati na 
pravdata, ja ispolnuvaat, spored toa dva elementi: ednakvosta pred 
zakonot i spravedlivosta na kaznata i drugite kazneno-pravni 
sankcii! Ednakvosta pred kazneniot zakon podrazbira dva aspekti: 
kriminalno-politi~ki i prakti~en. Prviot se odnesuva na kazneno-
pravnata za{tita na ~ovekovite slobodi i prava. Kazneniot zakon e 
legitimen i spravedliv samo koga obezbeduva ednakva, ramnopravna 
za{tita na tie vrednosti i koga ne samo {to isklu~uva, tuku i 
izre~no ja kaznuva diskriminacijata vrz koja i da e osnova (so inkri-
minacii, na primer, od tipot na povreda na ramnopravnosta na 
gra|anite, ~l. 137 KZ)! Sosema e razbirlivo deka kaznenoto pravo, 
koe ima prevoshodno za{titna funkcija, ne mo`e da ja premosti 
kontradikcijata proizlezena od ambivalentniot odnos na ramno-
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pravnosta na neednakvite i mora da ostane na ramni{teto na ramno-
pravnost, ednakvost vo pravata, za{to inaku se pretvora vo ins-
trument za radikalni socijalni promeni. Kazneno-pravnite normi 
so koi nasilno se ukinuva socijalnata i druga neednakvost se isto 
taka nespravedlivi, kako {to poka`a iskustvoto so porane{noto 
„socijalisti~ko“ kazneno pravo, kako {to se i zabranite koi gi 
za{tituvaat i konzerviraat osnosite na socijalna neednakvost (v. 
poop{irno Kambovski, (2005) 223)! Ovie na~elni kriminalno-poli-
ti~ki opredelbi moraat bezuslovno da stanat nova praktika, {to }e 
ja potisnuva deformiranata op{testvena klima na opredeluvawe na 
merkata na spravedlivosta kako ednakvost spored politi~ki, nacio-
nalni ili sli~ni kriteriumi. 

Podra~je na koe najmnogu doa|a do izraz ova na~elo e izborot 
i odmeruvaweto na kaznata i drugite kazneno-pravni sankcii 
(„pravda vo konkretniot slu~aj“). Kaznata treba da slu`i za ostva-
ruvawe na opredeleni celi (generalna i specijalna prevencija), no 
najprvin treba da pretstavuva spravedliva reakcija na izvr{enoto 
delo, proporcionalna so prirodata i te`inata na kaznenoto delo. 
Vo sovremenite zakonodavstva na~eloto na proporcionalnost se 
pro{iruva i vrz drugite pravni posledici na kaznenoto delo (taka, 
na primer, germanskoto pravo, v. Schöch, 364; Jescheck, (1998) 650), a 
toa e opredelba {to treba da ja sledi i na{iot zakonodavec.   
  

Nema kazna bez vina (nulla poena sine culpa)  
 

Spored na~eloto na vina, za kaznata kako oblik na dr`avna 
prisilba ima mesto samo ako kaznenoto delo mo`e li~no da mu se 
prefrli na negoviot storitel (taka Jescheck/Weigend, 23; Gropp, (2001) 
59). Za negovoto eruirawe se relevatni tri aspekti: ustavno-praven, 
pozitivno-praven i dogmatsko-juridi~ki. Prviot se iscrpuva niz 
ustavnata zabrana za kaznuvawe na nevini, koja, iako ne e direktno 
propi{ana, mo`e da se izvede od ustavnata odredba za presumpcijata 
na nevinost (~l. 13 st. 1 od URM). Vinata ne e samo pretpostavka, tuku i 
nepre~ekorliv limit za represivnata vlast na dr`avata, koja mora da 
se ograni~i samo na kaznenite dela za koi na nivnite storiteli mo`e 
da im se upati socijalno-eti~ki zasnovan prekor. Bez takvoto soci-
jalno-eti~ko „sidro“ kazneno-pravnata represija i nejzinite granici 
pa|aat vo kanxite na utilitaristi~kiot koncept, vrz ~ii{to osnovi 
kaznata mo`e da se modelira spored efemerni op{testveni celi, 
naj~esto formulirani kako „povisoki interesi“ (Wasek, 190). 
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1.      
Pozitivno-pravniot aspekt na ova na~elo go ispolnuva bara-

weto  kaznenoto pravo da bide zasnovano vrz idejata na vinata kako 
individualna i subjektivna, moralna odgovornost za izvr{enoto 
delo (Mayer, (1967/1–2) 62). Kaznata pretpostavuva vina, treba da 
odgovara na vinata za izvr{enoto delo i ne smee da ja pre~ekori 
merata na vinata! Vo granicite opredeleni so vinata mo`e da se 
uva`uvaat i preventivnite celi na kaznata (teorija na „prostorot 
za igra“, v. Schaffstein, 99).  

 Vo KZ e najprvin propi{ano (~l. 11 st. 1) deka „krivi~no e 
odgovoren storitelot koj e presmetliv i {to krivi~noto delo go 
storil so usmisla ili nebre`nost“ (individualna i subjektivna 
odgovornost), a potem e opredeleno (~l. 33 st. 1) deka „za krivi~ni 
dela na krivi~no odgovornite storiteli mo`e da im se izre~at 
kazna zatvor i pari~na kazna“. A contrario, ne mo`e da se izre~e kazna 
bez vina za izvr{enoto delo. So toa e dovolno jasno opredelena 
vinata kako osnova, pretpostavka za kaznata. Natamu, me|u odred-
bite za odmeruvawe na kaznata, KZ go utvrduva praviloto (~l. 39 st. 
1) spored koe sudot ja odmeruva kaznata vo granicite propi{ani so 
zakon za toa delo, „imaj}i gi predvid krivi~nata odgovornost na sto-
ritelot, te`inata na deloto i celite na kaznuvaweto“. Nedostiga, 
zna~i decidirana odredba, {to bi bila na linijata na dosledno 
ostvaruvawe na ova na~elo, za vinata kako nepre~ekorliva granica 
za kaznata!  

Na~eloto na vinata ima nekolku va`ni kazneno-pravni kon-
sekvencii. Prvata i najva`na se sostoi vo isklu~uvawe na objektiv-
nata odgovornost za samoto predizvikuvawe na kazneno-pravno 
relevantni posledici. Isklu~ena e i pretpostavenata odgovor-
nost spored praviloto „versari in re illicita“(odgovornost za site pos-
ledici {to proizleguvaat od nekakov rizi~en potfat), zasnovana 
vrz pretpostaveno soglasuvawe so posledicite na deloto! Ova na~elo 
podrazbira i „regresna zabrana“: storitelot odgovara vo granicite 
na vinata za sopstvenoto delo; nikoj ne mo`e zaradi osloboduvawe 
od sopstvenata vina da se povikuva na vinata na drug. Vo kaznenoto 
pravo ne postoi solidarna, kolektivna ili podelena odgovornost. 
Kone~no, niskiot stepen na vina, zaedno so otsustvoto ili nezna-
~itelnosta na {tetni posledici, pretstavuva osnova za isklu~uvawe na 
postoeweto na kaznenoto delo (delo od malo zna~ewe, ~l. 8 KZ). 

Dogmatsko-juridi~kiot aspekt na ova na~elo e iscrpen so 
definiraweto na poimot na kaznenoto delo kako objektivno-subjek-
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tiven poim: dejstvie {to, pokraj drugite elementi, e vinovno, skri-
eno! Vakvata definicija na ovaa centralna kategorija vo katego-
rijalniot sistem na kaznenoto pravo ima natamu svoi reperkusii i 
vrz definiraweto na drugite op{ti instituti (obidot, sou~esni-
{tvoto itn.).  
 

2. 
Opredeluvaweto na zna~eweto i dostrelot na na~eloto na 

vina pretpostavuva precizirawe na samiot poim na vina – pra{awe 
adresirano na sudot. Vina za {to? Za izvr{enoto delo, ili zatoa 
{to storitelot e takov, kakov {to e? Nesomneno e deka ova na~elo 
mo`e elegantno da bide zaobikoleno ako, imeno, se pojde od eksten-
zivno sfa}awe na poimot na vina, {to bi vklu~ilo i elementi koi 
izleguvaat nadvor od subjektivniot odnos na storitelot kon nego-
voto delo. Prvoto otstapuvawe e mo`no koga toj poim }e se pro{iri 
i vrz vinata za „na~inot na `ivot“ na storitelot, taka {to vo 
fokusot na socijalno-eti~ki zasnovaniot negativen vrednosen sud 
}e vnese i drugi, dodatni, subjektivni momenti {to se odnesuvaat na 
li~nosta na storitelot (deka e prvoprestapnik ili recidivist, 
primeren ili ne~esen kako ~ovek itn.; v. i Jescheck/Weigend, 23).  

 Isto taka, so doslednoto ostvaruvawe na konceptot na kaz-
nenoto pravo zasnovano vrz deloto e nespojlivo interpoliraweto 
na elementot na opasnosta na storitelot vo poimot na vinata 
(taka i Schaffstein, 109; Baumann, 348). Ova stojali{te e brana pred 
pozitivisti~kite naplivi, {to vo oddelni zakonodavstva rezulti-
raa so predviduvawe na sankcii od tipot na „bezbednosno ~uvawe“, 
odnosno dopolnitelno li{uvawe od sloboda po izdr`uvaweto na 
kaznata zatvor na oddelni opasni kategorii delinkventi (pove}e-
kratni povratnici i sl.; za vakvoto re{enie vo germanskoto pravo i 
negovata kritika od dr`avno-praven aspekt v. Lang-Hinrichsen, 311; 
Wise 114; Schaffstein, 130).  

 Od druga strana, sovremenite zakonodavstva poznavaat i 
opredeleni otstapuvawa vo grani~ni, odnosno posebni slu~ai na 
kaznena odgovornost, so prisustvo na elementi na pretpostavena 
vina! Taka, prifa}aweto na objektivnata „kaskadna odgovornost“ 
za delata izvr{eni preku mass-media, ili na pretpostavena odgovor-
nost na organizatorot, pa duri i pripadnicite na zlostorni~koto 
zdru`enie, za site kazneni dela izvr{eni od drugi pripadnici na 
zdru`enieto. Vo na{iot kazneno-praven sistem takvo otstapuvawe 
pretstavuva statuiraweto so Novelata na KZ od 2004 godina na 
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kaznena odgovornost na pravnoto lice, vtemelena vrz negovata 
pretpostavena odgovornost za dejstvija ili propu{tawe na dol`-
niot nadzor na organite na upravuvawe ili odgovornite lica! Va`i 
praviloto – isklu~ocite tesno da se tolkuvaat, {to nalaga niz sud-
skata praktika da bidat razvieni precizni kriteriumi za primena 
na novoto zakonsko re{enie. 
 

Humanost, individualizacija, resocijalizacija 
 

Sodr`inata i dostrelot na ovie na~ela se opredeleni so 
ustavnite odredbi {to go potvrduvaat neprikosnoveniot status na 
~ovekot, negovata centralna pozicija vo sistemot i na~eloto na 
uva`uvawe na prioritetot na ~ovekovite slobodi i prava nasproti 
represivnata vlast na dr`avata! Prvoto go ispolnuvaat ustavnite 
zabrani na strogi i surovi, a spored toa i nepotrebni i nehumani 
kazni (smrtnata kazna i bilo koja forma na tortura, ne~ove~no ili 
surovo postapuvawe ili kaznuvawe), kako i humaniot kaznen sistem. 
Nehumaniot karakter na kaznata i na drugite punitivni merki ne 
mo`e da se izbegne, za{to e vtkaen vo samata nivna retributivna 
priroda, kako {to ne mo`e da se izbegne i nivnata primena, za{to 
se tie nu`no sredstvo za za{tita na op{testvoto od kriminal! No 
zatoa mo`e da se reducira nivnata nepotrebna nehumanost, strogo-
sta i surovosta {to gi nadminuva racionalnite granici determi-
nirani so nivnite funkcii i celi. Osnovna kriminalno-politi~ka 
koncepcija od koja poa|a na{iot zakonodavec e opredelbata za 
racionalni granici na kazneno-pravnata represija i human kaznen 
sistem (isklu~ena e smrtnata kazna; ograni~eno e traeweto na kaz-
nata zatvor do petnaeset godini, po isklu~ok i kazna do`ivoten 
zatvor ili od dvaeset godini kako nejzina zamena; pari~nata kazna e 
predvidena kako zadol`itelna zakonska alternativa kaj polesnite 
dela za koi e propi{ana kazna zatvor do tri godini, a uredena e 
spored pospravedliviot sistem na „dnevna globa“). Na istata linija 
na humanizacija na sistemot na sankcii se i alternativnite merki, 
koi po~ivaat vrz idejata za supstituirawe na kaznata so merki na 
tretman na sloboda! Zakonskiot re`im na rehabilitacijata i bri-
{eweto na osudata e postaven vrz idejata za prioritetno zna~ewe 
na potrebata za polesno vklu~uvawe na osudeniot vo socijalniot 
`ivot i vostanovuvawe, vo opredelen period po izdr`anata kazna, 
na fikcijata na neosuduvanost. Maloletni~koto kazneno pravo i 
sistemot na vospitni merki, kako osnovni sankcii, se determini-
rani isklu~itelno so humanata ideja na pomo{, gri`a i za{tita na 
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maloletniot delinkvent. „Konstantata abolicija“ na kaznuva-
weto ima sepak i svoi granici, {to merata na humanosta ne mo`e da 
ja postavat pod nu`nosta na efikasna za{tita od kriminalot! 

Vtoroto na~elo e koncentrat na kriminalno-politi~kite 
opredelbi {to stojat zad golemoto svrtuvawe na kaznenoto pravo 
kon li~nosta na delinkventot i se izrazuva kako barawe kazneno-
pravnata sankcija da bide prilagodena na li~nosta na storitelot, 
individualizirana! Site osnovni poimi vo kategorijalniot sistem 
na kaznenoto pravo se protkaeni so individualnata dimenzija: vina-
ta e prekor {to mu se upatuva na konkreten storitel i {to se zas-
nova vrz negovite mo`nosti da se odnesuva spored barawata na prav-
niot poredok. Kaznata i drugite sankcii gi pogoduvaat slobodite i 
pravata na konkreten storitel i treba da ostvarat nekakov efekt, 
dejstvo vo prv red vrz storitelot, a ne da slu`at kako sredstvo za 
ostvaruvawe na nekoi drugi celi (zadovoluvaweto na apstraktnata 
spravedlivost i generalnata prevencija). Primenata na ova na~elo 
pretpostavuva razgranet sistem na kazni i drugi pravni posledici 
na kaznenite dela, kako i stavawe na raspolagawe na sudot pove}e 
instrumenti za modelirawe na osudata (ubla`uvawe na kaznata ili 
osloboduvawe od kazna, za izrekuvawe alternativi na kaznata itn.). 
Izvr{uvaweto na kaznata i drugite institucionalni sankcii, e 
iscelo podredeno na baraweto za individualizacija: primarna cel 
na izvr{uvaweto na kaznata zatvor e resocijalizacijata i socijal-
nata reintegracija na osudeniot, {to mo`e da se ostvari edinstveno 
ako se primenat individualizirani metodi i postapki!  

Su{tina na tretoto na~elo e idejata za primena na sankcii 
inspirirani so potrebata od socijalna readaptacija i reintegracija 
na storitelot na deloto, kako legitimna cel na kaznuvaweto! So 
ovaa ideja e proniknat i celokupniot kazneno-praven sistem. Nego-
vata za{titna funkcija e odredena taka {to pokraj za{titata na 
poedinecot i op{testvoto od kriminal ja opfa}a i za{titata na 
delinkventot od povrat. Ova na~elo ima, spored toa, prvostepeno 
kriminalno-politi~ko zna~ewe vo odreduvaweto na op{tata repre-
sivno-preventivna orientacija na kaznenoto pravo. Negovoto pri-
fa}awe, od druga strana, e konsekvencija na soznanieto za socijal-
nata determiniranost na kriminalnoto odnesuvawe. Op{testvoto 
treba da e podgotveno da go reintegrira storitelot na deloto, 
aktivno poddr`uvaj}i go procesot na negovoto reintegrirawe kako 
lojalen gra|anin! Specijalnata prevencija se sostoi vo vlijanie vrz 
storitelot vo idnina da se odvrati od vr{ewe kazneni dela, a reso-
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cijalizacijata – vo negovo prevospituvawe i socijalna readaptacija, 
odnosno prifa}awe na op{testvenite vrednosti i `iveewe vo sog-
lasnost so niv! Osnovno podra~je na dejstvoto na ova na~elo e zatoa 
sistemot na sankcii i nivnoto izvr{uvawe, koj mora postojano da se 
unapreduva vo soglasnost so nau~nite soznanija za metodite na reso-
cijalizacija. Negovoto pozitivno-pravno zna~ewe se iscrpuva niz 
odreduvaweto na celite na kaznuvaweto (~l. 32 KZ): pokraj ostvaru-
vawe na pravdata i generalnata prevencija, cel na kaznuvaweto e i 
spre~uvaweto na storitelot da vr{i kazneni dela i negovo prevos-
pituvawe! Kaznata ne e (samo) retributivna, tuku i specijalno-pre-
ventivna sankcija, a resocijalizacijata e primarnata od polivalent-
nite celi {to sudot mora da gi uva`uva pri nejziniot izbor i odme-
ruvawe vo konkretniot slu~aj. 
  

Razvitokot na makedonskoto kazneno zakonodavstvo 
vrz dr`avno-pravnite na~ela 

 

Pomina podolg vremenski period od stapuvaweto vo sila na 
Krivi~niot zakonik na Republika Makedonija (1 noemvri 1996 godi-
na), koj e od druga strana relativno kratok za prodlabo~ena analiza 
i izveduvawe generalizirani zaklu~oci vo odnos na efektite od 
negovata primena i dostrelot na dr`avno-pravnite na~ela vrz koi e 
vtemelen. Razvitokot na na{eto kazneno zakonodavstvo pomina niz 
dve fazi na reforma. Nejzinata prva faza be{e zaokru`ena so usvo-
juvaweto na Krivi~niot zakonik od 1996 godina (Sobranieto na 
Republika Makedonija go usvoi na 23 juli 1996 godina, a zapo~na da 
se primenuva od 1 noemvri 1996 godina). Vtorata faza e finalizi-
rana so usvojuvaweto na negovata Novela od 2004 godina. 
 

1. 
Prvata faza ima{e za cel raskrstuvawe so ostatocite od 

porane{niot socijalisti~ki sistem i negovoto kazneno pravo i 
obezbeduvawe na efikasna kazneno-pravna za{tita na novite demo-
kratski vrednosti, pravnata dr`ava i ~ovekovite slobodi i prava! 
Kriminalno-politi~kata koncepcija na KZ od 1996 godina e zasno-
vana vrz postulatite od koi e istkaena kazneno-pravnata filozo-
fija na evropskiot praven krug. Nejzini klu~ni odrednici se: istak-
nuvaweto kako pojdovna osnova na individualnite slobodi i prava, 
demokratskata pravna dr`ava i liberalno kazneno pravo i pravda, 
otstranuvaweto od kazneno-pravniot sistem na anahronizmite svoj-
stveni za t.n. „socijalisti~ko“ kazneno pravo i impregnirawe na 
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kaznenoto pravo so noviot sistem na vrednosti, postavuvaweto na 
racionalen i efikasen kazneno-praven sistem na suzbivawe na kri-
minalot, vklu~uvaj}i gi negovite novi formi, adoptiraweto na os-
novnite na~ela i vrednosti na evropskoto kazneno pravo i implemen-
tacijata na me|unarodnite konvencii od kazneno-pravnata oblast.  

Vo ovaa faza vo sistemot na kazneno-pravnite sankcii, pre-
zemen od porane{noto jugoslovensko kazneno zakonodavstvo, se izvr-
{eni samo nekoi interevencii i istiot e ostaven kako centralno 
pra{awe za vtorata faza. Sistemot na inkriminacii vo posebniot 
del na KZ e zasnovan vrz novata vrednosna orientacija na kaznenoto 
pravo, koja podrazbira limitirani granici na kaznenata represija, 
kako i restriktivno opredeluvawe na krugot na interesite na sama-
ta dr`ava {to mo`e da se krenat na ramni{te na pravno, dobro za{-
titeno so kaznenoto pravo.  

 
2. 
So golemo zadocnuvawe, po trite pomalku opfatni izmeni vo 

1999, 2002 i 2003 godina, vtorata faza na reforma e finalizirana 
so usvojuvawe vo 2004 godina na Zakonot za izmeni i dopolnuvawa na 
KZ. Nejzinite celi se determinirani so slednive dva klu~ni momen-
ti: prvo, Republika Makedonija so potpi{uvaweto na Spogodbata za 
stabilizacija i asocijacija so EU od 2001 godina i formalno-pravno 
go trasira patot na evro-integracija i, vtoro, vo izminatiot period 
dojde do golemi promeni vo obemot, dinamikata i strukturata na 
kriminalot, vo uslovi na dlaboka moralna, op{testvena, ekonomska, 
politi~ka, bezbednosna i dr`avna kriza. Evro-integracijata na 
makedonskiot kazneno-praven sistem pretstavuva, sepak, samo nadvo-
re{na ramka, pottik za reformata i globalno odreduvawe na nejzi-
nite pravci! No nejzino sredi{te e definiraweto na nova strate-
gija na borbata protiv kriminalot kako osnovna zagrozba za ~oveko-
vite slobodi i prava i postavuvaweto na kazneno-pravna ramka na 
metodite i sredstvata za negovoto spre~uvawe, prisposobeni na 
na~elata i vrednostite na demokratskata pravna dr`ava.  

Novelata na KZ sodr`i pove}e inovacii vo op{tiot del 
{to mo`e da se podelat vo tri grupi: izmeni na nekoi op{ti odred-
bi, statuirawe na kaznena odgovornost na pravnite lica i reforma 
na sistemot na sankcii. Najva`nata po zna~ewe inovacija se odne-
suva na reformata na sistemot na sankcii. Noveliraniot sistem 
na sankcii gi ima site karakteristiki na pluralisti~ki sistem, koj 
sodr`i: kazni, alternativni merki, merki na bezbednost i vospitni 
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merki. Zasnovan e vrz idejata na bipolarizacija: kazni – alterna-
tivni merki. Vo posebniot del na KZ se redefinirani pove}e 
inkriminacii (perewe pari, krium~arewe itn.) i vneseni se novi, 
usoglaseni so me|unarodnite konvencii (dela na kompjuterski kri-
minal, terorizmot, dela vo vrska so korupcijata, me|unarodni zlos-
torstva itn.) 
  

3.   

Razvitokot na novoto makedonsko kazneno zakonodavstvo, 
zapo~nat so KZ od 1996 godina, e proces povlijaen od nu`nosta za 
potraga ne samo po novi formi, tuku i po nov legitimitet na 
metodite i sredstvata na kriminalnata politika i na kaznenoto 
pravo vrz liberalniot pristap i postulatite na demokratskata 
pravna dr`ava! Toj e povrzan od edna strana so samiot proces na 
tranzicija na makedonskoto op{testvo, a od druga strana se inter-
polira vo globalnite tekovi na sovremenata kriminalna politika 
i kazneno pravo na preminot na Tretiot milenium, koi stojat pred 
otvoreniot predizvik za harmonizirawe na dvete osnovni barawa: za 
najefikasna mo`na za{tita na gra|anite od kriminal i zloupo-
treba na vlasta pri najvisok mo`en stepen na po~ituvawe na ~ove-
kovite slobodi i prava. 

Ottuka, kaznenoto zakonodavstvo ne mo`e da gi izbegne vlija-
nijata na op{tite reformski tendencii, naj~esto raspnati me|u 
dve krajnosti: ili za vra}awe kon zaostruvawe na kazneno-pravnata 
represija, ili za posegawe po nekoi nerazbirlivo humani i blagi 
merki. Vo reformite na zapadnite zakonodavstva prevladuva prag-
matizmot i „menaxerijalizmot“, stavaweto vo dejstvo na oddelni 
kazneno-pravni instrumenti spored momentalnite potrebi vrz pali-
jativni i parcijalni re{enija kako odgovor, a ~esto pati i „pani~na 
reakcija“, na „novite formi“ na kriminal! Po toj na~in, zaostru-
vaweto na represijata odi zaedno so abolicijata na kaznata zatvor, 
jakneweto na konceptot na ~ovekovite prava zaedno so zgolemuva-
weto na ovlastuvawata na dr`avnite organi (specijalnite istra`ni 
merki itn.) {to zna~at, vsu{nost, nivno ograni~uvawe, primenata 
na alternativnite merki zaedno so zgolemuvawe na stapkata na pri-
zonizacija itn. (v. Kambovski, (2002) 95) 

Ako se saka da se izvle~e nekoj zaedni~ki imenitel na sovre-
menite reformski dvi`ewa, osobeno vo zapadnite zakonodavstva, 
toa e nesomneno soznanieto deka podolgo vreme vlijatelnata glo-
balna resocijalizira~ka orientacija postapno mu otstapuva prostor 
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na idejata za „spravedliva kazna“, glavno pod vlijanie na anglo-sak-
sonskata reforma! Vo nejzinata osnova e studenata pragmatisti~ka 
filozofija: kriminalot postoi, nema nekoja osobena pri~ina da se 
objasnuva i istra`uvaat negovite pri~ini, a naporite treba da se 
naso~at kon „spravedliv odgovor“. Zaedno so konceptot na retribu-
tivnata kazna, na scenata povtorno stapuva idejata na generalnata 
prevencija i zastra{uvaweto (Wilson, 308, vo edna paralela so 
pazarnata ekonomija: sè ima svoja cena, sekoj treba da znae {to „}e 
dobie“ za izvr{enoto kazneno delo – „costs and benefits“)! Ete u{te 
edno opravduvawe za istaknuvaweto na dr`avno-pravnite postulati 
na kaznenoto pravo kako edinstvena protivte`a na takvoto glo-
balno dvi`ewe i garancija deka toa nema da zastrani vo nekoj eks-
tremen utilitarizam, {to }e go zagrozi konceptot na ~ovekovite 
slobodi i prava. 
    

II. Dr`avno-pravni predizvici za idniot razvitok 
na kaznenoto pravo 

 
Kaznenoto pravo ima konkretni funkcii, koi se od bitno 

zna~ewe za konceptot na demokratskata pravna dr`ava: za{tita od 
kriminal, garantna funkcija vo odnos na ~ovekovite slobodi i 
prava, za{tita na delinkventot od povrat. Ottuka, pred negoviot 
iden razvitok se ispre~uvaat niza predizvici, fokusirani vrz una-
preduvaweto na metodite i sredstvata za spre~uvawe na kriminalot 
i negovite novi formi: terorizmot, kompjuterskiot kriminal, na-
silni~kiot kriminal, vklu~uvaj}i go semejnoto nasilstvo, ili eko-
lo{kiot kriminal. Efikasnoto spre~uvawe na kriminalot e nesom-
neno predizvik za demokratskata pravna dr`ava, za{to e vid na naj-
sigurna proverka na nejzinite kapaciteti za za{tita na individual-
nite i op{testvenite vrednosti. No spre~uvaweto na spomenatite 
formi ne e „dr`avno-praven“ predizvik, zatoa {to tie ostanuvaat 
„od onaa strana“ na zakonot, a „neprijatelskiot“ odnos na dr`a-
vata kon niv e zadaden samiot po sebe, vrz nivnata nesporna ontolo-
{ka priroda na aberantni pojavi! Ostanuva potrebata od postavu-
vawe na soodvetna pravna ramka i podigawe na efikasnosta na 
dr`avnite institucii vo nivnoto otkrivawe, gonewe i presuduvawe.   

Osnoven problem na demokratskata pravna dr`ava, test na koj 
taa se potvrduva kako takva, e spre~uvaweto na „nekonvencional-
niot“ kriminal, koj e naj~esto „vtopen“ vo kompleksnite ekonom-
ski i politi~ki aktivnosti na samata dr`ava. Negovoto nepravo go 
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opredeluvaat elementi koi se na granicata so legalnite aktivnosti 
ili se direktno povrzani so obemot i karakterot na dr`avnata 
regulativa na opredeleni oblasti! Takvata posebnost na nekonven-
cionalniot kriminal od „simbioti~ki tip“ go determinira edno-
glasnoto ubeduvawe deka treba da se razvie posebna strategija i 
merki za negovoto spre~uvawe: toa e kriminal koj bara nekonven-
cionalen odgovor, soobrazen so vrednostite i principite na demo-
kratskata pravna dr`ava (v. poop{irno Kambovski, (2005) 59). Ete go 
patem, objasnuvaweto za serioznosta na mnogupati povtoruvanoto 
insistirawe od strana na EU vo odnos na podigaweto na efikasno-
sta na borbata protiv organiziraniot kriminal, korupcijata, eko-
nomskiot kriminal i zloupotrebata na vlasta, za koi }e stane zbor 
vo natamo{nite izlagawa. Toa ne e pledirawe za podobruvawe na 
funkcioniraweto na nekoj tesen, kazneno-praven sektor, tuku za 
konstituirawe na demokratska pravna dr`ava.  
 

Organiziran kriminal 
 

„Nekonvencionalniot“ pristap kon organiziraniot kriminal 
podrazbira i preispituvawe na oddelni op{ti kazneno-pravni insti-
tuti – kaznenata odgovornost, sistemot na sankcii i sistemot na in-
kriminacii, kako i na na~elata i institutite na kaznenoto procesno 
pravo. Rezultat na takviot pristap ponekoga{ se i re{enija {to mu 
pripa|aat na takanare~enoto „simboli~no“ ili „pani~no“ zakonodav-
stvo: prvoto kako privid deka ne{to se prezema, bez izgledi za podo-
bruvawe na sostojbite, vtoroto pak kako statuirawe na instituti i 
zabrani {to se vo kolizija so na~elata na demokratskata pravna dr`a-
va (Schüler-Springorum, 19). Nesporno e deka organiziraniot kriminal 
kako najseriozna zagrozba za kvalitetot na `ivotot opravduva primena 
i na opredeleni „vonredni“ kazneno-pravni re{enija zasnovani vrz 
idejata na nu`na odbrana na op{testvoto! No se postavuva principel-
noto pra{awe za nivnata konvergencija so dr`avno-pravnite postu-
lati na sovremenoto kazneno pravo. Ne e mal brojot na teoreti~arite 
(Jakobs i dr.), koi vo davaweto prednost na prviot interes gledaat 
svrtuvawe kon utilitaristi~kata koncepcija na kaznenoto pravo i 
ra|awe na nov model na „neprijatelsko“, nasproti „gra|ansko“ kaz-
neno pravo (v. Stegmann, 3). Ottuka, vo osmisluvaweto na novi strategii 
posebno zna~ewe ima baraweto metodite i sredstvata na kriminalnata 
politika i kaznenoto pravo da bidat podredeni na potrebata od 
obezbeduvawe balans pome|u efikasnata za{tita na op{testvoto i 
respektot na ~ovekovite slobodi i prava.  
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1.  
Nezadovolstvoto od efektite na kaznenoto pravo vo spre-

~uvaweto na kriminalot, na koe s# pove}e mu se prefrla deka se 
potpira vrz zakosteneta, metafizi~ka koncepcija i deka s# pote{ko 
se spravuva so novite kriminalni fenomeni e osnova za zalo`bite 
za opstojni reformi (v. Gropp, (1993) 822). Eden od glavnite reform-
ski pravci e i razvivaweto na nov kazneno-praven pristap kon spre-
~uvaweto na organiziraniot kriminal, oblikuvano niz tri legisla-
tivni modeli:  

 usvojuvawe na posebni zakoni za organiziran kriminal; 
 barawe na re{enija vo ramkite na op{toto kazneno zakono-

davstvo; 
 kombiniran model koj pokraj inovaciite na kaznenoto 

zakonodavstvo podrazbira i usvojuvawe na specijalni zakoni 
(za spre~uvawe na korupcijata, perewe pari itn.). 

       
Prviot model, prifaten vo oddelni zapadni zakonodavstva, e 

razvien glavno pod vlijanie na amerikanskoto zakonodavstvo: vo 
SAD po Vtorata svetska vojna se doneseni pove}e federalni zakoni 
za organiziranata kriminalna aktivnost a nivnata serija e zaokru-
`ena so Zakonot za organizaciite {to se zanimavaat so reketirawe 
i korupcija (RICO) od 1970 godina, koj se odnesuva i na drugi „white-
collar crimes“ (v. poop{irno Reid, 290). Usvoena e i komplementarna 
regulativa so koja se spre~uva transferot na kriminalnite prinosi 
vo legalniot promet (Zakon za spre~uvawe na perewe pari od 1994 
godina; v. Naylor, 6). Posebni zakoni za spre~uvawe na organizi-
raniot kriminal se doneseni zapo~nuvaj}i od 90-tite godini i vo 
Germanija (v. Meyer, 635). So Zakonot za suzbivawe na ilegalniot 
promet so opojni drogi i drugi pojavni formi na organiziraniot 
kriminal od 1992 godina vo KZ e vnesena odredba za imotnata kazna 
(par. 43a): pokraj kaznata zatvor vo traewe od dve ili pove}e godini 
na osudeniot mo`e da mu se izre~e i dopolnitelna imotna kazna {to 
se sostoi vo pla}awe na opredelen pari~en iznos, koj ne smee da go 
pre~ekori imotot na osudeniot (germanskiot Ustaven sud vo 2002 
godina ja proglasi spomnatava odredba vo KZ za protivustavna i 
ni{tovna). Repertoarot na posebni zakoni e dopolnet so Zakonot za 
podobruvawe na suzbivaweto na organiziraniot kriminal od 1998 
godina i Zakonot za spre~uvawe na pereweto pari od 2002 godina (v. 
Tröndle/Fischer, 1614). Sli~en e razvitokot na posebnoto italijansko 
antimafija{ko zakonodavstvo, zapo~nat so Zakonot za kaznuvawe na 
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mafijata od 1982 godina, so koj e predvideno novo kazneno delo – 
mafija{ko zdru`uvawe (~l. 416bis KZ; v. Naylor, 8). Listata e kom-
pletirana so pove}e zakoni usvoeni po 1990 godina; vo 1992 godina e 
donesen i zakon so koj se ovozmo`uva konfiskacija ne samo na dobra 
i korist pribaveni so izvr{uvawe na kazneno delo, tuku i od lica 
„koi poka`uvaat jasen disparitet pome|u prijaveniot prihod i 
imotot so koj raspolagaat“ (v. Savona, (1994/4) 635; Ignjatović, 127). 
Iskustvata od primenata na posebnoto zakonodavstvo vo dr`avite 
vo koi e prifaten ovoj model poka`uvaat visok stepen na efikas-
nost na borbata protiv organiziraniot kriminal, izrazeno i preku 
statisti~ki podatoci za stagnacija, pa duri i namaluvawe na nego-
viot obem (v. Kambovski, (2005), 107). No treba da se potencira deka 
takviot rezultat podrazbiral i golemi vlo`uvawa vo sistemot na 
kaznenata pravda (formirawe na posebni tela za borba protiv 
organiziraniot kriminal, specijalizacija itn.).  

Vtoriot model se potpira vrz idejata za modernizacija na 
kaznenoto zakonodavstvo, taka {to, dosledno na na~eloto na kodi-
fikacija, nova kazneno-pravna ramka za spre~uvawe na organizi-
raniot kriminal postavuva so izmeni vo materijalnoto i proces-
noto kazneno zakonodavstvo. Takov e vo osnova pristapot na make-
donskoto kazneno zakonodavstvo i zakonodavstvata na pove}eto 
dr`avi vo tranzicija. Negova prednost e koherentnosta na novite 
re{enija so op{tite postulati i na~ela na kaznenoto zakonodav-
stvo. No nesomneno e, od druga strana, deka mu nedostiga fleksibil-
nost i sposobnost za pobrzo prisposobuvawe na kazneno-pravnite 
re{enija kon predizvicite na novite formi na organiziran kri-
minal.  

Tretiot model e kombinacija na dvata prethodni i kako 
media via nastojuva da gi pomiri temelnite kazneno-pravni na~ela, 
kako nepre~ekorliva bariera za ekstremniot utilitarizam, so 
potrebata od postavuvawe na po{iroka komplementarna regulativa 
koja go pokriva podra~jeto na prevencija, no ima refleksii i vrz 
kazneno-pravnata represija preku pro{iruvawe na objektot na 
oddelnite inkriminacii od posebniot del. Se raboti za nova i s# 
poprisutna tendencija, {to zapo~nuva da ja sledi i makedonskiot 
zakonodavec: pokraj izmenite vo KZ i ZKP (novelite 2004 godina), 
so koi se statuirani novi instituti (taka, na primer, kaznena 
odgovornost na pravnite lica), ili e pro{iren repertoarot na 
inkriminaciite na zlostorni~ko zdru`uvawe, so posebni zakoni se 
regulirani dve oblasti koi imaat klu~no zna~ewe za kazneno-
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pravnata represija na organiziraniot kriminal: pereweto pari i 
korupcijata. Zakonot za spre~uvawe na pereweto pari od 2001 
godina i Zakonot za spre~uvawe na korupcijata od 2002 godina 
sodr`at samo preventivni merki i ne vnesuvaat nikakvi posebni 
inkriminacii ili kazneno-procesni normi, no nesomneno e deka 
imaat refleksii vrz kazneno-pravnite definicii na ovie dela, 
kako i vrz nivnoto procesuirawe.   
 

2.       

Nezavisno od izbraniot legislativen model, za sovremenoto 
kazneno pravo se karakteristi~ni slednive novi tendencii (v. i 
Savona, (1995) 31). Prvata se sostoi vo kriminalizacijata na „zlo-
storni~koto zdru`uvawe“, pottiknata so Konvencijata na OON 
protiv transnacionalniot organiziran kriminal od 2000 godina 
(Konvencijata od Palermo). Vtorata zna~i inkriminirawe na 
deloto perewe pari kako rezultat na Konvencijata na OON za 
spre~uvawe na ilegalna trgovija so narkoti~ni drogi i psihotropni 
supstancii (Vienska konvencija) od 1988 godina, Konvencijata na 
Sovetot na Evropa za perewe pari, potraga, odzemawe i konfiska-
cija na prihodi steknati so kriminal od 1990 godina (Strazbur{ka 
konvencija) i najnovata Konvencija na SE za perewe, otkrivawe, 
zaplena i konfiskacija na prinosi od kaznivo delo od 2005 godina. 
Tretata se iscrpuva niz zasilenata represija na korupcijata kako 
aktivnost na pogoduvawe na organiziraniot kriminal, {to vo pove-
}eto dr`avi se ostvaruva so donesuvawe na specijalno anti-korup-
cisko zakonodavstvo, vrz osnova na Kaznenata konvencija na SE za 
korupcijata od 1999 godina, Civilnata konvencija na SE za korupci-
jata od 1999 godina i Konvencijata na OON za spre~uvawe na korup-
cijata od 2003 godina. ^etvrta e statuiraweto kaznena odgovor-
nost na pravnite lica, {to so pogore spomnatite konvencii e 
krenato na ramni{teto na obvrska na dr`avite potpisni~ki. Pet-
tata go zadira vo sistemot na kazni i zna~i postrog tretman vo 
slu~aj na organizirano vr{ewe kazneni dela i primena na konfis-
kacija na kriminalnite prinosi. [estata se odnesuva na izmeni vo 
procesnoto zakonodavstvo, zajaknuvawe na pozicijata na policijata 
i javnoto obvinitelstvo, voveduvaweto novi dokazni pravila i 
dokazni sredstva i predviduvawe na specijalni istra`ni merki.  

Vo sudirot pome|u „pacifistite“ i „belistite“, prifa-
}aweto na takvite re{enija e na linijata na prifa}awe na noviot 
koncept na „bellum justum“, {to za zaedni~ki imenitel go ima 
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zaostruvaweto na kaznenata represija na organiziraniot kriminal 
(v. Schneider, 501).  
       

3. 

Vo KZ so Novelata od 2004 godina se vo osnova vgradeni 
izlo`enite materijalno-pravni re{enija vo odnos na kaznuvaweto 
na zlostorni~koto zdru`uvawe, odgovornosta na pravnite lica i 
konfiskacijata, sodr`ani vo spomnatite me|unarodni konvencii. 
Ostanuva otvoreno pra{aweto za nivniot realen dostrel i potre-
bata od nivna dogradba.  

Nu`no e, najprvin, na zakonodavno ramni{te da se izvede 
konzistentna definicija na organiziraniot kriminal. Definira-
weto na ovoj poim kako izvr{uvawe na kazneni dela od strana na 
zlostorni~ko zdru`enie so upotreba na nasilstvo, druga sila ili 
pritisok, koristewe na korupcija ili na posebnata op{testvena 
polo`ba, involvirawe vo legalnite ekonomski i politi~ki aktiv-
nosti i vlijanie vrz politikata, biznisot, mediumite i sudstvoto, 
zaradi polesno ostvaruvawe profit i mo} i za{tita od kazneno 
gonewe (Kambovski, (2005) 49), ima konceptualno-teoretsko, krimi-
nalno-politi~ko i funkcionalno kazneno-pravno zna~ewe. No nepo-
sredni kazneno-pravni implikacii mo`e da ima negovata pozitiv-
no-pravnata definicija! Takvo zna~ewe imaat samo kazneno-prav-
nite odredbi so koi e inkriminirano zlostorni~koto zdru`uvawe 
kako kazneno delo vo KZ. No drugite, osobeno operativno-funkcio-
nalnite imlikacii na ovoj poim mo`e da bidat razvieni vo zakono-
davstvoto {to gi ureduva nadle`nostite na organite zadol`eni za 
borba protiv organiziraniot kriminal! Takva definicija (prezemena 
od Konvencijata od Palermo) sodr`i Zakonot za javnoto obvini-
telstvo od 2004 godina. Po istiot pat odi Zakonot za policija, a so 
zakon treba da bide opredelen ovoj poim i zaradi operacionalizacija 
na Zakonot za sudovite so koj se predviduva formirawe na posebni 
oddelenija za organiziran kriminal vo oddelni osnovni sudovi.  

Inkriminiraweto na zlostorni~koto zdru`uvawe, kako po-
seben i povisok kvalitet na zaedni~ko u~estvo, razli~en od sou~es-
ni{tvoto, vo zakonodavstvata se realizira so dva legislativni 
metodi: 

 inkriminacii na zlostorni~ko zdru`uvawe vo posebniot 
del na KZ; 

 i kombiniran model na odredbi za organizirawe zlostor-
ni~ko zdru`uvawe vo op{tiot i posebniot del na KZ. 
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Pove}eto evropski zakonodavstva (germanskoto, {vajcar-
skoto, francuskoto i drugi) go napu{taat restriktivniot stav vo 
odnos na kaznuvaweto na zlostorni~koto zdru`uvawe, inkrimini-
raj}i go kako posebno kazneno delo vo posebniot del na KZ. Vtoriot 
model ostanuva rezerviran za anglo-saksonskoto pravo (institutot 
na conspiracy) i zakonodavstvata na oddelni zemji vo tranzicija (rus-
koto i drugi). Makedonskiot KZ se opredeluva za prviot, propi{u-
vaj}i gi delata na zlostorni~ko zdru`uvawe vo posebniot del: (zlos-
torni~ko zdru`uvawe (~l. 394 KZ); teroristi~ka organizacija (~l. 
394-a) i dugi dela). Vo odnos na kaznuvaweto na zlostorni~koto 
zdru`uvawe, KZ dosledno se pridr`uva za na~eloto na individualna 
i subjektivna odgovornost: storitelot odgovara za samoto sozda-
vawe ili ~lenuvawe vo zlostorni~ko zdru`enie, koga toa e inkrimi-
nirano kako samostojno kazneno delo, kako i za onie dela, storeni od 
strana na zdru`enieto, vo ~ie{to izvr{uvawe li~no u~estvuval. 

 Problemot na efikasnoto suzbivawe na organiziraniot kri-
minal vr{i konstanten pritisok vrz napu{taweto na ova na~elo i 
statuiraweto posebni pravila na kaznena odgovornost, zasnovani 
vrz slednava pretpostavka: sekoj {to organizira ili pristapuva kon 
organizirana kriminalna grupa odnapred se soglasuva so nejzinata 
vkupna aktivnost i ja prezema odgovornosta za site storeni dela od 
strana na takvata grupa! Toa e na~eloto na pretpostavena vina, 
prezumirana odgovornost za storenite dela (so ovaa ideja e inspi-
riran anglo-saksonskiot institut na „conspiracy“, v. LaFave/Scott, 
464). Prifa}aweto na koncepcijata na pretpostavena vina vodi kon 
ekstenzivno pro{iruvawe na odgovornosta, kako na organizatorot, 
taka i na ~lenovite na zlostorni~koto zdru`enie. Pokraj toa, vak-
voto re{enie e neprifatlivo i poradi toa {to se napu{ta temel-
noto na~elo na sou~esni{tvoto: nema sou~esni{tvo bez kauzalen 
pridones vo izvr{uvaweto na deloto! So samoto pristapuvawe kon 
zdru`enieto s# u{te ne se pridonesuva ni{to, duri ni na posreden 
na~in, vo deloto {to go vr{i nekoj drug ~len na toa zdru`enie! 
Dovolna kazneno-pravna ramka za efikasno suzbivawe na organizi-
raniot kriminal pretstavuva, spored toa, i postojniot pristap na 
na{eto zakonodavstvo za kaznuvawe na zlostorni~koto zdru`uvawe 
kako posebno delo.   
    

4. 
Novata strategija na „nekonvencionalen“ odgovor, pokraj 

zaostruvaweto na kaznenata represija i propi{uvawe na postrogi 
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zatvorski kazni, kako glavna inovacija {to vo vid na nezapirliv 
bran se {iri niz kaznenite zakonodavstva ja reafirmira konfiska-
cijata na kriminalnite prinosi. Taka, na primer, francuskiot KZ 
ja predviduva za najte{ki dela vo vrska so drogite i za dela protiv 
~ove~nosta; germanskiot KZ za opredeleni pote{ki dela poznava i 
pro{irena konfiskacija (par. 73-d), {to gi opfa}a predmetite za 
koi storitelot nema legalno pokritie (v. Schönke/Schröder, 972). 
Promenite se pottiknati i so usvojuvaweto na me|unarodnite kon-
vencii za pereweto pari, korupcijata i organiziraniot kriminal, 
so koi e promovirana novata filozofija – „vo potraga po krimi-
nalniot prinos“!  

Zakonskite re{enija mo`e da se podelat vo dve grupi:  
 na izrekuvawe vo postapka in personam;  
 i izrekuvawe vo postapka in rem.  

Prvoto se sostoi vo izrekuvawe na konfiskacijata na kon-
kreten storitel na kazneno delo vo kaznena postapka {to se vodi 
protiv nego, so primena na osnovnite garancii, kako {to e presump-
cijata na nevinost, pravo na odbrana, pravi~na postapka i spraved-
liva kazna! Takva e postapkata vo kontinentalniot sistem na kazne-
noto pravo. Vtorata, prifatena vo amerikanskoto pravo, se sostoi 
vo konfiskuvawe na imot za koj so standardi na gra|anskata pos-
tapka, zna~i i vrz osnova na pretpostavki, mo`e da se utvrdi deka e 
ostvaren ili e upotreben kako predmet na kazneno delo! Vo toj slu-
~aj tovarot na doka`uvawe pa|a vrz sopstvenikot. Postojat i me{o-
viti sistemi, kako tie vo Kanada i Velika Britanija, vo koi imotot 
mo`e da bide konfiskuvan i vo kaznena postapka, no i so primena na 
gra|ansko-pravni kriteriumi, odnosno vrz pretpostavkata deka e 
pribaven so kazneno delo (v. poop{irno Naylor, 2).  

I za dvata modeli e zaedni~ka tendencijata za pro{irena 
primena na konfiskacijata, {to ja opfa}a ne samo neposrednata 
imotna korist, pribavena so konkretno delo, tuku i drugiot imot na 
storitelot za koj postoi somnevawe deka e kriminalen prinos! 
Pove}e od jasno e deka ovaa tendencija gi doveduva vo pra{awe tra-
dicionalnite na~ela na kaznenoto pravo: na~eloto na vina za 
storenoto delo, na proporcionalnost na kazneno-pravnite merki so 
storenoto delo i presumpcijata na nevinost (v. Meyer, 642). Posebno 
problemati~no e pra{aweto na posebnoto dokazno pravilo {to se 
sostoi vo prefrlawe na tovarot na doka`uvawe vrz liceto kaj koe 
}e se najde kriminalniot prinos – da doka`e deka do nego do{lo na 
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zakonit i dobrosovesen na~in. O~igleden e, spored toa, streme`ot 
osnovnoto na~elo na pravnata dr`ava – „in in dubio pro reo“, da se 
supstituira so sprotivnoto – „in dubio contra reum“, sozdavaj}i sudir 
pome|u dva interesi: na~elniot interes za za{tita na privatnata 
sopstvenost, i interesot na op{testvoto za za{tita od organizira-
niot kriminal i involviraweto na kriminalnite prinosi vo legal-
ni ekonomski i drugi aktivnosti! Za vakva solucija se opredeluvaat 
italijanskoto, angliskoto, irskoto i drugi zakonodavstva (v. Reversal 
of the burden of proof, 21).  

  So Novelata na KZ od 2004 godina konfiskacijata na imot i 
imotna korist e izdvoena od sistemot na sankcii i e predvidena 
kako posebna kazneno-pravna merka! Nejzina osnova e pravnoto 
na~elo deka od nepravo ne mo`e da stane pravo {to KZ go statuira 
niz slednava zabrana: nikoj ne mo`e da ja zadr`i imotnata korist 
pribavena so kazneno delo (~l. 97)! Imotnata korist se konfiskuva 
od storitelot ili treto lice vrz koe e prenesena, so sudska odluka 
so koja e utvrdeno izvr{uvaweto na kazneno delo. Koga od fakti~ki 
ili pravni pre~ki ne e mo`no vodewe na kaznena postapka protiv 
storitelot na kaznenoto delo, vo na{eto kazneno procesno pravo 
postoe{e o~ebijna praznina, popolenata so poslednite izmeni na 
ZKP od 2004 godina! Posebnata postapka, predvidena so ZKP (~l. 
494-a i 494-b), za svoj objekt go ima utvrduvawe na izvr{uvaweto na 
kaznenoto delo i vidot i visinata na pribavenata imotna korist.  

 Od ovie zakonodavni izmeni pomina premnogu kratko vreme 
za da se ocenuva dali postoi nekakva po~uvstvitelna promena na 
odnosot na na{ite sudovi kon primenata na ovaa merka, koj e pove}e 
od restriktiven. Analizata na na{ata sudska praktika poka`uva 
deka od edna strana brojot na izre~eni osudi raste, dodeka brojot na 
izre~enite merki na konfiskacija opa|a i vo apsolutni i vo rela-
tivni iznosi. Indikativen za nezadovolitelniot tretman na ovaa 
merka vo sudskata praktika e i podatokot deka taa naj~esto se izre-
kuva za dela na kra`ba, so drugi zborovi glavno vo slu~aite koga 
o{teteniot podnel barawe za vra}awe na predmetite ili nadomestu-
vawe na {tetata. 

Pri~inite za marginalnata primena na konfiskacijata mo`e 
da se pomestat vo {iroka lepeza na nedovolno komplementarni 
zakonski re{enija i u{te poslaba reakcija na sudskata praktika. Vo 
redot na prvite vleguva, posebno, otsustvoto na procesno-pravni 
normi za privremenoto zamrznuvawe i konfiskacija, raspolagawe so 
privremeno konfiskuvaniot imot, kako i za postapkata na konfis-
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kuvawe na imotot od treti lica vrz koi e prenesen imotot koj 
pretstavuva kriminalen profit. Del od ovie slabosti se otstraneti 
so Novelata na ZKP od 2004 godina, no otsustvuvaat i ponatamu 
efikasni instrumenti za istra`uvawe, otkrivawe i identifiku-
vawe na kriminalnite prinosi, pred zapo~nuvaweto na kaznenata 
postapka ili vo tekot na istragata.  

Ostanuva i potrebata od usoglasuvawe na odredbite na kon-
fiskacijata vo KZ so Ramkovnata odluka na Sovetot na ministri na 
EU od 2005 godina. Ovaa odluka, {to ima zna~ewe na instrument za 
harmonizacija na kaznenite zakonodavstva i na dr`avite-kandidati 
za ~lenstvo vo EU, predviduva pro{iruvawe na primenata na kon-
fiskacijata (spored ~l. 3 st. 1 i 2 na Ramkovnata odluka) ne samo za 
imotnata korist {to e steknata so konkretnoto kazneno delo koe e 
predmet na obvinuvawe i osuda, tuku i so drugi sli~ni dela izvr-
{eni od strana na storitelot obvinet za u~estvo vo zlostorni~ko 
zdru`enie koe imalo za cel izvr{uvawe na opredeleni dela (falsi-
fikuvawe pari, perewe pari, trgovija so lu|e, trgovija so imigran-
ti, seksualna eksploatacija na deca i detska pornografija, trgovija 
so narkoti~ni drogi). Sudot }e izre~e takva merka koga }e utvrdi 
deka vrednosta na imotot na obvinetiot e neproporcionalna so 
negovite legalni prihodi. Re{enieto na koe se pledira vo Ramkov-
nata odluka legislativno-pravno bi mo`elo da go sledi primerot na 
novata odredba (2004 godina) od ~l. 359-a KZ – prikrivawe na potek-
loto na nesrazmerno steknat imot, kaj koe e predvideno konfisku-
vawe na imotot koj zna~itelno gi nadminuva prijavenite za odano~u-
vawe prihodi, za koi storitelot gi prikriva vistinskite izvori; 
imotot se odzema i od treti lica na koi e prenesen bez soodveten 
nadomestok. Ovaa formulacija zna~i prefrlawe na tovarot na 
doka`uvaweto za legalno steknatiot imot vrz storitelot ili treti 
lica. Sledej}i ja istata logika, vo Posebniot del na KZ bi mo`ele 
da se izdvojat delata, kaj koi }e se predvidi deka zaedno so kaznata se 
izrekuva konfiskacija na imotot steknat vo poslednite pet godini 
za koj storitelot ili tretoto lice na koe e prenesen bez nadomestok 
nema da doka`e deka go steknal na legalen na~in. Takvi se delata 
izvr{eni vo sostav na zlostorni~ko zdru`enie {to ima za cel 
izvr{uvawe na koristoqubivi dela (kra`ba, razbojni{tvo, izmama 
itn.), kako i za dela na terorizam, perewe pari, dela na zloupotreba 
na slu`benata dol`nost od koristoqubie i dela na potkupuvawe 
itn. Materijalno-pravnite odredbi treba da bidat sledeni so pro-
cesni odredbi {to }e ja uredat postapkata na doka`uvawe pri vero-



 180 

jatnosta deka imotot e kriminalen prinos, posebno vo odnos na 
garanciite {to treba da gi ima obvinetiot i tretite lica vrz koi 
imotot e prenesen bez soodveten nadomestok.  

 

5. 

Osobena nade` vo podigawe na efikasnosta vo otkrivaweto i 
goneweto na organiziraniot kriminal denes se polaga vrz takanare-
~enite „specijalni istra`ni merki (tehniki)“, pod {to se podraz-
biraat dejstvija na sistematsko pribirawe na informacii na na~in 
so koj ne se voznemiruva, odnosno dopira liceto zasegnato so niv, 
primeneti od strana na policijata so cel za otkrivawe i istraga na 
kazneni dela i osomni~eni storiteli (v. Report on Interception of 
Communication, 7). Se raboti za prikrieni policiski aktivnosti 
{to imaat za cel pribirawe, registrirawe i obrabotka na informa-
cii za storeno kazneno delo ili za osomni~eno lice; so takvite 
dejstvija vo objektivna smisla se zasega vo li~nite slobodi i prava 
na isleduvanoto lice, iako vo subjektivna smisla tie ostanuvaat 
nadvor od negovoto soznanie;  rezultatite na takvite dejstvija mo`e 
da se koristat kako osnova za pokrenuvawe na kazneno gonewe, 
odnosno kako dokaz vo sudskata postapka. Nivnoto koristewe go 
involvira naj~esto i samoto osmni~eno lice, koe se pojavuva kako 
izvor na soznanija za eventualnoto storeno delo, {to zna~i deka toj 
stanuva samiot „svedok vo sopstvenoto delo“! Ottuka proizleguva 
i dubioznosta na vakvite merki, koga tie se lociraat, imeno, vo 
sovremeniot koncept na kaznena postapka zasnovan vrz presumpci-
jata na nevinost i vrz taa osnova otfrlaweto na baraweto vistinata 
vo kaznenata postapka da se utvrduva vrz osnova na samopriznanie na 
osomni~eniot za storenoto delo (za ograni~uvawata v. Wabnitz/Janov-
sky, 1704). So primenata na ovie merki se dezavuira i edno drugo 
procesno na~elo {to proizleguva od presumpcijata na nevinost – za 
dol`nosta na tu`itelot da ja doka`uva vinata na obvinetiot, ili 
pa|awe na tovarot na doka`uvawe (onus probandi) vrz tu`itelot, a ne 
vrz obvinetiot! So drugi zborovi, tovarot na doka`uvawe se pre-
frla na osomni~eniot, koj so svoeto odnesuvawe i drugite li~ni 
okolnosti i postapki, koi se predmet na istra`nite merki, dava 
dokazi za sopstvenata vina.  

Potfrlaweto na sistemot na kaznenata pravda, nesoodvet-
nosta na klasi~nite policiski i istra`ni postapki, prakti~no 
blokiranoto otkrivawe (kako da se otkrie organizirana aktivnost 
na korupcija ako vo nea se involvirani policiski strukturi?), se 
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osnovnite argumenti vo prilog na nivnoto prifa}awe. Se istaknuva 
so pravo deka klasi~nite, „reaktivni“ metodi na policizirawe i 
istra`uvawe poka`uvale ili poka`uvaat uspeh samo vo odnos na 
klasi~niot kriminal, kako {to e uli~niot. Vo procesnite zakono-
davstva na pove}e dr`avi kako t.n. „specijalni (ofanzivni) istra`-
ni merki i tehniki“ se predvideni telefonskoto prislu{kuvawe i 
elektronsko nadzirawe i sledewe, istra`uvaweto „vo raster“ itn. 
Zabele`liv e sepak vnimatelniot pristap, poto~no insistiraweto 
takvite tehniki da bidat soobrazeni so drugite principi na doma{-
noto pravo, nametnat so soznanieto deka istite mo`e da dojdat vo 
kolizija so temelnite ~ovekovi slobodi i prava (pravoto na privat-
nost, tajnosta na op{teweto, za{titata na li~nite podatoci itn.). 

Vo na{eto zakonodavstvo specijalnite istra`ni merki se 
vovedeni so Novelata na ZKP od 2004 godina. No postavuvaweto na 
cvrsta pravna ramka za oddelni od niv, kako {to e sledeweto na 
komunikaciite i primenata na drugi merki od strana na policijata 
i javnoto obvinitelstvo docni (taka, so zadocnuvawe e usvoen Zako-
not za sledewe na komunikaciite, Zakonot za policijata i drugi 
zakonski izmeni koi se na linija na dorazrabotka na osnovnite 
re{enija predvideni vo ZKP). 
 

Korupcija  
 

Kratkata definicija na poimot na korupcijata glasi: 
zloupotreba na javna funkcija zaradi ostvaruvawe na li~na korist 
za sebe ili za drug (v. Kambovski/Naumoski, 23). Vo kazneno-pravna 
smisla poimot na korupcija gi opfa}a delata na primawe potkup 
(pasivno potkupuvawe), davawe potkup (aktivno potkupuvawe) i 
trguvawe so vlijanie zaradi zloupotreba na javnite ovlastuvawa na 
slu`beno, odgovorno ili lice {to vr{i raboti od javen interes, 
kako i sekoja zloupotreba na slu`benata polo`ba na storitelot 
zaradi ostvaruvawe korist za sebe ili za drug! Se raboti za pojava 
{to e mnogustrano povrzana so organiziraniot kriminal od „sim-
bioti~ki“ tip. Taa e klu~en element na organiziranata kriminal-
na aktivnost (potkupot na policajci kaj trgovijata so lu|e, trgo-
vijata so narkoti~ni drogi i drugi organizirani aktivnosti, zaradi 
nivno ovozmo`uvawe ili za{tita od gonewe na storitelite na 
delata)! Nov fenomen pretstavuva i „korupcijata na vladata“, 
kako sredstvo za donesuvawe na opredeleni relevantni odluki od 
nacionalen, politi~ki, ekonomski ili drug interes („sistemska 
korupcija“, v. Wabnitz/Janovsky, 694). 
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1. 
Prisustvoto na korupcijata, nejzinoto probivawe vo site 

pori na dr`avata i op{testvoto, stepenot na kriminalizacija i 
korumpiranost na vlasta – seto toa se ve}e odamna apsolvirani 
pra{awa. Re~isi se e poznato i jasno, osven opredelbata za efikasno 
spre~uvawe na korupcijata so primena i na kazneno-pravnite in-
strumenti. Tie treba da bidat pridru`eni so po{iroka anti-korup-
ciska aktivnost kako sostaven del na reformata na dr`avata, naso-
~ena kon stesnuvawe na nejzinite ingerencii i kreirawe na dobar 
ekonomski sistem i dobra ekonomska politika. Efikasna za{tita 
protiv korupcijata pretstavuva forsiraweto na privatnata sop-
stvenost i nastojuvaweto taa da stane dominanten oblik na sopstve-
nost; va`na pretpostavka za anti-kriminalno odnesuvawe prestavu-
vaat mehanizmite na izgraduvawe na reputacijata i delovniot 
moral na subjektite na pazarot, koi vlijaat vrz funkcioniraweto i 
efikasnosta na sevkupnoto stopanstvo. Za na{ive sostojbi e sepak 
najva`en politi~kiot faktor: karakterot na dr`avata, odnosno 
nejzinata institucionalna struktura i na~inot na nejzinoto funk-
cionirawe. Pokraj osnovnite funkcii i institucionalnite odnosi 
vo dr`avata, toj sistem ja opredeluva i delotvornosta na op{testve-
nite kontrolni mehanizmi, taka {to kontaminiranosta na dr`avata 
so korupcija e vo obratno proporcionalen odnos so stepenot na 
demokrati~nost, odgovornosta na nositelite na javnite funkcii i 
kontrolata na vlasta od strana na gra|anite! 

 Definiraweto na kazneno-pravnite instrumenti za spre~u-
vawe na korupcijata vo nacionalnite zakonodavstva denes e pod 
silno vlijanie na evropskite i me|unarodnite normi i standardi. 
Pojavata na poslednive se dol`i na soznanieto deka dosega{noto 
„simpoziumsko“, retori~ko tretirawe na ovaa tema e obi~en speku-
lativen pristap daleku pod ramni{teto na soodveten i seriozen 
odgovor (v. i Beare, 4). Posebno delotvorna od ovoj aspekt e OON, 
~ija{to aktivnost na ovoj plan po nekolkute rezolucii i drugi 
dokumenti e finalizirana so usvojuvawe vo 2003 godina na Konven-
cija za spre~uvawe na korupcijata. Na{ata dr`ava ja ratifikuva vo 
2005 godina, prezemaj}i so toa obvrska za natamo{no soobrazuvawe 
na zakonodavstvoto osobeno vo delot na spre~uvaweto na korupci-
jata vo politi~kite partii, mediumite i privatniot sektor.           

Vo ramkite na isto taka intenzivnite aktivnosti na SE, 
usvoeni se i dve konvencii: Kazneno-pravna konvencija protiv 
korupcijata od 1999 i Civilno-pravna konvencija protiv korupci-
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jata od 1999 godina. Spored Kaznenata konvencija protiv korupci-
jata, efektivnata borba protiv ovaa pojava pretpostavuva usoglasu-
vawe na nacionalnite pravila, kako i efikasna sorabotka me|u 
dr`avite i me|unarodnite institucii na evropsko ramni{te i 
po{iroko. Dr`avite se obvrzuvaat da prezemat preventivni merki i 
da promoviraat eti~ko odnesuvawe, da gi prilagodat pravilata i 
praktikata na finansirawe na politi~kite partii i izbornata 
kampawa na potrebata od prevencija na korupcijata i vo nacio-
nalnite zakonodavstva da gi predvidat delata sodr`ani vo nejziniot 
aneks. Vo 2003 godina SE usvoi Dopolnitelen protokol na Kazne-
nata konvencija za korupcijata, so koj se predvideni dela na potkup 
na doma{ni i stranski arbitri i porotnici. 

Borbata protiv korupcijata e me|u vrvnite prioriteti na 
EU, razvieni vo Strategijata za suzbivawe na organiziraniot 
kriminal na Sovetot na ministri od 2000 godina (v. Kambovski, 
(2005) 299). Pokraj dvete konvencii – Konvencijata za za{tita na 
finansiskite interesi na EU od 1995 i Konvencijata za suzbivawe 
na korupcijata {to involvira slu`beni lica na EU i na dr`avite-
~lenki od 1997 godina, zaradi harmonizacija na zakonodavstvata vo 
odnos na korupcijata vo privatniot sektor, vo 1998 godina Sovetot 
usvoi akt („zaedni~ka akcija“), vo koj se sodr`ani osnovnite defi-
nicii na subjektite (odgovorno lice i pravno lice), i se pledira za 
inkriminirawe na aktivnoto i pasivnoto potkupuvawe vo merata vo 
koja rezultiraat so naru{uvawe na konkurencijata na edinstveniot 
pazar ili so materijalna {teta za drug so nezaslu`ena pogodnost 
ili nesoodvetno izvr{uvawe na dogovor.  

  
2. 

So usvojuvaweto posebno anti-korupcisko zakonodavstvo (Za-
konot za spre~uvawe na korupcijata od 2002 godina, dopolnet vo 2004 
godina), izmenite na KZ od 1999 godina i so novelite na KZ i na 
ZKP od 2004 godina makedonskoto zakonodavstvo e usoglaseno so 
me|unarodnite konvencii vo sferata na kazneno-pravnata za{tita 
od korupcija. Osobeno va`na novina e statuiraweto kaznena odgo-
vornost na pravnite lica za delata na potkupuvawe. Funkcioni-
raweto na kazneno-pravnata za{tita e direktno zavisno, pokraj 
op{tata politi~ka opredelba za borba protiv korupcijata, od raz-
vivaweto na slednive tri pravci na dogradba na pravniot sistem. 

      Prvo, kazneno-pravnata ramka na spre~uvaweto na korupcijata 
mora da bide dopolneta so komplementarna zakonska regulativa na 
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spre~uvaweto na sudirot na interesi. Taa e nu`na, zatoa {to po 
definicija korupcijata e „iskoristuvawe“ na posebnata javna 
funkcija na storitelot, a toj poim bara uto~nuvawe vo smisla na 
postavuvawe na precizni kriteriumi za odgovor na pra{aweto: dali 
vo nekoja konkretna situacija e dadena o~ekuvana prednost na jav-
niot, nasproti privatniot interes! Tie kriteriumi ne mo`e da 
bidat utvrdeni so eden generalen zakon, ~ii{to odredbi bi bile 
premnogu op{ti, tuku so minuciozna zakonska regulativa vo pove}e 
oblasti od javnata sfera: edno e konfliktot na interesi vo Sobra-
nieto, drugo vo zdravstvoto, obrazovanieto itn.  

Vtoro, podigaweto na efikasnosta na otkrivaweto i proce-
suiraweto na delata na korupcija e nesomneno prevoshodno pra{awe 
na reformata na sistemot na kaznena pravda (sudstvo, javno obvini-
telstvo, policija)! Modernizacijata na toj sistem, vo koj vo edna 
simboli~no pretstavena slika aktivnostite se odvivaat „od levo 
kon desno“, t.e. od otkriva~kite aktivnosti na policijata, preku 
obvinuvaweto, do izrekuvaweto na presudata, se bara vo „svrtuva-
weto kon levo“, odnosno vo davaweto na pogolemo formalno zna-
~ewe na poniskite, porane{nite fazi na otkrivawe i gonewe. Ras-
pravata za novoto re{enie {to prodira vo evropskite zakonodav-
stva – istragata da se prenese vo nadle`nost na javnoto obvini-
telstvo, treba kaj nas da bide {to pobrzo zapo~nata, zaedno, se raz-
bira, so sozdavaweto na site institucionalni (nezavisnost!) i drugi 
pretpostavki za javnoto obvinitelstvo da mo`e da ja prezeme tak-
vata funkcija.  

 Treto, edna od najzna~ajnite komponenti na strategijata na 
prevencija i represija na korupcijata, koja treba da bide predmet na 
posebna opservacija od aspekt na idniot razvitok na na{iot praven 
sistem, e probivot na novata ideja za „partnerstvo“ pome|u site 
op{testveni faktori – od dr`avata, javniot i privatniot sektor 
(eksplicitno e izrazena na Konferencijata na EU za suzbivawe na 
organiziraniot kriminal, odr`ana vo Dablin 2003 godina). Taa se 
nadovrzuva na zna~ajnata novina, inaugurirana so me|unarodnite 
konvencii (za pereweto pari, korupcijata, organiziraniot krimi-
nal), {to se sostoi vo pro{iruvawe na odgovornosta na privatniot 
sektor za direktna povreda na zakonot ili za neprezemawe preven-
tivni merki.     
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Kriminal na zloupotreba na vlasta 
 

Poimot na kriminal na zloupotreba na vlasta ima pozitiv-
no-pravna i sociolo{ka dimenzija. Sociolo{kata (kriminolo{ka) 
dimenzija e koncentrirana vrz oblicite na zloupotreba na vlasta 
{to te{ko mo`e da dobijat konkretna kazneno-pravna kvalifika-
cija („kriminal pod za{tita na zakonot“), bilo poradi pre{iro-
kite diskrecioni ovlastuvawa na nositelite na javni funkcii, bilo 
poradi fakti~kiot imunitet od gonewe. Va`en objekt na opserva-
cija od toj aspekt pretstavuvaat, na primer, zloupotrebite {to gi 
vr{at politi~kite partii (finansirawe, izborni kampawi) itn., i 
pregolemite diskrecioni ovlastuvawa na izvr{nata vlast (netrans-
parentno otu|uvawe na dr`avniot kapital, privatizacija na javnite 
pretprijatija, neprezemawe na merki za ras~istuvawe na krimi-
nalnite slu~ai itn.).  

Vo kazneno-pravna smisla, pod ovoj poim se podrazbiraat 
kaznenite dela izvr{eni vo vr{eweto na javnite funkcii: delata na 
zloupotreba na slu`benata polo`ba i ovlastuvawe, potkupuvawe, 
pronevera, nesovesno rabotewe vo slu`bata itn. Osnovna karakte-
ristika na ovoj oblik na kriminal e najprvin posebniot subjekt, 
koj ima sekoga{ svojstvo na slu`beno lice, voeno lice, odgovorno 
lice ili lice {to vr{i raboti od javen interes (v. ja zakonskata 
definicija na ovie poimi vo KZ, ~l. 122). Sledna karakteristika e 
izvr{uvaweto na delata vo vr{eweto na posebnata zakonski opre-
delena funkcija na ovie subjekti, so neizvr{uvawe na zakonskata 
dol`nost, nesovesno postapuvawe ili pre~ekoruvawe na zakonskite 
ovlastuvawa. 
 

1.     
Od aspekt na pravnite dobra {to se objekt na napad na ovoj 

oblik na kriminal se razlikuvaat: politi~ki dela, dela na korup-
cija i dela protiv slobodite i pravata na gra|anite (v. poop{irno 
Reid, 269). Prvite imaat karakter na zloupotreba na ovlastuvawata 
na najvisokite dr`avni funkcioneri, koi u`ivaat materijalno-
praven imunitet i imaat za posledica po pravilo politi~ka odgo-
vornost (ostavka ili razre{uvawe; taka aferite vo SAD – „Water-
gate“ „Iran-gate“ od 1986 godina; vo na{ata ponova praktika na ovie 
aferi mo`e da im konkurira „aferata prislu{kuvawe“ od 2000 
godina). Osnovna karakteristika na vakvite „novi“ formi na poli-
ti~ki kriminal, e taa deka se raboti za maligna mutacija na poli-
ti~kata funkcija od strana na samite nejzini nositeli! Vtoriot 
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oblik se sostoi vo korupcija, t.e. zloupotreba na javnite ovlastu-
vawa zaradi ostvaruvawe na li~na korist za sebe ili za drug (poli-
ti~ka partija, kompanija itn.). Se raboti za deformacija na smi-
slata na javnata funkcija, koja pretpostavuva nejzino vr{ewe vo 
op{t, a ne poedine~en ili li~en interes. Tretiot oblik se sostoi 
vo povreda na individualni slobodi i prava {to se vo podra~jeto na 
zakonskite, slu`beni ovlastuvawa na storitelite na takvite dela. 
Se raboti za dela izvr{eni od storiteli koi imaat mandat da odlu-
~uvaat za ostvaruvawe ili koristewe na pravata (priznavawe na 
prava, neovlasteno ili neosnovano li{uvawe od sloboda, privedu-
vawe, primena na tortura i voop{to zloupotreba na policiski ovla-
stuvawa itn.).  

Zloupotrebata na vlasta pove}ekratno go zagrozuva koncep-
tot na demokratskata pravna dr`ava. Od edna strana, se raboti za 
funkcii povrzani so primenata na zakonite i po~ituvaweto na 
pravniot poredok, {to zadira vo samoto jadro na konceptot na vla-
deewe na pravoto! Kriminalot na zloupotreba na vlasta e tesno 
povrzan so organiziraniot kriminal i poradi toa zaslu`uva poseb-
na opservacija od aspekt na: krugot na odgovornite subjekti i zakon-
skata odredenost na nivnite dol`nosti i ovlastuvawa. Od aspekt na 
krugot na odgovornite subjekti, denes s# porelativna stanuva podel-
bata pome|u zloupotrebi na javnite ovlastuvawa i zloupotrebi vo 
privatniot sektor. I takanare~eniot „privaten sektor“ {to gi 
opfa}a glavno privatnite kompanii i ustanovi, deneska stanuva 
„javen“ od aspekt na zakonskoto regulirawe na polo`bata na odgo-
vornite lica. 
  

2.    
Slabite izgledi na efektivna i efikasna primena na kaz-

nenite zakoni {to naiduva na blokada i „opstrukcija na pravdata“ 
(v. Reid, 268) ja nalagaat potrebata od definirawe na posebna 
strategija za borba protiv kriminalot na zloupotrebata na vlasta, 
{to pokraj kazneno-pravnite i drugi pravni instrumenti (posebno 
anti-korupciskoto zakonodavstvo, evidencija na imotnata sostojba 
na nositelite na javni funkcii), treba da se potpira i vrz novi 
institucionalni re{enija vo politi~kiot sistem (nezavisno sud-
stvo i javno obvinitelstvo, departizirana policija), pravniot i 
sudskiot sistem (instrumenti za itna i neposredna za{tita na ~ove-
kovite slobodi i prava vo slu~aj na povreda), kako i vrz transpa-
rentno vr{ewe na javnite funkcii i odgovornost na nivnite nosi-
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teli, obezbedeni so aktivno vklu~uvawe na gra|anskiot sektor i 
mediumite vo kontrolata vrz vlasta. Vo odnos na spre~uvaweto na 
zloupotrebite vo privatniot sektor taa strategija treba da pred-
vidi vgraduvawe na instrumenti (vo zakonite za trgovski dru{tva, 
javnite pretprijatija i ustanovite) za vnatre{ni mehanizmi na 
prevencija na kriminalot (takov e sega slu~ajot so obvrskite za pre-
vencija na pereweto pari na finansiskite institucii, trgovskite 
dru{tva {to se zanimavaat so trgovija so nedvi`nosti itn.).  

Podobruvaweto na kazneno-pravnata ramka mora da odi po 
linijata na razvivawe na dva poimi na zloupotreba: formalna i 
materijalna, po~ituvaj}i gi, se razbira dr`avno-pravnite postu-
lati, kako {to e baraweto za zakonska odredenost na kaznenite dela 
i pretpostavkite za kaznuvawe. Ako poimot na formalna zloupo-
treba e jasen (nevr{ewe ili pre~ekoruvawe na slu`benoto ovlastu-
vawe), sodr`inata na poimot na zloupotreba vo materijalna smisla 
bara uto~nuvawe i stegnuvawe vo cvrsta pravna ramka. Osnova za toa 
treba da pretstavuvaat standardite na profesionalnata etika i na 
strukata, sodr`ani vo kodeksite na profesionalna etika na oddel-
nite javni slu`bi (administracijata, sudiite, javnite obviniteli, 
policijata itn.). Na takvo komplementarno dejstvo na profesional-
nite standardi upatuvaat i me|unarodnite dokumenti, kako {to e 
Kodeksot na odnesuvawe na javnite slu`benici na Generalnoto 
sobranie na OON od 1996 godina, ili Evropskata povelbata za 
statusot na sudiite od 1998 godina.  

 Sledniot pravec e podigaweto na efikasnosta vo prime-
nata na postojnite inkriminacii vo KZ. Propi{uvaweto novi 
inkriminacii bi bilo deplasirano, pri soznanie za neefikasna 
primena i na postojnite. Pokraj maliot broj na povedeni postapki, 
{to e posledica na op{tite sostojbi na bezzakonie i korumpira-
nost, retkite osudi rezultiraat i od blanketnata priroda na ovie 
inkriminacii. Paradigma e zloupotrebata na slu`benata dol`nost 
(~l. 353 KZ), koe e osnovno i op{to delo i ~ie{to bitie nu`no go 
ispolnuva povredata na slu`benata polo`ba ili ovlastuvawata 
precizirani so drugi propisi (za dr`avnite slu`benici, javnite 
pretprijatija, javnite ustanovi, sudovite itn.). Sudskata praktika 
ovde nema sluh da uva`i ne{to {to e op{ta tendencija vo tretmanot 
na delata na zloupotrebata na vlasta – povredata na eti~kite i 
profesionalnite standardi kako materijalen kriterium za utvrdu-
vawe na povredata na slu`benata dol`nost. 
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Ekonomski kriminal 
 

Edna od najslabite to~ki na ostvaruvawe na postulatite na 
demokratskata pravna dr`ava, podra~je na najgolemi devijacii i 
najmo}en izvor, vo dosluh so politikata, na korupcijata i organizi-
raniot kriminal kaj nas e ekonomskiot kriminal, koj denes, poradi 
negovo zna~ewe, vo evropskite dr`avi stanuva predmet na nova 
specijalna granka – ekonomsko kazneno pravo (Wirtschaftsstrafrecht). 
[to e, pak, ekonomski kriminal – toa zavisi od karakterot na eko-
nomskiot sistem (dr`avno kontrolirano stopanstvo ili ekonomski 
sistem zasnovan vrz sloboda na pazarot, pretpriemni{tvoto i 
konkurencijata; v. Tiedemann, 461). Od opredeluvaweto na poimot na 
ekonomskiot sistem na pazarno stopanstvo, kakov {to se stremi 
da bide na{iot ekonomski sistem, proizleguva i {iro~inata na 
podra~jeto vo koe ekonomskoto kazneno pravo, koe ima akcesorna i 
supsidijarna priroda vo odnos na drugata pravna regulativa, gi 
ostvaruva svoite funkcii (za poimot ekonomski sistem v. Uzu-
nov/Georgiev/Nedanovski, 24).  
 

1.     
Poimot na ekonomskiot sistem i negovite elementi se rele-

vantni za opredeluvawe na poimot na ekonomski kriminal, defini-
ran kako vkupnost od odnesuvawa na poedinci i pravni lica so koi 
se povreduvaat zakonskite propisi koi gi ureduvaat uslovite za 
stopanisuvawe. So drugi zborovi, poimot na ekonomski kriminal e 
direktno zavisen od dr`avnata intervencija vo ekonomskiot `ivot, 
odnosno od propisite i instituciite preku koi taa gi ureduva odno-
site pome|u subjektite na pazarot.  

   Bavnosta so koja se odviva kazneno-pravnata reforma, no 
u{te pova`no – bavnosta so koja se odviva reformata na ekonom-
skiot sistem, najdirektno se reflektira i vrz zakostenetosta na 
negovata kazneno-pravna za{tita. Poradi toa, i denes KZ sodr`i 
inkriminacii vneseni vo 1996 godina, od koi pak pove}eto se preze-
meni od staroto zakonodavstvo, sozdavano vo uslovi na prividen, a 
ne vistinski pazaren ekonomski ambient! Mo`ni se dve objasnuvawa 
za takvata sostojba: ili sistemot na ekonomski kazneni dela i pona-
tamu ne e prilagoden na potrebite za za{tita na novite ekonomski 
odnosi i vrednosti, ili pak ekonomskiot sistem ne e promenet vo 
mera vo koja mo`e da afirmira novi vrednosti i odnosi koi bi 
nalo`ile potreba od kazneno-pravna za{tita.  
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Ovde ve}e se sudirame so potrebata od ekonomska analiza na 
kaznenoto pravo, so koja negovite instituti i inkriminacii bi 
trebalo da se opserviraat vo svetlinata na razvojot na oddelnite 
elementi na ekonomskiot sistem. Za `al, na{ata ekonomska i 
pravna nauka nema izvr{eno komleksna analiza na osnovnite karak-
teristiki na ekonomskiot sistem i na negovata vnatre{na konzis-
tentnost i efekti, taka {to bilo koja rasprava za kriminaliza-
cijata na opredeleni odnesuvawa mora da se potpira vrz poedine~ni, 
glavno povr{ni analizi na oddelni negovi elementi! Pogolemiot 
del od niv se odnesuvaat na procesot na privatizacijata, izvr{en 
vo najgolem del spored modelot na proda`ba na pretprijatijata na 
lica koi go prezemaa upravuvaweto (spored Izve{tajot za tekot 
na privatizacijata na Agencijata na RM za privatizacija od 2003 
godina), i koj glavno se ocenuva kako kriminalen i bez vistinski 
efekti, mereni spored dva kriteriumi: ekonomski razvoj i sopstve-
ni~ka demokratija (v. Veqkovi}, 123). Od aspekt na modelot, pak, na 
korporativno upravuvawe, takvite analizi upatuvaat na upornoto 
primenuvawe na politi~ki fundiraniot model na „crony” kapita-
lizam, potpren ne vrz disperzija i pazarno alocirawe na kapitalot 
na brojni akcioneri, tuku vrz negova koncentracija vo tesni poli-
ti~ki, partiski i biznis strukturi („politi~ki pretpriema~i“, v. 
Koevski, 153, 375). Direktna posledica na takviot model na korpora-
tivno upravuvawe e tesnata sprega so politi~kata vlast, kako i sla-
beeweto na kazneno-pravnata za{tita na ekonomskiot sistem poradi 
korupciskata povrzanost so vlasta i fakti~kiot imunitet od 
gonewe na biznis  – oligarhijata! Re~isi ni eden od elementite na 
ekonomskiot sistem, koi ekonomskata nauka gi smeta za klu~ni, ne e 
razvien vo edna celovita verzija, vo koja bi dejstvuval kako sta-
bilna to~ka koja ponatamu bi se povrzala so drugi stabilni ele-
menti na sistemot. Direktna posledica na takvite sostojbi e, po-
me|u ostanatoto, postoeweto i na visoko nivo na „siva ekonomija“ 
(spored Nacionalnata strategija za ekonomski razvoj na RM: 
razvoj i modernizacija, MANU, Skopje 1997: nad 30% od BND!).  
 

2.  
Sfa}aweto za sodr`inata na poimot na ekonomski kriminal 

kako „nova forma“ evoluira – od postaroto diferencirawe na 
poimot na „kriminal na belite jaki“ (White Collar Crime), do sovre-
menite teorii za „kriminal pod za{tita na zakonot“. Prviot 
poim go isfrli amerikanskata kriminologija, kako antipod na kri-
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minalot „na sinite jaki“ {to go ozna~uva op{tiot kriminal na 
posiroma{nite sloevi naselenie (v. Sutherland, 38). Za pove}eto 
kriminolozi, ovaa forma na antisocijalno odnesuvawe e tipi~en 
slu~aj na nesovpa|awe na pravnata i sociolo{ko-kriminolo{kata 
definicija na kriminalot za koja kriminalno e i odnesuvaweto {to 
gi zagrozuva individualnite i op{testvenite vrednosti, iako ne e 
zabraneto so zakon (v. Tappan, 8).  

 Ekonomskiot kriminal ima jasni belezi na predominantno 
organiziran kriminal, ~ie{to opservirawe pretpostavuva komplek-
sna analiza na pazarot, odnosno na razli~nite pazari, bez pritoa da 
se pravi razlika pome|u „crn pazar“ (na poroci), „siva ekonomija“ 
ili „legalna ekonomija“ (v. i Beare, 3). Nivnoto razlikuvawe e rela-
tivno: {to e „crn“, a {to pak „legalen“ pazar – toa zavisi od prav-
niot re`im, koj ne sekoga{ e rezultat na ekonomski, tuku mo{ne 
~esto i na moralni, pravni i drugi socijalni determinanti! Vo dr`ava 
vo koja se oslabeni pretpostavkite na dobro vladeewe (good governance) 
i postulatite na pravnata dr`ava, doa|a do lesna simbioza pome|u 
legalniot i ilegalniot pazar, poto~no se gubi objektivniot, su{tin-
skiot, ekonomski kriterium na „legalnost-nelegalnost“.  

Posebnata opservacija i kazneno-praven tretman na eko-
nomskiot kriminal e rezultat na relativno ponovi nastojuvawa, 
najprvin, za konzistentno definirawe na negoviot poim i negovo 
diferencirawe od imotniot kriminal, glavno determinirano so 
procesualni i kriminalisti~ko-takti~ki pri~ini (v. Wabnitz/Janov-
sky, 15). Otsustvoto na ontolo{ki kriterium za odreduvawe na 
osnovnite elementi na kazneno-pravna definicija e nadomesteno so 
prifa}awe obi~no na deskriptivni definicii, na koi od metodo-
lo{ki aspekt mo`e da im se prefrli za pozitivisti~ka redukcija na 
eden isklu~itelno kompleksen fenomen! Deskriptivna definicija 
sodr`i Preporakata R(81)12 za ekonomskiot kriminal na Komite-
tot na ministrite na SE od 1981 godina, {to ovoj poim go sveduva na 
lista od 16 dela: dela na kartelite, izmamni~ki i drugi dejstvija na 
zloupotreba na ekonomskata situacija itn. Pojdovna osnova za vak-
viot pristap e stojali{teto deka ekonomskiot kriminal se odnesuva 
na dela koi pogoduvaat pove}e ili neopredelen broj `rtvi, ili 
op{testvoto vo celina, go zagrozuvaat funkcioniraweto na 
nacionalnata ili me|unarodnata ekonomija i predizvikuvaat 
nedoverba vo ekonomskiot sistem.  

Soo~ena so nacionalnata determiniranost i dinami~nosta na 
poimot na ekonomski sistem, sovremenata kazneno-pravna teorija, 
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kako i nejziniot nov pravec – naukata na ekonomskoto kazneno pravo, 
go smeta poimot na ekonomsko kazneno delo za mo{ne kontroverzen. Ne 
postoi op{toprifatena definicija, {to bi gi opfatila postojnite 
formi na ekonomskiot kriminal, no isto taka bi ostavila prostor i 
bi mo`ela da se protegne i na nekoi novi negovi formi.  

Germanskata teorija vo definiraweto na ovoj poim kako 
upori{te ja zema pragmati~nata procesna definicija na poimot na 
ekonomsko delo vo Zakonot za sudovite, so koj se opredeluva nadle`-
nosta na posebnoto sudsko oddelnie za postapuvawe vo slu~aite na 
takvi dela. Zakonot sodr`i precizen katalog (пар. 74c), koj gi opfa-
}a delata vo vrska so danocite, carinata, itn., a kon toa se dodadeni 
i op{ti dela, kako pronevera ili izmama, koi se smetaat za ekonom-
ski koga „zaradi presuduvawe na slu~ajot se potrebni posebni poz-
navawa od ekonomijata“ (Wabnitz/Janovsky, 17). Spored eden materi-
jalno-praven pristap, koj poa|a od objektot na za{tita (Heintz i von 
Lampe), sodr`inata na poimot na ekonomsko kazneno delo ja ispol-
nuvaat povedenijata so koi se povreduvaat: supranacionalnite nor-
mi za za{tita na ekonomijata na EU; kaznenite normi so koi se 
za{tituva nacionalnata trgovija so stranstvo; kaznenite normi za 
za{tita na doma{nata trgovija; kaznenite normi za za{tita na 
konstitutivnite elementi i instrumenti na dr`avnite finansii 
(za{tita na dr`avni obvrznici i vrednosni hartii, danoci i ras-
hodi); kaznenite normi za za{tita na konstitutivnite elementi i 
instrumenti na narodnoto stopanstvo (za{tita na slobodnata konku-
rencija, bankite, osiguruvaweto, berzite i pazarot na kapital, kre-
ditite i platniot promet, kapacitetite na osiguruvawe, upravu-
vaweto i nadzorot vo stopanstvoto); kazneni normi za za{tita na 
proizvodstvoto i sredstvata za proizvodstvo, upravuvaweto so pro-
izvodstvoto i rabotnite odnosi; kazneni normi za za{tita na 
op{testvoto i potro{uva~ite (za{tita od zagrozuvawe na teloto i 
imotot i od kreditna i plate`na nesposobnost). I vo odnos na ovaa 
definicija se istaknuva zabele{kata deka e nekompletna, i deka ne 
gi sodr`i inkriminaciite protiv `ivotnata sredina, koi se vo 
vrska so ekonomskite aktivnosti, kako i oddelni oblici na Internet – 
kriminalot ( ibid, 18). 

Na sli~ni metodolo{ki problemi na definirawe ab novo na 
ovoj poim naiduvaat i zakonodavstvata na dr`avite vo tranzicija! 
(v. Čwikalski 407; Nikšova, 420; Pusztai, 434; Stojanović, 456). Reformata i 
obmisluvaweto na novoto ekonomsko kazneno pravo glavno e svedeno 
na vnatre{na transformacija na objektite na za{tita i dej-
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stvijata na nivna povreda, vo ramkite na istite formalni zakonski 
odredbi zadr`ani od stariot sistem. Takvata orientacija ostanuva i 
natamu glavna vo dr`avite vo koi procesot na privatizacija e 
nedozvoleno prodol`en, kako {to e slu~ajot i so transformacijata 
na na{iot ekonomski sistem.   
 

3. 
Vrz idejata deka e potrebno da se oblikuva nov sistem na 

ekonomski inkriminacii, prilagoden na promenata na sopstveni~-
kite odnosi i voveduvaweto na principite na pazarnata ekonomija, 
slobodniot pazar i pretpriemni{tvo, vo KZ e vgradena koncepci-
jata za ekonomskoto kazneno delo kako povedenie so koe se povreduva 
ekonomskiot sistem, negovite elementi, institucii i pravila 
kako i op{tite ekonomski interesi na op{testvoto koi po 
pravilo ne zna~at povreda na poedine~ni imotni ili drugi inte-
resi! Vrz taa linija na razgrani~uvawe od imotniot kriminal, 
izdvoena e posebna glava na dela protiv javnite finansii, plat-
niot promet i stopanstvoto (gl. XXV, ~l. 268–287); kako ekonom-
ski dela se tretiraat i oddelni inkriminacii od glavata na kazneni 
dela protiv slu`benata dol`nost izvr{eni vo stopanskoto rabo-
tewe i glavata na kazneni dela protiv pravniot soobra}aj.   

Pra{aweto za kriminalizacija i dekriminalizacija, koe e 
sredi{no za sekoj kazneno-praven sistem, vleguva vo redot na 
osnovnite metodolo{ki problemi na ekonomskoto kazneno pravo. 
Spored koi kriteriumi da se proceni dali nekoja postojna inkrimi-
nacija e funkcionalna, pred s# vo za{titna smisla i dali istata 
treba da se napu{ti? dali i koi novi oblici na nedozvoleni pove-
denija vo ekonomskite odnosi i voop{to ekonomskiot sistem treba 
da bidat krenati na ramni{teto na kazneno-pravno nepravo?  

Ako pojdeme od kriteriumot na primena na oddelni kazneno-
pravni odredbi vo sudskata praktika i istata ja analizirame kako 
edinstveno validna proverka na izdr`anosta na zakonskite re{e-
nija, doa|ame do soznanieto deka postojniot kazneno-praven model e 
provizoren i zastaren, na {to upatuvaat i pove}e od razo~aruva~-
kite statisti~ki podatoci. Mo{ne ilustrativen e podatokot deka, 
na primer, vo 2004 godina samo edno lice e osudeno za zloupotreba 
na ovlastuvawe vo stopanstvoto od ~l. 287 KZ i toa za dejstvie na 
zloupotreba na dr`avnite stokovni rezervi.  

Nu`na e, nasproti povr{nite statisti~ki podatoci, kon-
kretna ekonomska analiza na postojnite inkriminacii i na potre-
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bata od statuirawe novi! Spored dobrite poznava~i na ovaa mate-
rija, ~ii{to teoretski stojali{ta do`ivuvaat prakti~na proverka 
vo razvienite zapadni ekonomski sistemi, osnovnata koncepcija za 
ekonomskite kazneni dela, potprena vrz celinata na ekonomskiot 
sistem, mora da go uva`i nadvore{niot aspekt na pazarnata ekono-
mija i nejzinata makro-sistemska ramka (slobodata na pazarot, zdra-
vata konkurencija, prevlasta na materijalnite, su{tinski krite-
riumi za ekonomska efikasnost itn.), no i vnatre{niot sistem na 
fakti~kata i pravnata struktura na trgovskite dru{tva, ~ija{to 
organizaciono-hierarhiska postavenost e osnoven preduslov za efi-
kasno stopanisuvawe (Tiedemann, 461). Toa mora, ottuka, da gi razvie 
ili da se nadovrze na drugite pravni instrumenti za za{tita na 
sistemot na korporativnoto upravuvawe, odnosite vo kompaniite, 
odnosite pome|u menaxmentot i akcionerite, pome|u samite kompa-
nii, odnosite so potro{uva~ite, odnosite kon dr`avata, (avto)regu-
latornite tela itn.  

Za vidovite i sodr`inata na ekonomskite inkriminacii vo 
na{eto kazneno pravo od posebno zna~ewe se preporakite na EU i 
me|unarodnite tela, taka {to dobra osnova za preispituvawe na 
sistemot na ekonomski inkriminacii mo`e da pretstavuvaat i naso-
kite sodr`ani vo „Belata kniga za korporativno upravuvawe vo 
Jugoisto~na Evropa“ na Paktot za reforma, investicii, integritet 
i razvoj vo Jugoisto~na Evropa (OECD, 2004 godina). Tie se odnesu-
vaat na: za{titata na malcinskite akcioneri, zgolemuvawe na inge-
renciite na odborite na kompaniite, konvergencija so me|unarod-
nite smetkovodstveni i revizorski standardi, transparentnost na 
nefinansiski podatoci, zajaknuvawe na regulatornite organi, spre-
~uvawe na zloupotrebite na pazarot na hartii od vrednost i pazarot 
na kapital i zabrana na insajdersko trguvawe, za{tita na pravata na 
zasegnatite lica, za{tita vo slu~aj na insolventnost i ste~aj, 
za{tita na transparentnosta i objavuvaweto podatoci, zajaknuvawe 
na odgovornosta na nadvore{nite revizori, regulatori na pazarot 
na hartii od vrednost i berzite, zajaknuvawe na odgovornosta na 
smetkovoditelite, kako i jaknewe na kolektivnata i individualnata 
odgovornost na ~lenovite na odborot na kompanijata.  

Vrz ekonomska analiza e potrebno, vo presret na ekonomskite 
reformi, da se preispitaat inkriminaciite {to se odnesuvaat na 
site elementi na ekonomskiot sistem! Taka, vo odnos na negoviot 
bazi~en element – sopstveni~kite odnosi, vo na{eto kazneno pravo 
ne e postaven soodvetniot optimalen stepen na za{tita na intelek-
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tualnata (industriskata) sopstvenost; spre~uvawe na monopo-
lite; za{tita na berzite, revizorskata dejnost, smetkovodstvoto 
itn. 

Akcentot treba da bide staven i vrz „kompaniskoto kazneno 
pravo“, posebno od aspekt na: odgovornosta na kompaniite i na 
nivnite upravuva~ki strukturi pred dr`avata (inkriminaciite vo 
sferata na danocite, carinite i drugite dava~ki); odgovornosta na 
dru{tvata i nivnite organi kon drugite dru{tva (inkriminaciite 
na zloupotreba na doverbata, izigruvawe izmamuvawe, ste~aj itn.); 
odgovornosta na dru{tvata kon potro{uva~ite (inkriminaciite na 
izmami, prehrabeni produkti itn.); i odgovornosta na upravuva~kite 
strukturi i vrabotenite vo samite kompanii, kako i kon akcione-
rite (dela na zloupotreba na doverbata, korupcija i ekonomska 
{piona`a). Svrtuvaweto na vnimanieto od individualnite biznis-
aktivnosti kon korporativniot kriminal koincidira so jakne-
weto na ulogata na korporaciite, ne samo vo ekonomskata sfera, 
tuku i vo javniot sektor (javni pretprijatija i ustanovi, javni 
nara~ki, tenderi itn.; v. Jamieson, 95). Izmenetata optika e rezultat 
i na s# poobemnata pravna regulativa na korporativnata aktiv-
nost: nekoga{nite liberalni stojali{ta za avtonomija na privat-
niot sektor i negovite dejnosti, vo poslednive dve-tri dekadi se 
dramati~no promeneti so silnata intervencija na dr`avata, preze-
mena zaradi za{tita na interesite na potro{uva~ite, konkurenci-
jata i drugite pazarni zakonitosti. Od celiot komleksen fenomen 
na korporativniot ekonomski kriminal (corporate crime), vo na{eto 
zakonodavstvo, so Novelata na KZ od 2004 godina e doprena samo 
kaznenata odgovornost na kompaniite, na na~in koj niz prakti~nata 
primena na novite re{enija bara precizirawe na nekolku otvoreni 
pra{awa: delata za koi treba da odgovara pravnoto lice, oprede-
luvaweto na dejstvijata i oblikot na vinata na poedinci {to ja 
aktiviraat odgovarnosta na pravnoto lice. 

Treba da se naglasi deka bez kompleksna, pred s# empiriski 
potkrepena analiza na realnite, a ne formalnite aspekti na 
dejnosta na kompaniite i upravuvaweto so niv, ne mo`e da se 
formuliraat nau~no zasnovani zaklu~oci vrz koi }e se potpira 
strategijata za spre~uvawe na ovaa nova forma na kriminal so po~i-
tuvawe na dvete barawa: za sloboda na pazarot i pretpriemni-
{tvoto i za za{tita na gra|anite od razli~nite zloupotrebi na 
kompaniite i nivnite menaxerski strukturi! Poa|aj}i od prvata 
sloboda, kazneno-pravnata regulativa e zasnovana vrz odnapred ogra-
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ni~eni kompetencii na dr`avata i pretpostavena sloboda na fizi~-
kite i pravnite lica vo ostvaruvaweto na nivnite aktivnosti („teo-
rija na supremacija na slobodata na pretpriemni{tvo“).  
 

4. 
Specifi~nostite na ekonomskoto kazneno pravo vo odnos na 

sistemot na represija (nekonvencionalen odgovor!), pokraj zaostru-
vawe na kaznite i konfiskacijata, se izrazuvaat i kako opredelba 
za po{iroka primena na razli~nite profesionalni zabrani i zab-
rani za vr{ewe na dejnost na pravnite lica, {to imaat za cel pri-
vremeno spre~uvawe na storitelot, osuden za organizirana krimi-
nalna aktivnost ili drug vid na profesionalen kriminal, povtorno 
da se vklu~i vo legalnite, profesionalni i drugi aktivnosti po 
izdr`anata kazna zatvor. Vo odnos na korporativnata odgovornost, 
takvite merki se glavno predvideni vo propisite na trgovskoto 
pravo i se sostojat vo zabrana za povtorno registrirawe na firmi, 
u~estvo vo upravuvaweto na firmi itn. na odgovorni lica vo pravni 
lica osudeni za kazneni delav (v. Tiedemann, 284). 

Svrtuvaweto na interesot kon profesionalnite zabrani e 
sledeno so re{avaweto na opredeleni otvoreni problemi. Nivnata 
primena e povrzana so slo`ena procedura na donesuvawe na sudskata 
presuda, koja mora da sodr`i obrazlo`enie za pri~inite za izreku-
vawe i izdr`an zaklu~ok deka osudeniot vo idnina bi go povtoril 
deloto (opasnosta na storitelot kako osnova za izrekuvawe na 
sankcija). No u{te pote{ki problemi sozdava efikasnata kontro-
la nad primenata na zabranite, {to pretpostavuva razvien sistem na 
evidencii za trgovskite dru{tva, pazarot na hartii od vrednost, 
javnite tenderi, ekonomskite i drugi profitni aktivnost itn. Vo 
dr`ava kakva {to e na{ata, vo koja ne postoi takov sistem, {ansite 
za po~ituvawe na ovie zabrani se re~isi minimalni.   
      

III. Primena na zakonot: law in action 
 
I najdobri zakonski re{enija mo`e da ostanat obi~en ukras, 

koj ni oddaleku ne korespondira so barawata na demokratskata 
pravna dr`ava, vtemelni vrz materijalni, vrednosni kriteriumi 
determinirani so potrebite i interesite na ~ovekot i negovata 
sloboda. Ottuka, primenata na zakonot, nasproti negovata pre-
skriptivna (zabranuva~ka) funkcija, stanuva glavno bojno pole na 
koe se razre{uva bazi~nata deontolo{ka tenzija pome|u praviloto 
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i realnosta („treba“ i „e“) i i se potvrduva op{toto o~ekuvawe za 
podreduvawe na se~ija volja „sub lege“ (v. Zupančić, 39). Dali }e se 
ispolni takvoto o~ekuvawe zavisi od doverbata vo instituciite 
i nivnite kapaciteti za efikasna primena na zakonot.  
 

Evaluacija na kazneniot zakon 
        

Ocenuvaweto na pretpostavenata preskriptivna, poto~no 
prohibitivna mo} na kazneniot zakon implicira postavuvawe na 
soodvetna metodolo{ka ramka, {to treba vrz multifaktorski priod 
da gi opservira i vrednuva op{tite filozofsko-pravni osnovi na 
sovremenite dvi`ewa vo kriminalnata politika i kaznenoto pravo, 
proniknuvaweto vo osnovnite karakteristiki na politi~kiot i 
ekonomskiot sistem na dr`avata i refleksiite na oddelnite nivni 
elementi vrz kazneno-pravniot sistem i obratno. Taa e neposredno 
povrzana so analizata na sostojbite na kriminalot kaj nas, 
negovata etiologija i fenomenologija, karakteristiki i dinamika.  
 

1. 
Na po~etokot, treba da se izbegnuvaat prebrzani i pau{alni 

zaklu~oci, vo stilot: kriminalot e vo porast, {to e najdobar dokaz 
deka kazneniot zakon ne e dobar i treba da se menuva! Takvoto, vo 
osnova nihilisti~ko stojali{te, koe poa|a od uveruvaweto deka 
kaznenoto pravo do`ivealo poraz vo vr{eweto na svojata za{titna 
funkcija (de Celis, 269; Radzinowicz, 538; Lopez-Rey, 10), e pove}e 
seriozna kritika na op{testveniot ambient vo koj kazneniot zakon 
treba da ja ostvaruva svojata za{titna funkcija, otkolku na samiot 
zakon! Nasproti ekstremniot nihilizam, preovladuva umereno opti-
misti~koto stojali{te, koe kako glavni gi koristi argumentite na 
realniot pristap kon funkciite na kazneniot zakon, kako posledno 
sredstvo (ultima ratio) na odbrana od kriminalot (Gropp, (2001) 25). Se 
istaknuva so pravo deka ne e vo kriza kaznenoto pravo, tuku e vo 
kriza samoto op{testvo (moralna, vrednosna, politi~ka, ekonomska, 
kulturna itn.), a taa kriza direktno se reflektira vrz kazneno-
pravniot sistem i doverbata vo nego (Szabo, 455)! Pri~inite za kri-
zata zaslu`uvaat posebno vnimanie, no sepak preocenuvaweto na 
kriminalno-politi~kiot i normativniot koncept na kazneniot 
zakon treba prvenstveno da se orientira kon strukturalisti~-
kiot pristap koj se potpira vrz baraweto za optimalno ostvaru-
vawe na funkciite na kazneniot zakon, orientirano kon slednive 
vode~ki principi (v. i Jescheck, (1976/3) 187): 
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 primenata na kazneno-pravnite sankcii ne e edinstvenoto 
sredstvo vo borbata protiv kriminalot, tuku del od komple-
mentarna celina {to ja so~inuva vkupnosta na site preven-
tivni i represivni metodi i sredstva so koi raspolaga 
op{testvoto; 

 celta na primenata na kaznata i drugite sankcii ne e elimi-
nirawe na kriminalot koj e normalna pridru`na pojava na 
op{testvoto, tuku negova kontrola i spu{tawe na najni-
skoto mo`no ramni{te. 

 
2. 
Na u{te poslo`eni metodolo{ki problemi naiduva inte-

gralnoto posmatrawe na kazneniot zakon niz negovata primena kako 
„law in action“, za koe ne e dovolna dogmatsko-juridi~kata interpre-
tacija na zakonskiot tekst! Za svoj objekt toa gi ima zakonskite 
re{enija vo oblikot {to im go dava sudskata praktika, no sudskata 
praktika ne samata za sebe i bez vrska so zakonot, tuku opservirana 
i ocenuvana niz optikata na apstraktnite zakonski normi.  

Se postavuva krucijalnoto pra{awe – kako da se vr{i evalua-
cija na kazneniot zakon od aspekt na negovata primena pri otsus-
tvo na sistematski analizi na sudskata praktika, nesigurna meto-
dologija na statisti~ko sledewe, otsustvoto na „case studies“ i na 
primena na drugi metodi na kvalitativna analiza? Metodolo{kite 
slabosti, kako i nerazbiraweto i nepoznavaweto na tehnikite i 
sredstvata na evaluacija po svoeto zna~ewe se ramnosilni na dru-
gite poznati problemi na funkcioniraweto na makedonskoto sud-
stvo: nea`urnosta, visokiot stepen na korumpiranost i nekompe-
tentnosta.  

Postavuvaweto na su{tinski, vrednosni kriteriumi za pre-
ocenuvawe na zakonskite re{enija vrz pragmati~niot pristap mora 
da gi uva`uva site na{i specifi~ni uslovi na tranzicija, a oso-
beno op{testvenite malformacii od tipot na:  

 visokiot stepen na korupcija i kriminalizacija na op{te-
stvoto; 

 seop{toto slabeewe na na~eloto na zakonitost i prisus-
tvoto na brojni elementi na politi~ki voluntarizam i 
arbitrernost; 

 otsustvoto na bilo kakva smislena i organizirana preven-
tivna aktivnost vo brojni kriti~ni podra~ja (narkomanija, 
maloletni~ka delinkvencija, ekonomski kriminal itn.); i 
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 slabiot legitimitet i visokiot stepen na neefikasnost na 
instituciite odgovorni za primena na zakonot.   

 

Site spomnati faktori imaat ili mo`e da imaat bitno vli-
janie vrz sozdavaweto na izmestena slika za realnite sostojbi! Eva-
luacijata na primenata na kazneniot zakon e slo`ena postapka na 
ocenuvawe i na institucionaliot i drugite aspekti (procesniot, 
stru~niot, sozdavaweto na materijalni pretpostavki itn.) na celo-
kupniot sistem na kaznena pravda, odnosno na optimalnoto dejstvo 
na site negovi poedine~ni elementi.  
 

3. 
Kaznenoto pravo e osnovniot dr`avno-praven instrument vo 

odbranata od kriminalot, taka {to negovite celi, metodi i sredstva 
se vo prv red determinirani so sostojbite i dvi`ewata na krimi-
nalot. Postoi kaj nas op{ta soglasnost deka statisti~kata pret-
stava ni oddaleku ne gi prika`uva negovite vistinski sostojbi, 
poradi visokata „temna brojka“ vo otkrivaweto i goneweto na 
brojni dela (korupcija, organiziran kriminal, ekonomski kriminal 
itn.). Voo~liva e razlikata pome|u prijaveniot i presudeniot kri-
minal. Vo pove}e od polovinata prijaveni slu~ai storitelot e 
nepoznat ili baraweto za vodewe postapka e odbieno, {to indicira 
visok stepen na neefikasnost na sistemot na kaznena pravda. Od 
druga strana, o~iglednata neefikasnost na sistemot ima za posle-
dica sozdavawe i na iskrivena statisti~ka pretstava za promenite 
vo strukturata na kriminalot. Taka, vo periodot 1994–2003 godina 
postoi statisti~ko opa|awe na prijavenite dela protiv `ivotot i 
teloto i protiv slobodite i pravata na gra|anite, ili delata protiv 
javnite finansii, platniot promet i stopanstvoto! Kako ilustra-
cija na tezata deka statisti~koto opa|awe ne korespondira so real-
nite sostojbi mo`e da se zemat podatocite za delata protiv slu`be-
nata dol`nost, koi bele`at pad od 854 prijaveni dela vo 1994, na 685 
vo 2003 godina; nasproti toa, koruptivnite aferi se makedonsko 
sekojdnevie. Statistikata na prijaveniot i presudeniot kriminal 
upatuva u{te na eden zaklu~ok: deka taa e bliska na realnite 
sostojbi samo kaj onie grupi ili poedine~ni kazneni dela, kade {to 
postoi konkreten o{teten (fizi~ko ili pravno lice) koj e nepo-
sredno zainteresiran za prijavuvaweto i goneweto na storitelot na 
deloto. Toa poka`uva deka zaedni~kite dobra ostanuvaat bez sood-
vetna za{tita i deka delata so difuzni ili neodredeni `rtvi (pere-
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weto pari, krium~areweto akcizni stoki, razli~nite koruptivni 
dela i dela na zloupotreba na slu`benata dol`nost itn.), ostanuvaat 
bez soodvetna kazneno-pravna reakcija.  

Pokazatelite za dvi`ewata na kriminalot, spored toa, ne 
mo`e da se zemat kako najsigurna ili edinstvena osnova za evalua-
cija na efektite na kaznenoto zakonodavstvo, iako ne smeat da se 
prenebregnat. Ako tie ne ni otkrivaat {to se slu~uva „od onaa 
strana“ na kriminalot, relevantni zaklu~oci mo`e da se izvle~at 
od opserviraweto na podatocite za ona {to se slu~uva „od ovaa 
strana“ na sistemot na kaznena pravda. Takvi se, vo prv red,  pokaza-
telite za izre~enite kazni i drugi sankcii, koi ja zasnovaat ocen-
kata za postoewe na visok stepen na nekonzistentnost pome|u sud-
skata praktika i proklamiranite celi i funkcii na kazneniot za-
kon, fokusirani vrz sistemot na sankcii! Pome|u izre~enite kazni 
zatvor vo 2003 godina dominiraat kratkite kazni. Od vkupno 5796 
osudi na kazni zatvor vo 2831 slu~ai e izre~ena uslovna osuda 
(ne{to pomalku od 50%).  
 

Dr`avno-pravni postulati na reformata 
na sudskiot sistem 

 
So usvojuvaweto na amandmanite na Ustavot na Republika 

Makedonija od 2005 godina i na Zakonot za sudovite, Zakonot za 
sudskiot sovet, Zakonot za upravnite sporovi i Zakonot za pre-
kr{oci vo 2006 godina, e zapo~nat procesot na sudska reforma. Eden 
optimisti~ki pogled vrz nea bi klonel kon prepoznavawe vo tak-
viot potez vistinska i cvrsta opredelba za dosledno protkajuvawe 
niz nejzinite natamo{ni fazi na idejata za nezavisnost i samo-
stojnost na sudot kako centralna institucija na demokratskata 
pravna dr`ava. Pod takva pretpostavka, ustavnite promeni i usvo-
juvaweto na spomnatite zakoni bi mo`ele da pretstavuvaat „kamen-
me|nik“ na post-tranzicioniot period i objava na presmetkata so 
dvete dosega{ni „najgolemi opasnosti“ za demokratskiot razvitok 
na op{testvoto – apsolutizmot na izvr{nata vlast i (promen-
liviot) partiski monizam!  
 

1. 

Vo eden relativno kratok period na samostoen i nezavisen 
dr`aven razvitok Republika Makedonija go izoduva patot od ins-
trumentalna kon demokratska pravna dr`ava, soo~uvaj}i se so niza 
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krucijalni pra{awa za ulogata i funkciite na dr`avata vo pro-
cesot na tranzicija (v. poop{irno Dimitrov, 235). Osnovna karak-
teristika na izminatiot period e bavnoto razre{uvawe na proble-
mite na podra~jeto na ekonomijata i zastojot vo razvitokot na 
demokratskite odnosi i vladeeweto na pravoto, zaedno so nesinhro-
niziranosta na reformite (v. Fiti, 58; Nikolovska,15; Kostovska, 
91; Slaveski, 75; Veqkovi}, 21). Za na{ava tema e bitna konstataci-
jata deka nepostoeweto na jasen koncept za re{avawe na ekonom-
skite problemi i za zabrzan ekonomsko-socijalen razvoj predizvika 
brojni disfunkcii, pa i paraliza na pravniot sistem {to se 
reflektira i vrz slabiot legitimitet, poroznosta i neefikasnosta 
na instituciite za negovata primena. Pome|u niv i sudot vo celiot 
period na tranzicija e tretiran kako institucija {to stoi vo 
rezervna, a so toa i vtorostepena pozicija vo odnos na izvr{nata 
vlast (v. i Kalajxiev, 127). Posledica na sveduvaweto na sudot na 
ramni{teto na obi~en „ukras“ vo sistemot na podelba na vlasta e 
negovata instrumentalizacija i politizacija i vladeewe na perso-
nalni spregi, vo uslovi za procut na korupcija, neefikasnost i 
nesovesnost.  

Konstatiraweto na negativnite sostojbi od poodamna ja ima 
dostignato „kriti~nata masa“ {to vodi kon slednovo barawe: 
sudskata reforma ima presudno zna~ewe za etabliraweto na demo-
kratska pravna dr`ava i treba da se odviva kako komplementaren 
proces naso~en kon: reforma na materijalnoto zakonodavstvo, re-
forma na procesnoto zakonodavstvo i institucionalna reforma! Na 
prvoto, operacionalno ramni{te stoi baraweto za zgolemuvawe na 
efikasnosta na sudovite i brziot pristap do pravdata („zadocneta 
pravda e isto {to i nepravda“!), {to prirodno izvira od nepri-
kosnoveniot status na ~ovekovite slobodi i prava. Na negovoto 
zna~ewe upatuvaat visokiot stepen na nea`urnost i bavnosta na sud-
skite postapki. Podigaweto na a`urnosta i efikasnosta na sudo-
vite vo vr{eweto na nivnata funkcija na pravorazdavawe (jus dic-
cere) e nesomneno va`en preduslov za ostvaruvawe na pobrz pristap 
kon pravdata, pobrzo re{avawe na sporovite, pogolema efikasnost 
na kaznenoto gonewe itn., no, od druga strana, podednakvo e va`no 
promisluvaweto na celite na reformata i izborot na metodite i 
sredstvata za nivno ostvaruvawe nu`no da go vklu~i op{tiot kon-
tekst na polo`bata na sudot vo sovremenata dr`ava. Nasproti 
zakonodavecot i izvr{nata vlast, centralna institucija vo koja se 
vpereni o~ekuvawata na gra|anite stanuva sudot, koj dobiva uloga i 
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na arbiter pome|u gra|aninot i dr`avata vo s# pobrojnite kon-
fliktni situacii (v. Leone/De Mattia, 5).  
 

2. 

Osnoven postulat na demokratskata pravna dr`ava, vrz koj 
treba da se koncentriraat natamo{nite ~ekori na sozdavawe ne 
samo na zakonska ramka, tuku i na „dobra praktika“ na sistemot na 
pravda, e etabliraweto na pravoto na pravi~no i javno sudewe vo 
razumen rok, pred nezavisen i nepristrasen sud osnovan so zakon, 
kako osnovno ~ovekovo pravo predvideno so Evropskata konvencija 
za ~ovekovite prava (~l. 6, v. Mole/Harby, 28; v. tuka za negovite 
brojni odluki vo tolkuvaweto i oblikuvaweto na kriteriumite na 
nezavisnost i nepristrasnost; Krapac, 44). Pravoto na nezavisen i 
nepristrasen sud generira kako svoi prirodni konsekvencii ne-
kolku zna~ajni promeni vo pravnite sistemi: razvitok na instru-
menti na kontrola nad poedine~nite akti na izvr{nata vlast 
(upravnite akti) {to gi tangiraat ~ovekovite prava; pro{iruvawe 
na nadle`nosta ne samo na ustavnoto sudstvo, tuku i na redovnite 
sudovi da ja ocenuvaat ustavnosta na zakonite; s# pogolemoto pri-
sustvo na monisti~kiot sistem vo primenata na me|unarodnite 
normi i standardi, koi stanuvaat neposreden izvor na sudskoto 
pravo, duri vo brojni sistemi imaat prioritet nad doma{nite za-
koni; i s# pogolemata sloboda na sudot vo tolkuvaweto na zako-
nite! Se raboti za tendencii {to se pojavuvaat kako osnovni 
determinanti na sudskite reformi nasekade niz svetot, del od niv 
krenati na ramni{teto i na me|unarodni i, za nas posebno rele-
vantni – evropski standardi. 

Pro{iruvaweto na sudskite ovlastuvawa vo tolkuvaweto na 
zakonite, na {to vo sistemot na kontinentalnoto pravo se sveduva 
baraweto na kreativna uloga na sudot, go otvora pra{aweto za 
nivnite granici. Potpolnoto prepu{tawe na zakonot na slobodno 
tolkuvawe na sudot vodi kon slabeewe na konceptot na pravnata 
dr`ava i vladeeweto na pravoto, {to go implicira praviloto za 
sli~no tretirawe na sli~ni slu~ai i pretstavuva povreda na objek-
tivnoto zna~ewe na zakonot kako univerzalna norma na odnesuvawe 
(Rouls, 270). Poradi toa, vo sistemot na nezavisna i samostojna 
sudska vlast moraat da se unapreduvaat metodite na sudskoto tol-
kuvawe i obezbeduvawe na ednoobraznost na primenata na zakonite – 
uloga {to ja prezemaat vrhovnite sudovi, koi dobivaat pogolemi 
ovlastuvawa preku obedna~enoto tolkuvawe na zakonite da vlijaat 
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vrz tolkuvaweto na poniskite sudovi, bez toa da se smeta za ograni-
~uvawe na sudskata nezavisnost. Takvata „avtoregulatorna“ pozi-
cija na sudstvoto pretstavuva nov predizvik i za na{ata sudska 
reforma.  

Ustavno-zakonskata ramka, sozdadena so usvojuvaweto na 
amandmanite na Ustavot vo 2005 godina i zakonite od ovaa oblast, 
mora da bide ispolneta so sodr`ina determinirana so izlo`enite 
dr`avno-pravni postulati. So ovie zakoni, kako i so komplemen-
tarnata reforma na materijalnoto i procesnoto zakonodavstvo, 
treba da se sozdadat i drugi pretpostavki za ostvaruvaweto na 
ulogata na sudot kako najzna~aen stolb na demokratskata pravna 
dr`ava. Takvi se re{enijata {to vodat kon pogolemo, popravo 
re{ava~ko vlijanie na Vrhovniot sud vo tolkuvaweto i ednoobraz-
nata primena na zakonite, osobeno po pat na usvojuvawe na na~elni 
stavovi i mislewa i zadol`itelni nasoki vo odnos na kaznenata 
politika na sudovite. Sudskata praktika pod negovo vlijanie treba 
da gi unapredi metodite na teleolo{koto i drugite vidovi tolku-
vawe na zakonite, fokusirani vrz osnovnite ~ovekovi prava. Ema-
nacija na novata uloga na sudot e i ekstenzivnata kontrola vrz sekoj 
administrativen akt so koj se ograni~uva ili odzema nekoe osnovno 
pravo, za {to treba da se sozdade po{irok prostor i so op{ti sta-
vovi na Vrhovniot sud. „Aktivizmot“ na sudot treba da dojde do 
izraz niz ekstenzivno tolkuvawe na ustavnite i me|unarodnite 
normi i standardi za ~ovekovite prava, kako niz i tolkuvaweto i 
primenuvawe na zakonite vrz na~eloto „in dubio pro libertate“!  

  
IV. Pravda in concreto 

 

Kaznenoto pravo kako spravedlivo re{avawe na konkretni 
slu~ai, odnosno kako pravda vo konkretniot slu~aj, podrazbira done-
suvawe na pravedni presudi. Неправедната пресуда е лош резултат на 
примената на правото и тешко се прифаќа и од осудениот и од јавноста. 
Праведноста во донесувањето на судските пресуди go otvora 
sredi{niot problem na odnosot pome|u ednakvosta na slobodite i 
pravata i fakti~kata neednakvost pome|u lu|eto (Ross, 269)! 
Pravdata zna~i ednakvost, ednakvo postapuvawe so sekogo. No 
ednakvost na neednakvi! Ednakvosta podrazbira isto tretirawe na 
ednakvi i razli~no tretirawe na neednakvi, za{to nepravedno e 
kako otstapuvaweto od prvoto, taka i otstapuvaweto od vtoroto 
barawe (neednakvite da se tretiraat ednakvo, v. Albrecht, 68). Na prv 
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pogled se ~ini deka ovoj problem na ednakvo postapuvawe so need-
nakvi koga se raboti za kaznenoto pravo i negovite normi e relati-
viziran, za{to tie po pravilo se sostojat vo zabrani {to ednakvo gi 
poga|aat site, taka {to individualnite, socijalnite i drugi raz-
liki ne se relevantni za nivnoto po~ituvawe! Spored toa, od aspekt 
na spravedlivosta ne e sredi{no pra{aweto za ednakvi zabrani, 
tuku za ednakvi i spravedlivi kazni i drugi pravni posledici na 
izvr{enoto delo, za{to nivnoto odmeruvawe pretstavuva „struk-
turalna“ primena na pravoto, odnosno primena od poseben vid 
rakovodena od idejata na sprevedlivost (Bruns, 113; Burgstaller, 129).  

Primenata na kazneniot zakon kako „pravda vo poedine~en 
slu~aj“ e esencijalen element na na~eloto na spravedlivost (Rad-
bruh, 48; „pravedna“ pravda, v. Pav~nik, 116). Statuiraweto na obvr-
ska na sudot spravedlivo da ja primenuva kaznenata norma go kom-
pletira na~eloto na zakonitost, so koe se opredeleni samo nadvo-
re{nite, zakonski ramki za postapuvaweto vo konkretniot slu~aj. 
Za razlika od anglo-saksonskoto pravo (common law), koe poa|a od 
razlikuvaweto na poimite pravda (Justice) i pravi~nost (Equity), taka 
{to sudot sudi spored na~eloto na spravedlivost, a sudskata presuda 
mora da e pravi~na, kontinentalnoto kazneno pravo ne e naklo-
neto kon priznavawe na avtonomno zna~ewe na na~eloto na spraved-
livost. Vo na{ata teorija, a u{te pove}e vo praktikata, poradi 
nerazbirawe na ne{tata postoi pogre{en stav deka na~eloto na 
spravedlivost nema pozitivno-pravno zna~ewe. Poradi toa, vnesu-
vaweto na ova na~elo vo na{iot Zakon za sudovite od 1995 godina 
(~l. 4 st. 2, spored koj sudovite donesuvaat odluki zasnovani vrz 
Ustavot, zakonite i me|unarodite dogovori ratifikuvani vo soglas-
nost so Ustavot, „vodej}i smetka za principot na pravda i pravi~-
nost“!), predizvika reakcija na Ustavniot sud, koj go suspendira 
takvoto zakonsko re{enie so obrazlo`enie deka vo na{iot praven 
sistem pravdata ne e izvor na pravoto, kako {to e toa slu~ajot vo 
zemjite na t.n. „precedentno pravo“!  

No akademskata diskusija okolu ovie na~elni pra{awa se 
razbira nema nekoja osobena vrednost vo odnos na iznao|aweto na 
prakti~ni merila i kriteriumi za spravedlivo postapuvawe na 
sudiite, koi, patem, ne se mnogu nakloneti kon filozofskite ras-
pravi za spravedlivosta (so povikuvawe na Aristotel, Kant, Rouls 
ili Habermas). Nesporno e deka tie kriteriumi na op{t na~in 
treba da se koncentriraat vrz slednive barawa: prvo, vrzanost na 
sudot za zakonot i sledewe so toa na linijata na pravednosta {to ja 
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postavuva zakonodavecot (ubistvoto treba da se tretira postrogo od 
kra`bata); vtoro, zakonskiot „korset“ e pretesen, poradi op{tosta 
na kazneno-pravnata norma, taka {to sudot e upaten da proniknuva 
vo idejata na zakonot po pat na tolkuvawe; i treto, sudot treba da 
izre~e spravedliva kazna ili druga sankcija (v. Albrecht, 72).  

Podra~je na koe najmnogu doa|a do izraz na~eloto na spraved-
livost e podra~jeto na izborot i odmeruvaweto na kaznata i 
drugite kazneno-pravni sankcii! Toa e rezervirano za relativno 
{irokite sudski ovlastuvawa i ima zna~ewe na konkretno rako-
vodno pravilo, ~ie{to nepo~ituvawe ima i neposredni pravni kon-
sekvencii. Nespravedlivata sudska presuda mo`e da se revidira od 
strana na povisokiot sud, imeno, tokmu po toj osnov (deka e 
nesrazmerno odmerena, prestroga ili preblaga!). Spravedliva e samo 
onaa kazna {to e vo formalna smisla legalna (izre~ena vo grani-
cite propi{ani so zakon), no vo materijalna smisla pretstavuva 
spravedlivo poramnuvawe so izvr{enoto delo. Taa e proporcio-
nalna, spored toa i spravedliva, koga spored zdravoto ~uvstvo na 
pravda na sudijata proizleguva od uva`uvawe na site okolnosti na 
konkretniot slu~aj, relevantni za nejziniot izbor i odmeruvawe 
(te`inata na deloto, stepenot na vina, li~nite okolnosti i svojstva 
na storitelot, negovoto odnesuvawe po izvr{uvawe na deloto itn.). 
Merata na spravedlivata osuda treba da se iznao|a, spored toa, ne 
samo vo apstraktnata doza na pravednost, opredelena od zakonoda-
vecot, tuku i vo okolnostite na konkretniot slu~aj koi treba da 
bidat utvrdeni na nesporen na~in.    

Prifa}aweto na baraweto za proporcionalnost na kaznata 
i drugite punitivni sankcii zna~i deka sovremenoto kazneno pravo, 
a taka i na{eto kazneno pravo, ja prifa}a koncepcijata na retri-
butivna pravda: so kaznata {to mu se izrekuva na storitelot se 
poramnuva, odnosno „rasplatuva“ storenoto zlodelo! Vo sovreme-
noto kazneno pravo uporno se probiva noviot koncept na t.n. resto-
rativna pravda (restorative justice). Za razlika od retributivnata 
pravda, {to se sveduva na relacija pome|u storitelot i dr`avata, 
pred koja toj treba da se „rasplati“ za storenoto zlodelo, koncep-
tot na restorativnata pravda poa|a od trostran odnos pome|u 
dr`avata, storitelot i `rtvata: na storitelot treba da mu se 
izre~e takva kazna, so koja istovremeno }e bide zadovoleno bara-
weto za spravedlivo rasplatuvawe za izvr{enoto zlodelo so dr`a-
vata, no i baraweto za spravedlivo nadomestuvawe i popravawe na 
{tetnite posledici na deloto vo interes na `rtvata! Poradi toa, 
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kaznuvaweto, odnosno primenata na kazneno-pravnata sankcija voop-
{to, treba da bide vo funkcija na dvete barawa. Kaznata {to ne ja 
uva`uva konkretnata pravda na `rtvata, nema ni{to zaedni~ko so 
realnata pravda, taa se povikuva samo na nekoi apstraktni, metafi-
zi~ki merila za spravedlivata kazna. Ovaa nova koncepcija e teo-
retskiot fon, na koj vo sovremenata kazneno-pravna reforma se 
razvivaat razli~nite alternativni sankcii za polesnite oblici 
na kriminal {to vklu~uvaat aktivna uloga i zadovoluvawe na bara-
wata na `rtvata (nadomestuvawe na {tetata, medijacija, „svrtu-
vawe“ na kaznenata postapka vo gra|anska postapka ili postapka na 
pomiruvawe itn.). Vrz nea e zasnovana i reformata na na{iot 
sistem na maloletni~ka pravda! 
      

V. Ulogata na kazneno-pravnata nauka 
 

Posebna uloga vo protkajuvaweto na kaznenoto pravo so 
dr`avno-pravnite na~ela i vrednosti ima naukata na kaznenoto 
pravo. Taa e vo osnova dogmatska nauka, no vo pozitivnoto zna~ewe 
na toj zbor, {to podrazbira insistirawe na pravnata preciznost i 
na dosledno po~ituvawe na nau~nite na~ela i zakoni. Tie treba da 
va`at ne samo za onie {to nau~no go izu~uvaat kaznenoto pravo, 
tuku i za onie {to go primenuvaat, pa duri i za samiot zakonodavec, 
na kogo nikako ne mu e dozvoleno (da parafraziram edna tu|a mis-
la!), so potez na peroto da pretvori vo stara hartija cela bib-
lioteka nau~ni dela!  

 Na dogmatskiot metod (kazneno-pravnata dogmatika) mu se 
zabele`uva deka smestuvaj}i ja kazneno-pravnata materija, {to e 
tolku `ivotvorna, vo nekoi zakosteneti {emi vsu{nost go ko~i 
razvitokot na samata nauka i ja sveduva na apologetska disciplina. 
Nasproti takvata kritika, bi mo`elo da se istakne deka insisti-
raweto na jasni poimi i zaokru`en i logi~en sistem ja pribli`uva 
kazneno-pravnata teorija kon osnovnite postulati na demokratskata 
pravna dr`ava i sfa}aweto za kaznenoto pravo, a toa zna~i i nauka-
ta za nego, kako „Magna Charta Libertatum“! Osobeno va`no za ostva-
ruvawe na takviot streme` e postavuvaweto, kako rezultat na 
dogmatskiot metod, na zatvoren sistem na nau~ni poimi. Nau~niot 
sistem e „zatvoren“ koga e seopfaten i gi pokriva osnovnite na-
~ela i poimi, obezbeduvaj}i nivna vnatre{na koherentnost i 
logi~ka povrzanost vo edinstveniot kategorijalen sistem. Taka, na 
primer, nau~niot sistem ne mo`e da operira so objektivna koncep-
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cija za poimot na kaznenoto delo (delo bez vina!), a od druga strana 
da ja istaknuva kaznivosta kako element na toj op{t poim; ili da se 
opredeluva za opasnosta na storitelot kako osnoven kriterium za 
primena na sankcijata, a istovremeno da go brani na~eloto na 
vinata itn. Spored nejzinata logi~ka zasnovanost i koherentnost, 
kazneno-pravnata teorija so pravo mo`e da se smeta za najprecizna 
nau~na disciplina vo oblasta na pravnite nauki. Takvata nejzina 
karakteristika proizleguva od soznanieto deka vo kaznenoto pravo 
se re{ava za naj~uvstvitelnite pra{awa na ~ovekot i negovite slo-
bodi i prava, {to treba da isklu~i bilo kakva improvizacija! 

 Pozitivnoto kazneno pravo i negovite instituti se osnova za 
nau~niot sistem na kaznenoto pravo. No kazneno-pravnata teorija, 
kako {to istaknav na po~etokot, ne e samo nauka za pozitivnoto, tuku i 
za ispravnoto kazneno pravo, {to podrazbira ne{to pove}e od kriti-
~ki odnos kon postojnoto (taka i Mantovani, 37)! Vidikot na ispravnoto 
pravo go otvora filozofsko-pravniot pristap, komplementaren na 
kazneno-pravnata dogmatika! Potragata po filozofskata smisla na 
kazneno-pravnite instituti (na primer, slobodata na li~nosta i 
vinata, spravedlivata kazna itn.), zna~i vnesuvawe vo nau~nata analiza 
na vrednosen kriterium, {to ima dovolen potencijal da ja za{titi od 
opasnosta da zapliva vo vodite na pozitivizmot.  

Sovremenata kazneno-pravnata nauka, po izrazeniot pozi-
tivizam na XIX i sociolo{kata inklinacija na po~etokot od XX 
vek, se orientira kon ovde izlo`eniot kompleksen metodolo{ki 
pristap, na koj mu e istovremeno tu| i logi~ko-poimniot purizam 
na „~isto pravna teorija“, ili spekulativniot filozofsko-praven 
pristap, no i isklu~itelno empiriskiot, kazuisti~en, naturalisti-
~ki pothod! Na toj na~in kazneno-pravnata nauka uspeva, barem za 
sega, da vlijae vrz zadr`uvaweto na cvrstite pravni ramki i garan-
cii na pozitivnoto kazneno pravo, tolku nu`ni od aspekt na 
~ovekovite slobodi i prava, a od druga strana da ostvari i pozitivna 
kritika, istra`uvaj}i gi negovite socijalni konsekvencii, vo prv 
red tie {to ja indiciraat (ne)uspe{nosta vo suzbivaweto na krimi-
nalot. Vo svetlinata na takviot kompleksen pristap, nau~nata 
misla deneska treba da go objasnuva i razviva kaznenoto pravo i 
kako pravo, no i kako instrument na formalnata socijalna kon-
trola na kriminalot, a istovremeno i kako va`na dopirna to~ka 
pome|u formalniot sistem na dr`avna represija i kompleksot na 
~ovekovite slobodi i prava {to imaat ne samo praven, nacionalen i 
me|unaroden, tuku i politi~ki, sociolo{ki i drugi aspekti! 
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     Sekoga{ mora da se ima predvid i soznanieto deka pravoto 
voop{to, pa i kaznenoto pravo po definicija e vo opredelena 
distancija so op{testvenata stvarnost, i deka nikoga{ ne mo`e da 
se nadmine ras~ekorot me|u stvarnoto i normativnoto! Kazneno-
pravnata nauka isto taka mora da go uva`uva faktot na kontradik-
tornata priroda na „normativnata sila na fakti~koto“ i na 
„fakti~kata sila na normativnoto“ (Müller-Dietz, 150). Poradi 
toa, taa ne mo`e da go prebrodi do kraj i ras~ekorot pome|u 
kazneno-pravnata dogmatika i op{testvenite nauki za kriminalot, 
{to ne pretstavuva nejzina slabost tuku, naprotiv, dopolnitelen 
dinami~en element koj ja razlikuva od drugite pravni nauki i ja 
pravi nesekojdnevno vitalna. 

 
* 

Kaznenoto pravo e del od vkupnoto civilizacisko nasled-
stvo, vrzano za osnovnite, sudbinski pra{awa na ~ovekot i negovite 
slobodi i prava i vo svojot razvitok mora da sledi opredeleni 
konstanti, koi imaat univerzalno i dolgoro~no zna~ewe. Ottuka, i 
novite idei i kazneno-pravni instituti imaat svoja geneza, svoe 
dolgo prethodno sozrevawe {to zakonodavecot treba da go „prepo-
znae“ i pozitivnoto pravo, kolku {to e mo`no pove}e, da go podredi 
na barawata na „ispravnoto pravo“. 

Vo istata smisla vo koja konceptot na dr`avata evoluira vo 
model inspiriran so sfa}aweto za demokratska pravna dr`ava, 
uva`uvaj}i gi vrednosnite kriteriumi na individualnata sloboda i 
prioritetot na za{titata na negovite slobodi i prava, evoluira i 
osnovnata koncepcija za kaznenoto pravo, negovite funkcii i celi. 
Ako dosega{niot razvitok na makedonskoto kazneno pravo ostanuva 
na stepenot na barawata za formalnata zakonitost i na apstraktna, 
pretpostavena mo} na zakonot (normativizam), negoviot iden razvi-
tok treba da go dostigne ramni{teto na ostvaruvawe na na~elata na 
zakonitost, legitimitet i drugite dr`avno-pravni na~ela {to go 
odreduvaat negoviot totalitet (zakon, pravo vo primena, pravda vo 
konkretniot slu~aj). Do toa ramni{te mo`e da se stigne samo ako 
toa, afirmiraj}i gi dr`avno-pravnite na~ela, razvie soodvetni 
instrumenti i sredstva za razre{uvawe na osnovnite predizvici 
za demokratskata pravna dr`ava: organiziraniot kriminal, korup-
cijata, zloupotrebata na vlasta i ekonomskiot kriminal.       

Pri razgrnuvaweto na negovite perspektivi treba da se pojde 
i od soznanieto deka osnoven faktor {to gi determinira pravcite 
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na natamo{nite reformi e, nesomneno, porastot na kriminalot i 
negovite novi formi. Sostojbite so kriminalot i vo me|unarodni 
razmeri }e otvoraat novi ciklusi na definirawe na novi pravila i 
nivno podigawe na ramni{teto na me|unarodna obvrska (za nas e 
osobeno relevantna sè poobilnata pravna regulativa na EU). Ne-
sporno e deka takvata aktivnost vo naredniot period }e bide oso-
beno dinami~na vo podra~jeto na spre~uvaweto na organiziraniot 
kriminal i drugite oblici na nekonvencionalen kriminal. No edno 
e jasno i treba da ostane kako apodikti~na izvesnost na idninata: 
„nekonvencionalniot“ odgovor na novite oblici na kriminal pod 
nikakvi uslovi ne smee da im se protivpostavi na na~elata i 
vrednostite na demokratskata pravna dr`ava. Ne smee da se zaborava 
deka krajniot utilitarizam sekoga{ bil sleden so skapo plate-
nata cena na zagrozba na ~ovekovite slobodi i prava, pravdana so 
interesot za nivna za{tita! 

Sredi{no pra{awe na slednata faza na razvitokot na 
na{eto kazneno pravo e postavuvaweto na stabilen, funkcionalen i 
efikasen institucionalen sistem koj }e garantira dosledno 
sproveduvawe na vo zakonite protkaenite dr`avno-pravni na~ela! 
Na taa linija e naprednatata postapka na ustavna i zakonska refor-
ma na sudskiot sistem (ustavnite amandmani od 2005 godina, i 
kompleksot zakoni za sudstvoto, javnoto obvinitelstvo i policijata 
{to se usvoeni ili se vo postapka na usvojuvawe). Vostanovuvaweto 
na efikasen sistem na kaznena pravda – efikasen vo odnos na 
otkrivaweto i goneweto na kriminalot, no i na za{titata na 
~ovekovite slobodi i prava, afirmacijata na pravoto na nezavisen i 
nepristrasen sud i na pravi~no sudewe kako osnovno ~ovekovo pravo 
i redefinirawe na nezavisnata pozicija na sudot kako garant za 
~ovekovite slobodi i prava – se prioritetna zada~a na Republika 
Makedonija pred prifa}aweto na nejzinata kandidatura za ~lenstvo 
vo EU. Nejzinoto ostvaruvawe ima dalekose`no zna~ewe, za{to 
tokmu so reformata na toj sistem zapo~nuva golemiot „rasplet“ na 
magi~nite krugovi na korupcija, organiziran kriminal i drugi 
devijacii, so o~ekuvani pozitivni refleksii vrz reformata na 
dr`avata i ekonomskata reforma.  
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РАДОВАН ПАВЛОВСКИ е pоеt, есеисt и pаtоpисец. Роден е на 23 

ноември 1937 gодина во Ниш, Србија. Неgовоtо семејсtво во 1940 gодина 
се враќа во Железна Река, од каде шtо pоtекнува, во pодрачјеtо pомеѓу 
Gосtивар, Кичево и Pоречје во заpадниоt дел на Македонија каде шtо gо 
pоминува своеtо деtсtво. Основноtо образование gо завршува во Железна 
Река, а средноtо во Gосtивар. Сtудирал pраво и лиtераtура на 
Универзиtеtоt „Св. Кирил и Меtодиј“ во Скоpје. 

Во 1955 gодина се оgласува со pесни од Железна Река во весникоt 
„Млад борец“ и во сpисаниеtо „Млада лиtераtура“. 

Од 1956 до 1959 gодина, pокрај редовниtе сtудии на Универ-
зиtеtоt рабоtи како новинар-pреведувач на дневниtе весtи на Радио 
Скоpје. Од 1959 до 1962 gодина, рабоtа во весникоt „Нова Македонија“ 
како новинар, pреведувач и книжевен криtичар на кулtурниtе рубрики. 

Својоt живоt gо pосвеtува на pоезијаtа. Од 1964 до 1982 gодина 
живее и tвори во Заgреб, Хрваtска, а од 1982 до 1985 gодина во Белgрад, 
Србија. Во Реpублика Македонија се враќа во 1985 gодина. 

За неgовиоt tворечки pаt и pоеtикаtа во единсtво со живоtоt и 
tворешtвоtо во декември I960 gодина осtварува pаtување во земјиtе на 
исtочен Медиtеран: Киpар (Фамаgусtа), Сирија (Лаtакија), Либан 
(Бејруt), Еgиpеt (Александрија и Каиро), pоtоа во 1981 gодина е на 
tримесечен сtудиски pресtој во Париз, pоtоа во Праgа од 27 јули до 27 
авgусt gо изучува чешкиоt јазик, лиtераtура и кулtура на семинароt Леtна 
школа на Карловиоt универзиtеt како сtиpендисt на Чешкаtа влада и 
Сојузоt на чехословачкиtе pисаtели. 

Член е на Друшtвоtо на pисаtелиtе на Македонија од 1961, на 
Македонскиоt ПЕН ценtар, а бил член и на Сојузоt на pисаtелиtе на 
СФРЈ. 

Авtор е на следниве книgи pоезија: „Суша, свадба и селидби“, 
„Корабија“, „Високо pладне“, „Низ pроѕиркаtа на мечоt“, „Сонце за кое 
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змијаtа не знае“ (на хрваtски), „Пир“ (на хрваtски), „Зрна“, „Молњи“, 
„Сtражи“, „Чума“, „Клучеви“, „Марена“, „Tемелник“, „Зрна, Молњи и 
Клучеви“ (tрилоgија), „Боg на уtроtо“, „Вселенски деца“ (pоезија за 
деца), „Јавач на звукоt“, „Синоt на Сонцеtо“, „Шtиt“, „На едно око“ и 
„Сврtничар на свеtлиниtе“. 

Радован Павловски е коавtор на манифесtоt „Еpскоtо на 
gласање“ и авtор на „Манифесtоt на Поеtскаtа Реpублика Железна 
Река“, на pаtоpисоt „Оtклучување на pаtишtаtа“, на книgаtа есеи „Шtо 
може pоезијаtа?“, „Демокраtска џунgла“ (pолиtички есеи) и „Порака на 
pоеtоt до pоеtиtе на свеtоt“. 

Добиtник е на наgрадиtе „Брака Миладиновци“ (1965, 2002), „11 
Окtомври“ (1971), „Кочо Рации“ (1975), „Повелба на pечалбариtе“ 
(1990), „Gоцеваtа pовелба“ (1991), „Ацо Шоpов“ (1995) и на Жезлоtо на 
ДПМ (2002). Исtо tака е добиtник на сtранскиtе наgради: „Младосt“ 
(јуgословенска наgрада за „Суша, свадба и селидби“, (1961), „Злаtна 
сtруна“ (јуgословенска наgрада на анонимен конкурс за pеснаtа „Железна 
Река“, 1975), „24-tа Дисова pролеt“ (јуgословенска наgрада за pоеtски 
оpус – избор „Момчеtо шtо сpие наpладне“, 1978) и „Рисtо Раtковиќ“ 
(јуgословенска наgрада за збиркаtа pесни „Tемелник“, 1988). Во 1972 на 
pоеtскиоt конкурс во Хрваtска, ракоpисоt „Пир“ е наgраден за неgовиtе 
високи умеtнички вредносtи, а pоеtскаtа збирка „Зрна“ е pроgласена за 
најдобра книgа за 1975 од Јуgословенскаtа радио tелевизија – оддел за 
кулtура. 

Американскиоt биоgрафски инсtиtуt gо pроgласи за Личносt на 
gодинаtа за 1997, како „еминенtна личносt наведена во меѓународно и 
национално pризнаtи биоgрафски дела“. 

Радован Павловски е добиtник на свеtскоtо pризнание за живоtно 
дело за 1998 gодина (АБИ ‡ САД). Во tринаесеttаtа едиција - 
инtернационалноtо издание „Koj е кој меѓу инtелекtуалциtе“ од 
Инtернационалниоt биоgрафски ценtар со седишtе во Кембриџ, Анgлија, 
во 1999 gодина е објавена деtална биоgрафија и библиоgрафија на 
живоtниоt и tворечки оpус на Радован Павловски. 

Tворешtвоtо на Радован Pавловски е pреведено на pовеќе од 50 
јазици и е вклучено во разни анtолоgии на современаtа македонска, 
евроpска и свеtска pоезија. 

Повеќе книgи со неgова pоезија се објавени и pреведени во Маке-
донија и надвор од неа: на срpски, албански, словенечки, tурски, фран-
цуски, анgлиски, руски, чешки, романски, есpеранtо, шведски и буgарски 
јазик. 
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МОЈАТА ЅВЕЗДА МОЕТО ЖИВЕАЛИШТЕ 
 

Ce гледаме! Се читаме! Сe слушаме! И се прислушнуваме од 
ракурсот на светлината на мојата yвезда во моето војувалиште, живеали-
ште на својот животен пат на земја. Меѓу ѕвездите. Во процепот на 
историјата, уште од антички времиња, низ проѕирката на мечот и перото, 
творечки и пресвртнички, сум кореспондирал на своевиден начин со 
својата своевидна ѕвезда во апокалиптичните простори на цивилизацијата 
уште од Филипа и Александар Македонски, Самоил, Светите Кирил, Мето-
дија,  Климент, Наум и фрескосликарот во време и вонвремие. Во себеосво-
јувањето и во освојувањето на светот сум одел уште подалеку од нив. Ќе 
ме прашате зошто? Затоа што светот во кој живееме не е целиот свет, затоа 
што светот на творештвото и креативноста е поголем, бескраен, беспоче-
тен. Бесмртноста е само генетска карика на вечноста, хромозом 23, со дату-
мот на мојот роденден. Вечен. Гласот на песната е глас на вечноста. Бесмрт-
носта е многу кревка, таа е нежна мајка на нашето благоутробие, во секое 
време плодна. Постојат во нашите исконски животи напуштени патишта, 
напуштени домови, живеалишта кон кои се враќаме, таму каде што сме 
живееле и каде што сме никнале во своите живеалишта со својата тради-
ција, култура, опстојба. Тука сме каде што сме – длабоко во своите корења 
и во семенката, во луњата и ветрот. И да сакаме не можеме да се разми-
неме, а пред тоа да не се сретнеме и видиме. И чуеме. Во творештвото 
најтешко е творецот да се издржи самиот себеси и да се задржи свој на 
свои нозе. Сè другото е лесно како пердув, перо, сон, соната. Но зборот е 
тежок. Зборот држи вода и во пустина. Поетскиот немир на светот, уште 
од најрана младост, сум мислел дека е еден вид моја среќа. И до денеска 
во мене таков е мојот свет. И во творештвото. Сега сум спокоен, па бесе-
дам, како да се присеќавам на сеќавањето на многу одржани беседи пред 
тоа во животот и во соживотот со соседите, со сите форми и реформи и 
содржини, срцевини во поезијата и песните. 

Рецепт за среќа и здравје во творештвото никогаш не сум барал од 
едноставна природна причина што сите рецепти за здравје во животот сум 
ги испишувал со песни и однапред сум ги потрошил. Креативноста, тво-
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рештвото е здравје и убавина. Лекот не сум сакал ни да го помирисам, а 
камо ли да го купам затоа што во бурните творечки години низ сиот досе-
гашен и иден живот убавината, естетиката, моралноста, љубовта и песните 
самите по себе се лек, лековитост и за здравјето лек. Што ако кажам дека 
поетот во својата природа е неизлечив. Таква е и љубовта. Тие треба да се 
живеат, беседат и приопштуваат. За неизлечивоста освен креативноста 
нема за поетот друг медикамент. Но имаме на припомош и во приличен 
број пакети медикаментозно глобално творештво кое самото себе се труе и 
светот го опоменува еколошки, од озонската дупка, намигнува дека чове-
кот, одродувајќи се од себе и од својот плацент, на тенок конец е со стеб-
лото, со трупот на животот, со коренот и ѕвездата. И е во анемична врска 
на човекот со човека и на земја и на небо. Јас ова не го велам како да сум 
поет на некоја хуманитарна организација, ами повеќе како полнокрвен 
творец од своето живеалиште, од својата темелна материјална и духовна 
градба. Меѓутоа, во одот на времето и творештвото, заплашува големиот 
расчекор меѓу богатите и сиромашните и нивниот екстремен конфликтен 
сооднос, раслоеност, заборавајќи притоа дека поезијата во сите времиња 
со својот флуид, со хемијата на љубовта и ннтелектот е седопирна, сеоп-
фатна подвижна точка. Тесен збор, тесен простор, да не можеш да се чуеш, 
па велиш тесно ти е, тесно грло да не можеш да изговориш ни една фонема 
а камоли строфа. Од немтур не бидува поет а камоли ретор. Си велам па 
макар стопати да се реинкарира во археолошка птица на душата и зборот. 
Ќе грачи. Место да лета и пее во светот, ќе се прпелка во прашината на 
патот. Бара логистика, помош. Понекогаш си помислувам дека времето 
нема потреба од поети, особено пак од мое пасмо, од мoja песна, од мој 
пород, ген, кôд, ков. Се лажам, се надевам ли, не знам?! 

Во мои години, во мое време, по гласот на песната сме се препозна-
вале: што човек е човекот, што песна му е песнава, што книга му е книгава, 
песнаркава, што слика е човеков?! Исто чувство сме имале и кон светоста на 
зборот што човек зборов е, што свет е, што збор-незбор е што збор не про-
зборе. Та така сум растел во исконска македонска фамилија по крв и род и 
во роеви зборови полни со мед и отров како кај пчелата брмборлива, екс-
пресивна во својата емулзија, својот млеч. Има живец, има дарба детево, не 
е за дома. За светот е. „Не ќе го најдеш поетот крај родното огниште пепел 
да мери, чекорот на поетот е додаден на замореното време“. Со пет-шест 
збора како континенти би прозборел за мојата индивидуална планетарна 
поетика, за мојата појдовна точка во светот на поезијата од себе: патиш-
тата ги опишував во патописите, во белешките, записите со кодексот на 
мојата планетарна и метафизички интерпланетарна поетика со својот кор-
пус, а и со својот корпус деликти во изградбата и разградбата во која не 
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сум учествувал на светскиот комунизам и кај нас. Како творец секогаш, 
безусловно речено, сум создавал услови, амбиент, клима за да треперам и 
имам одзвук од струните на лирата. Таков сум и сега. Само кога сме сами 
со светот на поезијата само тогаш сме со целиот свет. Не би сакал да 
излезам на крај со својата поетика, со своето творештво. Всушност, поези-
јата како суптилна енергија е мовенс на сите уметности во сите науки 
истражувачки одисеи,  бродоломи,  и  испливување  подалеку од  небото  и 
земјата. 

Поезијата постојано е во бегство за да се спаси, за да се зачува. 
Сетот не може да опстои без поезија како што не може да опстои без воздух 
живиот збор. Поетот со зборот е вајар, скулптор. Ние живееме во едно 
заморно и бескрајно искомплицирано и здодевно време на транзицијата, 
преобразбата, невесело време, сиво како крило на авионска ламарина. 

На удар сме на едно време кое премногу бара од нас и премногу 
зема од нас, а ништо не дава. Во аптекарски лажички може да се произведе 
сируп за искашлување, но не може во лажички да се произведува поези-
јата. Едни закони има светот, други поетот. Јас сум време. Jac сум време во 
поезијата. „Има едно време што само мене на увото ми пее“. 

Се гледаме, се читаме, да се чуеме! 
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НА PISATELOT РАДОВАН ПАВЛОВСКИ 
 

Автор е книгите поезија: „Суша, свадба и селидби“ (1961), 
„Корабија“ 1(1964), „Високо пладне“ (1966), „Низ проѕирката на мечот“ 
(1971), „Сонце за кое змијата не знае“ (1972), „Пир“ (1973), „Зрна“ (1975), 
„Молњи“ (1978), „Стражи“ (1980), „Чума“ (1984), „Клучеви“ (1986), 
„Марена“ (1986), Избрани дела во три тома (1986), „Темелник“ (1988), 
„Зрна, Молњи и Клучеви“ (1989, трилогија), „Бог на утрото“ (1991), 
„Вселенски деца“ (1993, поезија за деца), „Јавач на звукот“ (1995), „Синот 
на Сонцето“ (1999), „Штит“ (2001) и „На едно око“ (2002). 

Радован Павловски е коавтор на манифестот „Епското на гласање“ 
(1960) и автор на „Манифестот на Поетската Република Железна Река“ 
(1990), на патописот „Отклучување на патиштата“ (1986), на книгата есеи 
„Што може поезијата?“ (1993), на „Демократска џунгла“ (1994, политички 
есеи) и „Порака на поетот до поетите на светот“ (1995, СВП). 

Добитник на наградите: „Брака Миладиновци“ (1965, 2002), „11 
Октомври“ (1971), „Кочо Рацин“ (1975), „Повелба на печалбарите“ (1990), 
„Гоцевата повелба“ (1991), „Ацо Шопов“ (1995) и на жезлото на ДПМ 
(2002). Исто така е добитник на странските награди: „Младост“ 
(југословенска награда за „Суша, свадба и селидби“, 1961), „Златна 
струна“ (југословенска награда на анонимен конкурс за песната „Железна 
Река“, 1975), „24. Дисова пролет“ (југословенска награда за поетски опус – 
избор „Момчето што спие напладне“, 1978) и „Ристо Ратковиќ“ 
(југословенска награда за збирката песни „Темелник“, 1988). Во 1972 на 
поетскиот конкурс во Хрватска, ракописот „Пир“ е награден за неговите 
високи уметнички вредности, а поетската збирка „Зрна“ е прогласена за 
најдобра книга за 1975 од Југословенската радио телевизија – оддел за 
култура. 

Американскиот биографски институт го прогласи за Личност на 
годината за 1997 како „еминентна личност наведена во меѓународно и 
национално признати биографски дела“. 
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Радован Павловски е добитник на светското признание за животно 
дело за 1998 година (АБИ – САД). Во тринаесеттата едиција – интерна-
ционалното издание „Koj e кој меѓу интелектуалците“, од Интернационал-
ниот биографски центар со седиште во Кембриџ“, Англија, во 1999 година 
е објавена детална биографија и библиографија на животниот и творчеки 
опус на Радован Павловски. 

Творештвото на Радован Павловски е преведено на повеќе од 50 
јазици и е вклучено во разни антологии на современата македонска, 
европска и светска поезија. 

Повеќе книги со негова поезија се објавени и преведени во 
Македонија и надвор од неа: 

– на српски јазик – 11 книги издадени во Србија (Белград, Нови Сад, 
Чачак, Крушевац); во Црна Гора (Никшиќ) и во Босна и Херцеговина, Бања 
Лука); 

– на албански јазик – Djaloshi magje (Приштина, 1977); 
– на словенечки јазик – Rdeci in crni petelin (Марибор, 1978); 
– на турски јазик – Gol ulkesi surkler (Истанбул, 1973), Canim 

avuklarda patcadi (Скопје, 1988), Dunyanin gozbebegine gomun beni (Истанбул, 
1995; 

– на француски јазик – Un autre oiseau dans autre temps Lausanne, 1982) Le 
Cavalier du son suivi de le Fils du Soleil (Париз, 2002); 

– на англиски јазик – Free Songs from Iron River (Канбера, 1983), Road to 
the Mountains (Канбера, 1985); 

– на руски јазик – Put na goru (Москва, 1995); 
– на чешки јазик – Zeleny host (Прага, 1969); 
– на романски јазик – Maya (Букурешт, 1981); 
– на есперанто – Castelo de la Rosso (Скопје, 1991); 
– на шведски јазик – Ljuset som vaknar middagstig (Малме, 1998); 
– на бугарски јазик – Ключ за зърна и мълнии, (Софија, 2002) 
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